

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Los problemas económicos ante las Cortes

Los problemas económicos que parecían desplazados de la actividad gubernamental, entran al parecer en un período de actividad en el Gobierno.

Acicate para ello ha sido el discurso del señor Ortega y Gasset ante las Cortes, al invitar al Gobierno, y a la Cámara, para que fijase su atención en los problemas de nuestra economía que hoy constituyen el símbolo de todos los pueblos. Dejando aparte el éxito oratorio del ilustre escritor, y no suscribiendo sus teorías de crear problemas nuevos cuando la realidad los tiene planteados en España con tanta agudeza como superabundancia, estimamos que el señor Ortega y Gasset tuvo el acierto de la oportunidad. Hasta la opinión de tanto debate doctrinal y político, vió cómo se alzaba una voz en defensa de las realidades y no vaciló en otorgarle su aplauso. El reproche que el señor Ortega y Gasset hizo al señor Prieto fué justo. No es lícito admitir al titular de la cartera de Hacienda la despreocupación de que ha dado muestras ante los problemas planteados. La serenidad no puede confundirse con la insensibilidad. Los hechos revelan que el señor Prieto no ha puesto el menor asomo de voluntad en contrarrestar la grave crisis económica que padece la nación. Unas cuantas medidas desarticuladas y lanzadas a boleo en la "Gaceta" no pueden servir de justificación a una gestión ministerial. Si al señor Prieto le faltaban aptitudes, conocimientos y, sobre todo, voluntad, condición inexcusable de todo gobernante, debió renunciar al puesto que se le ofreció. Con esfuerzos de voluntad pudo el Ministro hacer lo que ahora pretende llevar a vías de realización, el asesorarse de elementos que le hubiesen ayudado a trazar un plan, que, cuando menos, habría aminorado las consecuencias de la crisis económica y financiera de España. El ministro de Hacienda y el Gobierno todo estaba en el deber de haber actuado con rapidez y energía y seguramente se habrían evitado situaciones como las que hoy atraviesa la economía. Crisis mundial, crisis de confianza... Esas son las dos trincheras que sirven de defensa a la inactividad ministerial. La crisis económica no llegó a España sino cuando sus Gobiernos abrieron un paréntesis, prolongado en demasía, para tolerar la falta de respeto al orden y al reconocimiento de la autoridad.

Estamos conformes con que el ministro de Hacienda no puede por sí solo dar una solución total a la crisis económica influenciada por una multitud de factores. Pero es que el señor Prieto no tiene la suficiente entereza para oponer su voto a todo aquello que dañe a la economía? Si en los momentos en que la crisis de autoridad se manifestó hubiera habido un vigía defensor de lo que convenía al interés económico del país, se hubiera evitado la multiplicación de problemas que hoy padece la nación. Y no creemos que al señor Prieto le falte carácter para ello, pero para hacer uso de él necesita un convencimiento que no tiene. La permanencia al frente del Ministerio de Hacienda exige una gran dosis de energía, pero, claro es que ocurre que esta energía no existe, no puede existir, cuando por desconocimiento de los problemas falta la convicción, aparte de que, por intuición, puede actuarse en política, pero no en economía.

Nos conforta, sin embargo, el propósito de actividad anunciado por los ministros como resultante de la deliberación sostenida a raíz

del debate político. A falta de personas dentro del Gobierno, especializadas en los problemas económicos, es oportuno asesorarse de las capacidades técnicas en la materia, pero no nos parece plausible demandar colaboraciones extranjeras, si éstas no van prestigiadas por el éxito de una actuación provechosa. Dos financieros franceses han sido requeridos para exponer sus opiniones sobre la crisis económica española. Monsieur Auriol y Mr. León Blum. No sabemos el grado de solvencia que puedan tener las opiniones de M. Auriol, porque no están contrastadas sus ideas en el ejercicio del poder, y su campaña oposicionista a la "estabilización Poincaré", no fué muy afortunada, pero desde luego M. León Blum nos parece un político doctrinario, y por lo tanto no creemos que pueda ser un consejero útil para España en estos momentos. Doctrinas sobran en España y su exposición y defensa nos alarma e inquieta. En todo caso lo que necesitaríamos serían técnicos, y ninguno de los dos lo son.

Un cuadro exacto de la situación de España, lo ofrece con acertada visión de la realidad para los estudios que puedan hacerse el documento que las entidades económicas han elevado a la presidencia del Parlamento Constituyente. Ignoramos qué tramitación dará a ese documento el presidente de la Cámara, pero entendemos que sería beneficioso que el escrito se discutiera en el salón de sesiones, sirviendo de base para un amplio debate en que se pudieran concretar soluciones. Es interesante también, el llamamiento hecho por la Federación de Industrias a favor de la reunión de una Asamblea para discutir estos problemas. Ahora bien; creemos asimismo que, abiertas las Cortes, éstas no deben dejarse arrebatar las iniciativas encaminadas a la normalización de la vida económica del país, aunque acepte aquellas aportaciones que se crean convenientes. Otra cosa equivaldría a suponer que la representación parlamentaria no está vinculada en los que deben considerarse intereses más vitales de la nación y que el nuevo Parlamento se había constituido con miras y fines exclusivamente políticos. La función del Parlamento no puede ni debe ser sustituida por nadie y sólo a los Gobiernos les está consentido esa actuación como función atribuida por el voto de las propias Cortes.

¿Qué concepto se formaría de un Parlamento que, estando en plena y soberana función, desatendiese los problemas nacionales hasta el extremo que se hiciese precisa la reunión de otras asambleas deliberantes? Se hace preciso, por tanto, que las Cortes, percatadas de su función, enjuicien con amplitud estos problemas, y que el Gobierno, en plena conciencia de los deberes que le incumben y como mandatario del Parlamento, actúe con toda diligencia y firmeza y, sobre todo, con el mayor respeto a la ley. Haga el ministro de Hacienda que ésta se respete por todos y para todos, y esa será una buena base para asentar la recostitución económica. Brindemos al señor Prieto el ejemplo de lo ocurrido con el decreto sobre arrendamientos rústicos. Con el mejor propósito, sin duda, fueron autorizados a no hacer efectiva la renta bajo determinadas condiciones. A ello no se opuso el señor Prieto. Pues bien; con esta medida el más inmediato perjudicado será el Tesoro público, toda vez que, hasta tanto se hagan las reformas ya anunciadas en materia rústica, existen mu-

chos pequeños propietarios de predios que los llevan en arriendo a medias con el colono, o en renta tan limitada que, de no percibirla, seguro que no podrán pagar la contribución, máxime cuando ésta se acaba de elevar en una décima. Y al lado de esta disposición que señalamos han aparecido otras que convendría estudiar ahora, y que, si obedecieron a medidas necesarias, luego se ha visto que, más que a otra cosa, han contribuido a que los elementos asustadizos propendieran a la vacilación y al temor de verse hondamente perjudicados.

Y, precisamente, el factor confianza debe ser uno de los primeros con que necesita contar el Gobierno, pero la confianza debe lograrse por la persuasión, no por la represión. De esto debe arrepentirse el señor Prieto y no insistir en su obcecación.

DANIEL VILLAMADRID

Política internacional

Alemania e Italia. Brüning en Roma

Después de haber visitado Londres y París el canciller y el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, se han trasladado a la capital de Italia. Desde luego, Italia no es un país rico, es decir que no se puede esperar de él empréstitos. Por esta razón, en el momento de la crisis aguda, Brüning y Curtius han preferido lógicamente el viaje a Londres y París, cuyos círculos financieros han podido mitigar las dificultades monetarias del Reich. Pero una vez que la crisis haya perdido su carácter de inmediata gravedad, parece natural un viaje a Roma. En efecto, entre Alemania e Italia la guerra está olvidada desde hace varios años. Si Italia ha entrado en la conflagración mundial al lado de la Entente y en contra de sus ex aliados, no fué ciertamente por hostilidad contra Alemania, sino con el único propósito de completar la unidad nacional, es decir, libertar a la Italia irredente: Trieste y el Trentino que ostentaba Austria. Varios meses después de haber declarado la guerra a Viena, Roma vacilaba aún en hacer otro tanto con Berlín. Y cuando terminó la guerra, Italia fué la primera gran potencia que tendiera la mano a sus ex enemigos, principalmente a Alemania. Entre Alemania e Italia existían siempre profundas simpatías, explicables por la mutua estimación y por el hecho histórico de que la unidad de los dos países se haya realizado simultáneamente, a costa de Austria y algo también a costa de Francia.

Hay, pues, varios motivos que unen a alemanes e italianos, y sólo hay poquísimos que los separan. Mientras Austria era aliada de Alemania, existía el problema de la Italia irredenta, pero actualmente sólo el problema del Trentino y la unión aduanera podría enturbiar algo sus excelentes relaciones. Alemania, como defensora del germanismo, se queja a veces de la italianización del Trentino (o Tirol meridional), mientras que Italia teme que la unión aduanera ponga en peligro sus intereses comerciales y sea el comienzo del "Anschluss" político.

Pero aparte de estas dos cuestiones que no es imposible vencer, todas las demás unen a Italia y a Alemania. Ambos desean la limitación radical de los armamentos (por espíritu de justicia y por razones económicas); el reparto más equitativo de las primeras materias y de los mandatos coloniales; la revisión del problema de las reparaciones y las deudas interaliadas; la revisión de los tra-

A salta la mata

Cómo piensan defender su autonomía los gallegos

El principio de las nacionalidades está haciendo furor, y ya no son los catalanes y los vascos los que están dispuestos a librar todas las batallas necesarias para conseguir su autonomía, sino hasta los mismos gallegos, que se habían limitado a un romántico cultivo de la poesía en el idioma regional, se organizan y levantan los puños airadamente contra el poder de "Castelao" y suelta frases del calibre de: "Formaremos parte del conjunto ibérico, si vamos a partes iguales; como hermanastros, no", y como esta otra: "Si las Cortes negasen a Galicia su autonomía, ella sabría ganársela, pues no le había de faltar el apoyo entusiástico de los hermanos de raza, como Portugal".

Como puede advertir el lector, se avecinan días de gran amargura para la Patria española, gracias a ese Pacto de San Sebastián, que sembró la semilla que ahora está germinando, Cataluña, por un lado; las provincias vascas y Navarra, por otro; Galicia secundando el mismo movimiento; las islas Baleares, y el antiguo reino de Valencia incubándolo... Por este camino ha de llegar momento en que aquí no se entienda nadie, y de que entre todos se haga la causa del comunismo, que está presto a echarse encima del poder y secundar la nefasta obra de Rusia.

Todo esto no lo ven los gobernantes, ni los entusiastas que los alientan por los caminos que se siguen, y, si lo ven, procuran ponerse una venda en los ojos para no impresionarse, haciendo con ello inconscientemente una distinción absurda y antipatriótica al hablar de la salvación de la República, entre la nueva forma de Gobierno instaurada y la nación, cuando lo más urgente es la salvación de ésta, y con lo cual, de una manera indirecta, se conseguiría la consolidación del nuevo régimen.

ARADIEL

Madrid.

tados de paz. Ambos miran desde el mismo punto de vista el problema del desarme, arbitraje y seguridad, así como el arduo problema que plantea el factor demográfico. Los dos países pueden y deben entenderse y colaborar estrechamente, no sólo en las semanas que viene, sino también en la Conferencia de la limitación de los armamentos, que se reunirá en Ginebra dentro de seis meses.

Los ministros alemanes serán acogidos en Roma con verdadero júbilo. Como dijimos, los años de la guerra están ya olvidados y una manifestación germanófila tiene siempre cierto matiz antifrances. Francia representa para Italia a la potencia que acapara el oro, las primeras materias y las colonias, y que desempeña en la Europa de nuestros días el mismo papel de conservadurismo que representaba la Austria de Metternich durante los lustros que siguieron a las guerras napoleónicas.

Italia no es país rico, ni desde el punto de vista de capitales ni desde el de primeras materias. Más bien se considera país proletario y en este terreno se halla más cerca de Alemania y de Rusia que de las grandes potencias occidentales. Alemania e Italia se entenderán con suma facilidad.

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Un recuerdo de Prat de la Riba

LO QUE DICE "LA VEU"

"La Veu de Catalunya", comentando el aniversario de la muerte de Prat de la Riba y encadenándolo al acto de la votación del Estatuto, dice: "En esta hora histórica, cuando la libertad de Cataluña se enlaza amorosamente con la futura grandeza de España, precisa recordar en toda su integridad la doctrina del maestro. Decía el gran catalán que nuestro nacionalismo no había sido nunca separatista. Armonizaba la realidad hispánica con la autonomía de Cataluña; concebía el nacionalismo catalán como un elemento vivo del integral nacionalismo hispánico e incluso daba a los pueblos de Iberia un contenido imperial. Estos días ha sido evocada una de sus frases más concretas y precisas: "Dar al Estado una constitución federativa. Esta es la gran solución renovadora."

Federar, renovar; éstos son los ideales políticos básicos de Enrique Prat de la Riba. Federar no en sentido doctrinario o abstracto, sino en una concreta estructuración de la convivencia. Renovar, es decir, infundir nueva vida a todas las cosas que no están muertas. No quería resucitar las cosas que ya están muertas; quería no dejar morir las cosas vivas. El espíritu de Enrique Prat de la Riba era eminentemente constructor. Sus concepciones políticas y sociales estaban llenas de armonía. Estructura, organización, convivencia. Y esta idea constante de organización, de estructura, de armonía, de convivencia, le impedía ser separatista. Es por esto que los que hemos seguido siempre sus doctrinas nos encontramos hoy con que nuestras concepciones coinciden con las corrientes universales. De una parte, autonomía de las culturas; de otra parte, solidaridad y cooperación.

La Lliga Regionalista, fiel siempre a las doctrinas y a las enseñanzas de Enrique Prat de la Riba, acentúa, si es posible en estos momentos, sus características de siempre. Nosotros queremos conseguir la autonomía de Cataluña dentro del Estado español por todos los medios legales. Es decir, ni asimilismo, ni separatismo, ni violencia.

Nosotros esperamos confiadamente que, expresada la voluntad de Cataluña, mediante el "referendum" del domingo, conseguiremos el concurso de los espíritus más selectos de Castilla y la fervorosa adhesión de las masas hispánicas. Y Cataluña, reconocida su personalidad, gozando de su gobierno propio, dejará de ser para la política española un elemento de perturbación para convertirse en el fruto más eficaz de progreso. Cataluña libre será la más ferviente colaboradora de una España que, como hemos dicho siempre, no será ya para nosotros el símbolo frío de Estado hostil, sino todo lo contrario, el conjunto vivo de los pueblos españoles, entre los que queremos convivir armónicamente, sin recelos, sin veleidades decepcionistas. Cataluña, al votar el Estatuto de su autonomía, no quiere desentenderse de los otros pueblos de España; quiere contribuir a la obra colectiva, a los ideales comunes con todo su esfuerzo ciudadano y con todo su esfuerzo material y espiritual."

Lea usted LAS PROVINCIAS

El Estatuto Regional Valenciano

Traducimos, para los valencianos que no hablan la lengua vernácula, el vibrante artículo publicado por el reputado escritor señor Huguet Segarra, en "La Provincia", de Castellón. Dice así:

"Algunos de los artículos que desde "República" se han ocupado del Estatuto Valenciano no están conformes con el artículo segundo del mismo, que trata de la cooficialidad de las lenguas valenciana y castellana; no quieren que la lengua valenciana sea estudiada en las escuelas de niños. Hoy por hoy no quiero hacer ninguna consideración referente al hecho de que personas nacidas en el reino de Valenciana y que de ordinario hablan en valenciano, hagan un desprecio tan grande de su lengua y la traten de una manera tan despectiva, como no lo haría ningún forastero.

Yo les invito a que reflexionen sin prejuicios y lo mejor que puedan, acerca del ejemplo que ha dado Cataluña, la cual, tomando como guía de sus amores su lengua propia, ha sabido hacer un renacimiento cultural literario que, para gloria de ella, es admirado por la intelectualidad castellana y hasta por la de fuera de España. Y notemos de paso que los escritores de "República" a los que antes hice referencia, se oponen a que en el reino de Valencia exista la posibilidad de crear un renacimiento literario y cultural parecido al que tanto gloria, consideración y respeto ha dado a Cataluña.

Pero dejemos estas consideraciones previas y vamos al caso concreto.

En diversos artículos insertos en "República" se ataca a las lenguas vernáculas con el mismo argumento, el cual se halla sintetizado en este párrafo que transcribo del artículo de "Un castellonense" del 31 de Julio pasado, de dicho diario:

"Es decir, que cuando la tendencia es procurar una lengua que permita entenderse con los demás países, sin las trabas que hoy ofrecen tantos y tantos idiomas, se quieren reproducir o imponer el sin fin de dialectos para caer en una especie de Babilonia que imposibilite la universalización, como decimos, de una lengua, cosa necesaria."

Estas frases que acabo de copiar, no son más que un tópico muy usado en la literatura periodística barata, pero un tópico, al fin y al cabo; y, por tanto, una falsedad.

Ninguna iniciativa del mundo que de una manera sería se hubiere propuesto resolver el problema de crear y hacer vivir una lengua universal, ha pensado nunca en suprimir las lenguas vernáculas, porque éstas son hijas de la Naturaleza que las ha creado; y si un poder hasta hoy desconocido pudiese suprimirlas, la misma Naturaleza las haría hacer de nuevo, y brotarían otra vez. ¿Cómo si no, fueron creadas?

La Sociedad de Naciones, que en ocasiones diversas ha manifestado su simpatía por la creación de una lengua universal, es la misma que ha puesto bajo su defensa y protección la personalidad de las minorías raciales que dentro de otras naciones hablan lenguas propias.

El mismo Zamenhof, autor del Esperanto, la lengua que hasta hoy ha tenido mayor éxito en concepto de lengua universal, no ha pretendido nunca arrinconar las lenguas vernáculas; antes al contrario, quería que el Esperanto fuese un auxiliar de ellas.

De manera que las lenguas nacionales o vernáculas no constituyen ninguna traba para llegar al universalismo (como dice "Un

castellonense"), porque al universalismo no se llega por el proceso de una lengua única, como ellos quieren suponer, sino por el de una lengua "mundial", lo cual es bien diferente.

Así, pues, vamos a suponer por un momento, con objeto de fijar bien las ideas, que la humanidad, después de muchos trabajos, ha realizado plenamente el proyecto de Briand y que no sólo hemos conseguido una federación europea de naciones, sino que hemos llegado a una federación mundial; no hay que decir que en esta situación será urgentísimo adoptar una lengua universal, como por ejemplo el Esperanto, que es la que actualmente tiene mayor camino hecho.

En este caso los Gobiernos de todas las naciones del mundo comprenderían una cruzada en su favor y en pocos años sería conocida en todas partes.

Si un viajero saliese, por ejemplo, de Castellón, y recorriera el mundo entero, no habría necesidad de conocer otra lengua porque se entendería con ella por doquier, y todas las relaciones, tanto oficiales como particulares entre territorios de diferente idioma, se harían en Esperanto. Pero yo creo que los amigos de la "República" quedarían un tanto sorprendidos al ver que, como es muy lógico, los franceses continuaban hablando francés en su país; como seguirían hablando los poloneses el polaco, los de Castilla el castellano y los de Valencia el valenciano, según los vienen hablando desde hace muchos siglos.

He ahí cómo se llega al universalismo en el idioma por el procedimiento del pacto federal que todo lo respeta. He ahí cómo no estorban para nada las lenguas vernáculas, y he ahí un procedimiento liberal y de hermandad, mejor dicho, el único procedimiento liberal para realizar el ideal ansiado, porque como en él no hay imposiciones tampoco hay repuliones de ningún género.

«Las Provincias» en París

La domadora del aire

La casualidad, que es en muchas ocasiones el ángel bueno de los que escribimos, me ha proporcionado motivo para esta crónica. Un deseo de descanso me llevó a Le Bourget para realizar, en compañía de unos aviadores amigos, unos vuelos de recreo. Mas en el aeródromo me esperaba la gran sorpresa de la llegada de Marisse Bastié.

Marisse Bastié ha merecido de sus amigos el sobrenombre de domadora del aire, y ella agradece, con una sonrisa encantadora, la ofrenda. Menuda, fina y viva, ha saltado del aparato, cuidando de la línea, como buena francesa. Ha batido un nuevo record, pero ella no le concede importancia. Después de haber batido el de altura, Marisse Bastié no le concede importancia a nada.

Se la rodea, como es natural, y se le hacen multitud de preguntas.

Yo no sabía nada de lo sucedido después de su angustiosa pérdida en pleno desierto. Pero ella habla de aquello como de algo encantador. Marisse Bastié, además de domadora del aire, es una amante de lo desconocido. Alguien lanza la pregunta:

—¿Ahora a descansar?
Marisse Bastié mira un poco asombrada. Se le nota que no se atreve a contestar a tal pregunta.

Esta mujercita menuda no sabe vivir en tierra firme. Su cabecita necesita la expansión sin límites y su cabellera la caricia de todos los vientos.

Hemos sabido esperar, y cuando Marisse Bastié ha quedado sola, después de un buen descanso en el cobertizo, se ha dirigido nuevamente a su aparato.

Embutida en su mono de mecánico, ha saltado ágil sobre las alas de su pequeño avión, y después ha comenzado a manipular en el motor. Marisse Bastié cuida, por sí misma, de este mundo de tuercas y piezas, en el que manipula segura.

De vez en cuando lo hace funcionar, y escucha atenta sus palpitaciones, que le dicen el lugar seguro en que flaquea el motor.

Nos hemos acercado para hablarle. Marisse Bastié, empuñando una herramienta, sigue su trabajo mientras charla.

—¿No va usted a salir del aeródromo?

—En cuanto quede esto listo.

—¿Nos podremos ver a la tarde?

—No sé. He de ir al peluquero y a la manicura.

Hay un silencio que yo aprovecho para hacer consideraciones mentales sobre esas manos que realizan un esfuerzo masculino, y luego han de entregarse a la manicura. Vuelvo a insistir:

—¿Pero no podríamos tomar el té juntos?

—Vaya a casa, y si llego a tiempo, charlaremos y tomaremos el té.

La forma en que esto ha sido dicho, no deja lugar a dudas. Se ha terminado nuestra conversación, que si es posible, reanudaremos a la tarde.

El regreso de Le Bourget lo realizo un poco preocupado. Marisse Bastié impresiona más como mujer que como heroína; o, más bien, por ser heroína, impresiona como mujer. ¡Estas mujercitas modernas lo mismo cruzan el Atlántico que sirven sus ansias femeninas visitando los salones de la calle de la Paix! ¡Y uno se desconcierta! Todas, como Marisse Bastié, saben de domar los aires y la tierra, y los hombres, como siempre, vamos a donde nos lleven y les rendimos nuestra más ferviente admiración.

MANUEL GUAL

Para camiones Federal

VALENCIA
Tendrá el gusto de ponerse a disposición de todo el que posea camiones FEDERAL para ofrecerles su repuesto adaptable de origen americano. L. DIAZ.

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

Por el ilustre artista y académico de la Academia de Bellas Artes de San Carlos y queridísimo amigo don Manuel Sigüenza Alonso, y para su sobrino nuestro compañero en la prensa don José Cabrelles Sigüenza, ha sido pedida a la respetable señora doña Nieves Boronat, viuda de Miquel, la maso de su hija María de las Nieves, habiéndose cruzado entre los novios los regalos de costumbre.

La boda ha sido fijada para el próximo Octubre.

Con tan fausto motivo felicitamos muy cariñosamente a ambas familias.

El III Congrès d'universitaris valencians

Seguint el costum establert pels universitaris valencians adherits a l'Acció Cultural Valenciana, aquesta tarda tindrà lloc l'assemblea semestral que es celebrarà al Saló del Consolat de la Llotja, a les 4'30.

Cal esperar que tots els universitaris simpatitzants hi assistiran a aquest Congrès, amb el fi d'estrener els llaços entre els elements intel·lectuals valencians.

UN CUENTO

La mujer irascible y el ejecutor testamentario

Cuando Jaime Channel encontraba a su amigo Lovely, éste acababa siempre por lamentarse, con viva amargura, de su mujer Gladysa.

Era ésta de humor agrio, de genio impulsivo, y continuamente abrumaba a su esposo con inmerecidos reproches. Lovely, que era susceptible, al verse con los nervios en tensión a cada instante, irritado por tales escenas, replicaba con aspereza; y luego se quedaba sufriendo lo indecible.

—Yo no puedo matarla—decía—por más que esto sea la moda y no resulte peligroso.

—Divórciate—decía Jaime.

—¡Eso es fácil de decir!—replicaba Lovely—. Ella no quiere divorciarse y yo no encuentro nada que reprocharle y que caiga dentro de la ley.

—Pon la culpa a tu cargo.

—Esa fué mi primera idea y tuve que rechazarla, de tal modo Gladysa me demostró su imposibilidad... A pesar de todo, deseo su exterminio...

Este deseo no fué realizado. Pero una enfermedad libró a Lovely de sus penas, enviándolo prontamente a las regiones inexplicadas del más allá.

Lo que son las cosas. Lovely había nombrado a Jaime Channel ejecutor testamentario suyo.

Su rencor iba más allá de la tumba, desheredando a su mujer en pro de unos herederos tan lejanos, que jamás los había visto. Mas por muy lejanos que estuviesen, en cuando olieron el numerario, llegaron presurosos.

Los esposos Lovely, aunque estaban casados bajo el régimen de comunidad de bienes, tenían bastantes intereses comunes que no dejaron de suscitar dificultades, a la vez que ayudaban a las gentes de curia a que sostuviesen a sus respectivas familias.

Conforme con su carácter, Gladysa mostrábase en estas circunstancias agresiva hasta la injuria.

Como ejecutor testamentario, Jaime Channel era el encargado de soportar todos los rayos y truenos de la viuda.

No se quejaba, sin embargo. Y hasta parecía encontrar con ello una extraña satisfacción.

Aquella atrabiliaria mujer le parecía más guapa cuando se enfadaba. Jaime admiraba entonces sus hermosos ojos llenos de relámpagos, su boca que se contraía como para devorar a todos los herederos y mostraba mejor el rojo escarlata de sus labios y la blancura de los dientes, brillantes como granos de arroz superfino.

Su rostro, cuando pasaba del rosado y blanco al púrpura del furor, encantaba extraordinariamente a Jaime.

Y se ponía a escucharla, dejando que se expansionase la ira de la joven que, al fin, caía rendida en su asiento. Entonces, lánguida, fatigada, tenía ese encanto lento que no interesaba menos que el visaje furioso al ejecutor testamentario.

Hubo que sostener diferentes pequeños pleitos, lo cual quiere decir que han pasado los meses y más meses...

Jaime no era impaciente, y casi deseaba que las usuales tardanzas de los tribunales se agravasen más todavía.

Pero nada es eterno en este mundo. La señora Lovely perdió su último pleito—el más oneroso—de la misma manera que había perdido la fortuna de su marido, y cuando le dieron la "grata" noticia, ¡tuvo que ver la escena por todo lo alto que le hizo a Jaime, a quien acusó de haberse entendido con sus enemigos, después de ponerse de acuerdo con Lovely cuando éste vivía!

Jaime escuchaba encantado. Cuando ella paró en sus diatribas para tomar aliento, lo miró y... se echó a reír.

—¡Ya lo sabía yo!—dijo—. Pero es tan divertido, que no me atreva a creerlo.

—¿El qué?—dijo Jaime estupefacto.

—Hablo del gusto con que usted me mira cuando me enfado. Eso sería abominable si no fuese...

Gladysa echóse a reír:

—Si no fuese amor. Usted me ama, querido amigo, ¡y no se atreverá a sostener lo contrario!

Jaime se quedó de piedra, no sabiendo qué responder, y temblando confesarse que ella decía la verdad. Hasta entonces parecía que Gladysa no había tenido semejante idea.

—¡Vamos!—continuó la joven.

—¡Atrévase a contradecirme!

El bajó la cabeza; ella se frotó las manos llenas de satisfacción y con voz sarcástica, dijo:

—Ese será su castigo. Me ha hecho usted mucho mal para que no sufra un poco por su parte.

—Pero...—balbuceó el infeliz—yo no le he hecho a usted ningún mal...

—Que no, ¿eh?—gritó ella con todos sus pulmones—. ¿No me ha hecho ningún mal y es usted el cómplice de mi marido...? Si, si, el cómplice, puesto que es usted su ejecutor testamentario. ¡Ah! Bien puede usted decir que me ha ejecutado en toda regla!

—¡Yo! ¡Yo!—protestó el desdichado a la vez que la contemplaba lleno de éxtasis.

—¡Usted! ¡Usted!—gritó la otra parodiándolo.

El no sabía ya qué hacer ni qué decir. Era tímido de nacimiento y ello, en su primera juventud, le había hecho perder no pocas proporciones.

Pero esta vez, sabe Dios por qué inspiración, después de vacilar unos momentos, tuvo el valor de decir:

—Yo me he portado lealmente... y sólo con el mayor deseo de serle favorable.

—¿Eso es todo lo que tiene usted que decirme?

Jaime le lanzó una mirada llena de temor y de súplica.

—Entonces va a ser necesario que yo lo diga por usted. ¿Es verdad que tiene usted ganas de casarse conmigo...? ¡Vamos...! ¿Sí o no?

—Sí—murmuró Jaime, cuyo corazón latía tan fuertemente que sin duda ella lo oiría.

—Y hace usted muy bien. Usted será muy feliz conmigo, porque resulta usted el hombre que precisamente ha sido creado para soportar mi malhumor. Es una gran suerte para usted el que yo me haya dado cuenta del caso... Así, pues, ¡ánimo! y dígame usted que me quiere.

—Yo la amo a usted—contestó él con voz desfallecida.

No tardó Gladysa en llevarlo ante el cura y el juez municipal. De esto hace ya cinco años. No se había equivocado la muchacha. El es completamente feliz con ella. Los días en que su esposa se enfada, Jaime oye con dulzura sus vituperios, los cuales acaban, indefectiblemente, por hondas reacciones de ternura.

Así es que desea las discusiones en vez de temerlas. Verdad es que sobre gustos...

J. H. ROSNY

(De "Le Journal").

Ateneo Mercantil

Para cubrir diez plazas de dependientes se admiten solicitudes en la Conserjería de este Ateneo hasta las doce de la noche de hoy día 7 de Agosto.

En las solicitudes se hará constar el nombre, apellidos, edad, domicilio, establecimientos o casas en que se haya prestado servicio durante los cinco años últimos, personas que puedan informar sobre la conducta del solicitante y cuantos otros datos puedan considerarse de interés.

En la Conserjería se facilitarán los antecedentes que se soliciten sobre remuneración y condiciones de trabajo.

CASA BALANZA

servirá desde mañana sus acreditados desayunos, con su ya famoso

Chocolate SUCHARD

INFORMACION LOCAL

BICARBONATO DOCTOR GREUS
Preferido por su pureza
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Las cuestiones de riegos continúan al orden del día, como se demostró ayer, ocupando la atención del secretario del Gobierno civil, señor Afán de Ribera, a quien se le hicieron ciertas denuncias y abusos, atendiendo dicho señor con las disposiciones consiguientes.

También siguen multiplicándose los conflictos sociales, seguramente en vista de las prontas y rápidas soluciones que se les da. Corresponde ayer al Puig, donde se declararon en huelga los obreros de una fábrica de conservas. Hubo cierto conato de algarada, que no llegó a mayores por la presencia de la Guardia civil.

Se cometió un audacísimo robo en lugar tan céntrico como la calle de San Vicente; los ladrones maniobraron con la mayor tranquilidad en tres establecimientos, desvalijando a dos de ellos, librándose el tercero porque con muy buen acuerdo el dueño no tenía fondos allí. Se ve que hay gente que no puede estar sin trabajar.

El general Riquelme marchó ayer tarde a Riola para asistir al acto de descubrir una lápida que da su nombre a una de las calles de la población. En el mes de Septiembre irá a Chella invitado por su alcalde para inaugurar una avenida que también ha de llevar el nombre del general.

Continuó la presión barométrica en 75'1 milímetro durante las últimas 24 horas, siendo la temperatura máxima a la sombra de 28'4 grados, y la mínima de 21.

A las nueve de la mañana de ayer estábamos a 24'4 grados, y el viento soplabá del S. S. E.

Nos expresa en atenta carta don Antonio de Gracia al tomar posesión del cargo de delegado regional del Trabajo, con su salutación, la confianza que no ha de faltarle nuestro concurso para orientar con el mayor desasosonamiento las distintas cuestiones que a su competencia se han de someter, requirientes todas del máximo equilibrio y ponderación.

Al esperarlo así, el nuevo delegado regional del Trabajo, a quien felicitamos por el difícil cargo de confianza que el Gobierno le ha otorgado, nos hace la justicia de interpretar lo que siempre fueron nuestras normas en todos los asuntos, y muy especialmente en los sociales.

—El mejor antianémico es el Fosfoferril Ipiens. Estimula el apetito.

—Ayer nos visitó una comisión de chófers, formada por los siguientes:

Francisco Muñoz, Vicente Muñoz, Antonio Sancho, José Forneli, Francisco Giral Torrente, Manuel Barberá, Jacinto Rivelles, Manuel Andrés, Francisco Villanueva, Salvador Salaber, Florentín Alarcón, Pablo Diego, Tomás Diego, Joaquín Pons y Miguel Rives.

Nos rogó que publicásemos la siguiente nota:

“Una comisión de chófers del punto de la plaza de la Reina, solicita con el mayor respeto, se les conceda instalarse fuera de la isleta y enfrente de la misma y a la derecha de la calzada, con lo cual se evitarán muchas molestias a los urbanos y no menos a nosotros, que somos perseguidos por éstos injustamente. Esta solicitud está inspirada en un gran sentido práctico y por lo tanto resulta de todo punto irrevocable. Se evitará con esto que cada coche que salga alquilado no intercepte el paso a peatones de demás vehículos que se ven obligados a pararse hasta que se descongestia la calle.

Lo que solicitamos está basado en la sencillez y para dar facilidades a todos, evitando con ello, y esto sí que es sensible, que

se nos multe diariamente por motivos fútiles que no están dentro de las normas legales que se ha impuesto este Municipio republicano.”

—El doctor J. Pascual Martí, especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos, comunica a sus clientes que con motivo de un viaje suspende su consulta. Colón, 70, por todo el mes de Agosto.

—Ayer conversamos breves momentos con el doctor Trigo; lo entretenido de la reunión de la mayoría que se celebró por la mañana, no le permitió dedicarnos más tiempo. Nos habló de la posta sanitaria instalada en las Arenas, con toda clase de elementos de salvamento, no sólo para el servicio de las Arenas, sino de toda la playa.

“Conviene que así lo concreten al público, a fin de que apenas ocurra un accidente sepa que debe solicitar auxilio a la posta sanitaria de las Arenas, auxilio que se prestará inmediatamente y con posibilidad de eficacia, ya que son abundantes y modernísimos los medios puestos al servicio de los bañistas.

—GRATIS reconocimiento de la vista por doctor médico oculista. PAZ, 9. CRUMIERE, óptico, de 12 a 1 y de 3'30 a 5'30.

—Los jardines para niños se rigen por un horario determinado; durante las horas habilitadas, está muy bien que no se deje entrar en ellos a personas mayores; pero cuando el servicio termine, deben quedar a disposición del público; por lo menos, mientras no se haya implantado en ellos la serie de servicios que hay en proyecto.

Pero mientras tanto, no se debe privar al público en general del disfrute de dichos jardines, en las horas en que los niños, ni están ni pueden estar.

—Reunida la Comisión de Fuegos Artificiales para efectuar la adjudicación de premios, acordó conceder éstos a los pirotécnicos Luis Bronchu, de Godella; casa Caballer, de Godella; Manuel Martínez (padre) y Manuel Martínez (hijo), de Benimámet, y Antonio Caballer, de Moncada.

Al tiempo de la adjudicación los pirotécnicos comunicaron a la Comisión su propósito de destinar el importe de los premios a socorrer a las dos hijas del pirotécnico de Algemesí, víctima de la reciente catástrofe.

Este acuerdo es de los que se hallaban presentes señores Caballer, de Godella y Martínez (padre e hijo), de Benimámet.

La Comisión agradeció profundamente este rasgo de los pirotécnicos valencianos, que tanto dice en favor de sus sentimientos humanitarios.

Al terminar su cometido la Comisión, el presidente señor Ruiz Sáez nos comunicó que estaba satisfechísimo por la colaboración que todos le habían prestado, pirotécnicos y secretario señor García; gracias a lo cual, había podido desenvolverse.

En realidad, el público ha exteriorizado con sus aplausos su agrado, por lo cual merece la más efusiva felicitación el presidente de dicha Comisión señor Ruiz Sáez.

—El domingo se celebrará en Denia una diada valencianista, cuyo programa publicáramos ayer.

Asistirá una nutrida y valiosa comisión de concejales en representación del Ayuntamiento de nuestra ciudad.

—El presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales ha dirigido al ministro de Economía el siguiente despacho:

“Enterado este Colegio Oficial de Agentes Comerciales decreto fecha treinta y uno Julio publicado “Gaceta” primero Agosto actual sobre compraventa trigo, protesta respetuosamente ante vucencia de su contenido, que anula nuestra personalidad al encargar a comisiones policía rural intervención operaciones, lesionando gravemente nuestros intereses impidiéndonos el ejercicio de nuestra legítima profesión por la que tributamos al

Estado pagando contribución industrial, y suplica a vucencia sea reformado o aclarado referido decreto de modo que no dejen lugar a dudas los plenos derechos de nuestra personalidad profesional. Salúdale.”

—Ayer estuvo en el Ayuntamiento una comisión de revendedoras de pan.

Visitó al alcalde para formularle sus peticiones. Parece ser que el Ayuntamiento mantiene sus puntos de vista, que son: Necesidad de que el pan llegue al público con el menor número de intermediarios; éstos significan un gravamen para el precio del pan, tanto si cobran su comisión del público, como si la pagan los horneros, ya que éstos de algún sitio se han de proporcionar la compensación, bien dejando el pan un poco crudo para que no se pierda peso, o bien quitando peso.

Y aunque el Ayuntamiento ha de ejercer de todos modos una inspección rigurosa, es preferible que los horneros no se consideren con derecho a obtener resarcimientos más o menos lícitos.

—En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen de la Alcaldía pidiendo se conceda una subvención a la Guardia civil republicana.

Este dictamen es consecuencia de la petición formulada en la sesión anterior por el primer teniente de alcalde don Vicente Alfaro.

En el dictamen no se fija cantidad, sino que se pide la fijen los concejales.

—La Dependencia Mercantil convoca a las señoritas dependientas de paquetería, camisería y géneros de punto, estén o no afiliadas a esta entidad, a la junta extraordinaria que se celebrará en su local social, Mar, 16, el día 7 del corriente, a las siete y media, para informarles de varios asuntos que les interesa.

—La Sociedad Coral “El Micallet” convoca a junta general extraordinaria para hoy viernes, a las 22 horas, por primera convocatoria, y a las 22'30 por segunda, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 51 del Reglamento para elección de cargos.

Se ruega la asistencia.

Militares

El general Riquelme, que ayer por la tarde marchó al pueblo de Riola para asistir a la rotulación de una calle del mismo con su nombre, recibió por la mañana la visita del alcalde de Chella, don Domingo Sarrión, que invitó a S. E. para que el próximo mes de Septiembre asista al acto de descubrir una lápida que dará el nombre de Blasco Ibáñez a una plaza del citado pueblo.

—Procedente de Castellón llegó ayer en comisión de servicio el capitán don Eduardo Simó Escuriel para hacer entrega de la documentación de la disuelta zona número 22 al Centro de Movilización número 5 de esta división.

—En la orden de la división del día de ayer se hizo público lo siguiente:

El señor general de división don Angel Rodríguez del Barrio, nombrado inspector general de la segunda inspección por decreto de 27 del pasado, a quien envié un entusiasta telegrama de felicitación con motivo de su nombramiento para el citado cargo, me dirige afectuoso saludo rogando lo haga extensivo a todo el personal de esta división.

Todos los cuerpos y dependencias de esta división, remitirán directamente antes del 10 del actual al señor inspector general de Intendencia de la segunda inspección de Ejército (Zaragoza) un estado de la fuerza existente en los mismos, especificando las que de ellas residan en las cabeceras de las PP. MM. y las que por distintos conceptos se encuentren destacadas en otra localidad, dando cuenta al excelentísimo señor general de la división de haberlo remitido.

—Se interesa la presentación en esta división, negociado tercero, del capitán de Infantería don Angel Sierra Jiménez y de los tenientes de Infantería don Rafael Carbonell Reig y don Miguel Carretero Garzón, en día hábil, de doce a catorce horas, para enterarle de un asunto de su incumbencia.

En el Gobierno civil

DICE EL SEÑOR AFAN

El gobernador accidental señor Afán de Ribera manifestó que en virtud de denuncia del alcalde de Gandía se había enterado de que el presidente del Sindicato de Riegos del río Alcoy vendía el agua, y ha ordenado se practiquen las necesarias averiguaciones para impedir se repitan estos hechos y para imponer, caso de confirmarse, la sanción que merecen.

Según otras noticias en el Puig, en una fábrica de conservas unos huelguistas ejercieron algunas acciones y actos de sabotaje. Se han adoptado las oportunas medidas.

El señor Afán ha reiterado al comisario jefe de Vigilancia las órdenes para que no se consientan juegos prohibidos.

En varios pueblos se han suscitado cuestiones sobre turnos de aguas para riegos.

Estuvo a ver al señor Afán el inspector jefe de Primera enseñanza, pidiéndole que se interese cerca de la Diputación para que ceda un local donde reunirse dos veces al mes el Consejo provincial. El señor Donderis, presidente accidental, dió todas las facilidades.

LOS CONFLICTOS OBEROS

Según nuestras noticias ha sido autorizada una reunión de los obreros del ramo de la Madera, con prohibición absoluta de tratar en ella nada relacionado con la huelga de Teléfonos.

Parece ser que está resuelta la huelga de los yutereros en su sección de Tejedores.

En la estación Central de Aragón, como consecuencia de una riña fué despedido el agresor. El Sindicato pide el despido del agresor, que dicen insultó gravemente a su compañero de trabajo, o que se readmita al despedido. En caso contrario plantearán una huelga.

Se nos dijo ayer que la víspera al regresar del trabajo tres telefonistas fueron desnudadas frente a sus casas por telefonistas en huelga.

Gaceta del Foro

INACTIVIDAD

En la Sala de Vavaciones. Como en los días anteriores no se celebró ningún juicio oral ni vista alguna. Desanimación absoluta en pasillos y salas del piso principal del Palacio de Justicia. Toda la actividad en los juzgados de primera instancia y en los municipales.

Mañana, si no hay suspensiones, actuará de nuevo la Sala de Vacaciones en dos asuntos civiles.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

CIVIL

Játiva.—Sobre interdicto de recobrar la posesión: letrados señores Aparicio Albiñana y Crespo Azorín.

Onteniente.—Sobre interdicto de recobrar: letrados señores Bernabé y Pastor.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

A las 11: Reclamación de salarios de don José Aguilar Monzó a don Francisco Romero Climent.

A las 12: Otra demanda análoga de don Ramón Cornelio Mocholi a la Sociedad Anónima de Aglomerados por Centrifugación.

En ambos juicios actuarán los siguientes jurados:

Patronos.—Don Joaquín Martínez Roger, don Mariano Martínez Cortelles y don Vicente Picó Plá. Obreros.—Don José Almazán Valero, don Enrique Carbonell Ramírez y don Juan B. Artero Manrique.

Asamblea de carteros rurales y peatones

En el domicilio de la Sociedad de Carteros Urbanos, de esta localidad, se ha celebrado una asamblea de carteros rurales y peatones de la provincia, a la que han asistido la casi totalidad de estos modestos servidores de la Posta, con el fin de organizar el Sindicato en esta provincia.

Presidió la asamblea don José Rosa, cartero de Benifayó.

Hizo uso de la palabra don Vicente Bayona, presidente del Sindicato de Carteros urbanos, el cual saludó a los reunidos en nombre de la clase a que pertenece, pronunciando breves palabras de aliento y ofreciéndoles el apoyo de ésta.

Acto seguido tomó la palabra don Angel Rodríguez, oficial de Correos y secretario del Sindicato Técnico del mismo, enaltecendo la necesidad de agruparse, y hace un detallado estudio sobre “Capital y trabajo”, haciendo un verdadero alarde de sus conocimientos sobre el tema. También se ofreció (como los carteros urbanos) apoyar la reivindicación de esta preterida clase.

A continuación pasa a discutirse los puntos que figuran en el orden del día.

Nombramientos del comité organizador; son elegidos por unanimidad los compañeros siguientes: José Rosa, de Benifayó, presidente; Jaime Belda, de Bétera, secretario; Salvador Catalá, de Antella, tesorero; Juan Crespo, de Almácer, y Fausto Hernández, de Valencia, vocales.

A continuación se acordó nombrar un delegado por distrito de la provincia para la mejor organización del Sindicato y marcha a llevar, estando bajo la dirección del secretario de la misma.

El tema culminante entre los puntos tratados, fué la situación económica en que los dejó la reforma del barón de Río-Tovía, que continúa perenne y sin la verdadera solución de su angustiosa situación, pues la cantidad que se destina de dos millones trescientas mil pesetas es insuficiente a todas luces para atender a los 11.000 carteros y peatones que existen en la nación, habiendo recaído el acuerdo unánime de expresar este criterio al señor ministro.

Valencia 5 de Agosto de 1931.—El presidente, José Rosa.—El secretario, Jaime Belda.

Servicio meteorológico

6 de Agosto de 1931.

La Europa Occidental está sometida al influjo de un anticiclón, cuyo núcleo principal se encuentra entre los meridianos 20 y 30 grados W. de Greenwich y los paralelos 45 y 50 grados N.

Un área de perturbación atmosférica se halla sobre el N. de Alemania y S. de Escandinavia, y otra de la misma naturaleza se extiende desde el mar Balear al Golfo de Génova.

En España el cielo está algo nublado en muchas poblaciones y las temperaturas extremas han sido: Máxima de ayer, 36 grados en Murcia, y mínima de hoy, 10 grados en Salamanca.

Tiempo probable: Poca variación del tiempo actual.

El Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, a la opinión pública

En su día apareció en la prensa local una nota en la que se ponía en conocimiento del público en general, que este Sindicato, en atención a las circunstancias por que atravesaba la nación y en particular Valencia, en la que se celebraba la tradicional Feria de Julio, acordó suspender los conflictos planteados como son el de Aguas Potables y Valenciana de Electricidad, y a tal efecto creamos ahora oportuno hacer una breve historia del estado en que se encuentran los diferentes conflictos de las secciones de este Sindicato.

La sección de Aguas potables presentó unas bases, para su estudio, dando el plazo reglamentario de ocho días, contestándonos la empresa a los diez. Transcurridos otros tantos en negociaciones sin conseguir llegar a un acuerdo, dada la intransigencia de aquélla, que sólo alega "que el negocio no le permite dar más", presentamos el oficio de huelga a Gobernación y se nos rogó aplazásemos este conflicto hasta pasada la Feria.

El Sindicato no reparó en mientes, puesto que ello pudiera reportar perjuicios a Valencia y a su comercio; es decir, que una vez más la C. N. T. demuestra que sus fines no son perturbadores, sino que atienden única y exclusivamente a mejorar la situación, tanto moral como material, de sus afiliados. En resumen, que han transcurrido treinta y tres días y todavía estamos esperando tan sólo una transigencia por parte de esta empresa, a pesar de habernos prometido cierta personalidad pública que dichas negociaciones habían de seguir su curso trazado.

La última respuesta dada por la Dirección a este Sindicato, es la siguiente: Como existe una Sociedad titulada de Empleados de la Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia, que son actualmente en número de 40 socios y habiendo presentado, aunque mucho tiempo después que nosotros, unas bases al Comité paritario, la empresa ha creído más legal el atender unas peticiones hechas por estos 40 empleados y desechar las propuestas por el Sindicato, que son en número de 270 socios.

Por lo que afecta a la Sociedad Valenciana de Electricidad, hemos de poner en conocimiento de la opinión, que en el año 1927 se presentó al Consejo de administración anterior al que hoy regenta dicha empresa, un contrato de trabajo, en el cual se expresaban las aspiraciones de los trabajadores. Dicho contrato fué presentado para su discusión al Comité paritario en donde todavía debe estar.

Al poco tiempo de presentar el mencionado contrato, la Dirección de la Sociedad Valenciana de Electricidad fué sustituida por la que hoy nos rige, y al preguntárles qué les parecían las bases de trabajo nos contestaron que aquéllas no podían aceptarlo de ninguna manera y que ya nos presentarían otro en el que habría un aumento general. El contrato que la empresa nos presentó en aquella época fué una cosa indigna, ya que querían obligar a firmar unas cláusulas de orden moral en las que el trabajador que desde hacía 20 años estaba trabajando y laborando en bien de la empresa, por sólo firmar aquéllas perdía todos sus derechos adquiridos, pudiendo la empresa en cualquier momento dejar en la calle a quien durante tantos años estaba cumpliendo con su deber.

Como nos negamos a firmar aquéllas que suponía para nosotros la sentencia de muerte, la empresa no tuvo más remedio que reformarlas; pero nos pusieron como condición de que si queríamos el aumento habíamos de firmar primero aquellas cláusulas morales, pero debidamente reformadas. Una vez firmadas, vino el aumento que nos prometieron, y con

gran indignación nuestra pudimos advertir que no abarcaba a todos los trabajadores de la empresa, y que el aumento mayor fué de 0'80 céntimos; pero he aquí que después de este aumento se nos quitó a casi todos lo que se nos había aumentado, las guardias de transformadores, con gran perjuicio para nuestro numerario metálico, ya que la rebaja que se nos hacía sobrepasaba del aumento obtenido, o sea que hoy actualmente ganamos menos que antes del aumento.

En la actualidad presentamos unas nuevas bases para la mejora de nuestro jornal; pero la empresa se cierra en que quiere obligarnos a que todos los trabajadores de las Compañías distribuidoras de fluido a Valencia presentemos al mismo tiempo las bases de trabajo. Como todos pueden observar, esto es de todo punto imposible, ya que en caso de llegar a un conflicto se podía quedar toda Valencia sin luz, cosa que nosotros tratamos de evitar, ya que siempre es más llevadero un conflicto parcial que total.

Resumiendo, pues, lo anteriormente expuesto, hemos de decir que el día 28 de Junio próximo pasado se presentaron las bases, y hasta hoy la única contestación que hemos obtenido ha sido lo anteriormente expuesto, o sea que vayamos a un conflicto total.

En el Gas Leblón estamos esperando contestación a las bases que se presentaron a la empresa el 20 del pasado, en que les dimos doce días de plazo para su estudio. Dicho plazo al terminar, la Dirección nos pidió una prórroga de seis días, a la que accedimos, y ya veremos a ver cuando se nos conteste, como se desprende de los hechos que hemos relatado, que se nos quiere llevar a un conflicto de una magnitud formidable, por la intransigencia de unas omnipotentes Compañías que ganan más dinero que quieren, como lo demostraremos en sucesivos trabajos, en los que pondremos de manifiesto toda la explotación de que somos víctimas los obreros y los que no son obreros, por parte de estas Compañías.

Todos estos hechos quedan a juicio del público valenciano para que en su día juzgue los hechos y no se nos tache de perturbadores y enemigos de la República.

LOS COMITES DE HUELGA

.....

En la Diputación

ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS

Estuvo visitando al presidente don Teodoro Andreu, y el señor Donderis nos dijo que se había concedido la fundación de dos escuelas de Artes y Oficios, una en Ruzafa y otra en el Grao.

.....

C. N. T.

Sindicato Nacional de Teléfonos

SECCION VALENCIA

A LA OPINION PUBLICA

La Dirección de la Compañía Telefónica ha contestado ya al telegrama que le dirigió el camarada Angel Pestaña, quien en nombre de la C. N. T. solicitaba una discusión amigable de las bases presentadas por nuestro Comité nacional.

En dicha contestación la Telefónica se niega rotundamente a parlamentar con la representación

obrera, alegando estar solucionado el conflicto, amparándose en las manifestaciones del señor ministro de la Gobernación.

No hemos de entrar en discusión sobre el particular; pero sí nos interesa aclarar, y esperamos que las autoridades oficiales tomen nota e informen debidamente a este señor ministro de la forma cómo soluciona conflictos.

Con los datos que relacionamos la opinión sensata se dará cuenta de que el conflicto telefónico sigue en pie y seguirá indefinidamente mientras siga gobernando la tozudez de un ministro, que de forma tan arbitraria ampara a esta explotadora Compañía.

Refiriéndose al caso de Valencia y su zona, detallamos el personal actualmente en huelga y trabajando:

Departamento, Administración; personal, 11; en huelga, 5; trabajando, 6.

Sección comercial, 23, 14 y 9, respectivamente.

- Cobradores, 5, 3 y 2.
- Ordenanzas, 4, 2 y 2.
- Repartidores, 23, 23 y 0.
- Mecánicos automático, 12, 7 y 5.
- Mesa pruebas urbana, 5, 5 y 0.
- Mesa pruebas L. D., 7, 5 y 2.
- Centralitas privadas, 9, 6 y 3.
- Averías, 16, 11 y 5.
- Empalmadores, 10, 10 y 0.
- Instaladores, 9, 9 y 0.
- Canalización, 8, 8 y 0.
- Garaje, 4, 4 y 0.
- Almacén, 3, 3 y 0.
- Servicio edificios, 9, 8 y 1.
- Servicio limpieza, 13, 13 y 0.
- Brigadas construcciones, 52, 52 y 0.

- Brigadas conservación, 24, 24 y 0.
- Conservación zona, 29, 20 y 9.
- Seleccionados 1929, 11, 8 y 3.
- Totales: 287, 240 y 47.

Hemos desglosado intencionadamente al personal femenino, pues de éste sí que hay una mayoría que se ha reintegrado al trabajo? Pero mientras siga en la calle el personal técnico, verdadero brazo sin el cual no es posible el funcionamiento de esta complicada máquina telefónica, no le quepa la menor duda al señor ministro de la Gobernación y a la Dirección de la Telefónica que habrá conflicto.

Cada día que transcorre es una provocación más al sufrido proletariado telefónico, a quien se intenta hacer sucumbir por medio del sabotaje del hambre; pero la ayuda material de todas las organizaciones obreras y entidades particulares que, dándose cuenta de los manejos macabros de la empresa, evitan este atropello con su ayuda material, amparado en plena democracia por un Gobierno que lleva como lema la Libertad, Igualdad y Fraternidad.

En cuanto a los servicios, el público pagano podrá darse cuenta de la deficiencia de los mismos es cada día mayor.

Por hoy nada más.

EL COMITE DE HUELGA

El Comité de huelga ha dirigido al presidente del Gobierno, ministro de la Gobernación y ministro de Comunicaciones, respectivamente, este telegrama:

"Personal huelguista Teléfonos Valencia protestamos enérgicamente por representación apócrifa delegaciones actualmente Madrid discutiendo con representación Telefónica, negándose parlamentar con genuina representación proletariado telefónico. También protestamos parcial actitud Gobierno República favoreciendo intereses norteamericanos en frente economía nacional."

Nota Fallera

La Comisión de falla de la plaza de Calatrava y adyacentes ha organizado una gran verbena para mañana sábado, de diez a una.

Bailes "del Arco" y "del Farol", con grandes regalos a las parejas triunfantes.

Las señoritas serán obsequiadas con objetos de la perfumería Florida.

Servicio de café y refrescos.

.....

Lea usted
LAS PROVINCIAS



No envidie la vitalidad ¡Adquiérala!

La envidia es un pecado capital inexculpable en muchos casos. ¿Por qué envidiar a las personas que cruzan gozando por la vida cuando todos podemos hacer lo mismo?

VIGORON, las poderosas pastillas tónicas, mantienen las fuerzas vitales en toda su soberbia magnificencia. Para sentirse siempre joven y pasar cantando por la vida la sangre debe ser rica y los nervios deben ser fuertes. Esto puede obtenerse tomando

VIGORON
(PASTILLAS TÓNICAS)
THE SYDNEY ROSS COMPANY, NEWARK, N. J. U. S. A.

La audacia de los ladrones

En una de las más céntricas vías de la capital, se comete un importantísimo robo

Hace varios días, y con el título de "Ya era hora", dábamos cuenta de la detención de gran número de profesionales del robo, como así lo atestiguaba la nota facilitada en la Jefatura de policía.

Con ello, confiábamos estaría asegurada la tranquilidad de los ciudadanos, y puede que no se cometieran con tanta frecuencia la serie de robos que diariamente tenemos que reseñar.

Los verdaderos profesionales del robo, mejor dicho, los ladrones "al por mayor", no dejarían de reírse de nuestra candidez al pensar así, como de la confianza de las autoridades al creer que con aquellas detenciones habían extirpado de nuestra ciudad la plaga de los ladrones. Estos, los verdaderos, estarían seguramente preparando su golpe, pero convendría dejar que la policía se confiara, despidiendo para que no fueran descubiertas sus intenciones.

Los hechos han demostrado más tenacidad en los delincuentes en el "cumplimiento de su deber" que diligencia los que tiene la obligación de poseerla.

Teatro de sus hazañas ha sido una de las más céntricas calles de la capital, lo que ha causado la admiración de toda la población, que durante todo el día de ayer no sabía hablar de otra cosa.

EL LUGAR DEL ROBO

En la planta baja de la casa número 46 de la calle de San Vicente, chafán a la de María Cristina, tiene su establecimiento de relojería don Eugenio Carbonell, estanco propiedad de don Luis Gea, de floricultura don José Broseta y de sombrerería don Ricardo Saval.

Para realizar su hazaña, los ladrones utilizaron la finca en construcción de la Avenida de María Cristina, en la que penetraron por la puerta de entrada a las obras. Para ello debieron haber utilizado alguna llave falsa, pues la puerta al ser descubierta el robo, no presentaba señal de violencia alguna.

SE DESCUBRE EL ROBO

En la plaza de Cajeros presta sus servicios como vigilante Eduardo Cremades, quien en las varias requisas que practicó durante la noche no observó nada; pero próximamente a las seis, momentos antes de retirarse, vió que la puerta de la obra estaba abierta. Penetró en el interior, llegando hasta el deslunado, llamándole la atención una cuerda que pendía del primer piso, y que habían sido forzados los hierros de varias re-

jas recayentes a los comercios de las plantas bajas.

Sin pérdida de tiempo requirió el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad, para girar una visita de inspección y dar aviso a los propietarios de los comercios.

Practicado un reconocimiento, pudo averiguarse la trayectoria que siguieron los ladrones en su visita.

Desde la casa en construcción, por donde habían entrado, y destrozando un trozo de pared recayente a los comercios, se deslizaron, utilizando una cuerda, al deslunado del estanco. Forzando la verja de hierro que da al retrete, penetraron en el interior, donde después de larga requisa, se apoderaron de gran cantidad de encendedores y pitilleras, valorado en 2.000 pesetas; 700 en plata y sellos de Correos por valor de 200 pesetas.

Del estanco pasaron al establecimiento del señor Carbonell. Allí tiene para su guardia el señor Carbonell un magnífico perro lobo, al que sin duda narcotizaron los ladrones, pues de no ser así hubieran perecido en las garras del fiel animal. Lo prueba el hecho que el perro, cuando entraron sus propietarios, estaba todavía como atontado, tendido en el suelo.

Después de descerrarar varios armarios, se apoderaron de 200 relojes de varias marcas y 20 o 25 que había allí para componer. También se llevaron las herramientas de relojería, valoradas en unas dos mil pesetas.

Seguramente no tendrían bastante con todo esto, pues intentaron violentar la puerta de hierro que da a la parte del establecimiento destinada al público, pero gracias a la solidez de ésta no pudieron conseguir su propósito.

De la relojería pasaron al establecimiento de sombrerería del señor Saval, donde forzaron los cajones del mostrador, y no hallaron nada de valor, no quisieron perder el viaje, y se llevaron unas cuantas gorras, boinas y otros objetos de escaso valor.

En todos los establecimientos robados, han sido halladas herramientas de las que los ladrones han utilizado para el robo.

Por la policía se instruyó el correspondiente atestado, que pasó al juzgado de guardia.

.....

Se alquila

por 3.000 pesetas local propio para almacén o industria, 40 metros de largo. Finca nueva. CALLE SEVILLA, 8.—ROL.

Dinamita



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Dolores Portillo Ripoll DE LILA

Que falleció el día 5 de Agosto

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual don Enrique Sacanelles y su afligidísimo esposo don Vicente Lila, participan a su familia y amistades tan dolorosa pérdida y suplican una oración por el alma de la finada.

Las misas que cada media hora, desde las seis hasta las doce, se celebrarán hoy viernes día 7 de Agosto, en la Iglesia de los Padres Dominicos de esta ciudad, a excepción de las de ocho y ocho y media; las que se digan en Ollería en la Parroquia de la Magdalena, Santo Domingo, Capuchinos y Monjas Agustinas, serán en sufragio de su alma.

Se ruega la asistencia a alguno de estos actos religiosos. No se reparten esquelas.



R. I. P.

Don Esteban Veyrat Turc

Falleció el 23 de Julio último en

Clermont-Ferrand (Francia)

Habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados padres don Esteban y doña Josefa; tío don Pedro; tías, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa que se celebrará en sufragio de su alma, el día 8 de Agosto a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santo Tomás, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Cayetano, Donato, Pedro, Julián, aFusto, Caspóforo, Exauto, Casto, Severino, Segundo, Licinio, Domecio, Victorio y Alberto.

Rito doble; color blanco; misa de San Cayetano.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete a nueve, por el turno de Santa Teresa.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de la Purísima Concepción y Nuestra Señora del Rosario, en sufragio de doña Amparo Soler Gadea.

CULTOS PARA HOY

—A Santa Filomena: Novenario.—Continúa: En San Nicolás, a las seis y siete y media, con misa.

—Al Sagrado Corazón de Jesús: Primer Viernes: En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión con ejercicio del primer Viernes. A las seis tarde, Hora Santa, con sermón, por el Padre Gironés.

En la Colegiata de San Bartolomé, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio con exposición, por el Apostolado de la Oración. Por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón.

En San Martín, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las 4:45, ejercicio.

En San Sebastián, a las siete, misa de Comunión.

En San Sebastián, a las siete, misa de Comunión.

En San Sebastián, a las siete, misa de Comunión.

En la Compañía, a las seis y a las siete y media, misas de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, ejercicio con exposición y sermón por el Padre director.

En la Puridad, a las seis, misa de exposición, quedando el Señor expuesto todo el día; a las ocho, la de Comunión. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón.

En la Casa de Salud, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y sermón.

En la Casa de Salud, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y sermón.

Instrucción pública

NOMBRAMIENTOS

En virtud de concurso, se han hecho los siguientes nombramientos de funcionarios de Archivos, Bibliotecas y Museos:

A la Biblioteca Nacional: Don Enrique Lafuente Serrano, don Florentino Zamora Lucas, doña María de la Asunción Martínez Bara, don José Almudevar Lorenzo y doña Elena Páez Ríos.

Al Museo Arqueológico Nacional: Don Emilio Casa Cazorra, don Felipe Mateu Llopis, doña Felipa Miño y Más y don Luis Lopez de Parga e Iglesias.

Al Archivo Histórico Nacional: Don José María Legarra y de Miguel, doña María de la Concepción Muedra Benedito, don Ramón Paz Remolar y don Federico Navarro Franco.

A la Academia de la Historia: Doña Rosa Rodríguez Troncoso y doña María Africa Ibarra y Oroz. A la Biblioteca de la Facultad de

Medicina de Madrid: Don José Anguita Valdivia y doña María del Pilar Moneva y Oro.

A la Biblioteca Universitaria de Valladolid: Doña María Arracó y de Herrán.

Al Archivo general de Simancas: Don Filemón Arribas Arranz y doña Socorro González de Madrid.

Biblioteca de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central: Doña Juana Capdevielle San Martín.

Al Museo Arqueológico de Granada: Doña Joaquina Eguarás Ibáñez.

Archivo de Pontevedra: Don Enrique Fernández-Villamil Alegre.

Al Archivo general Central de Alcalá de Henares: Doña Luisa González Rodríguez y don Eduardo Ponce de León y Freire.

Al Archivo general de Indias: Doña Julia Herráez y Sánchez de Escariche y don José Montoto y González de la Hoyuela.

Al Archivo de la Presidencia del Consejo de Ministros: Doña Rafaela Márquez Sánchez.

Al Archivo de Almería: Doña Isabel Mille Jiménez.

Al Archivo de Navarra: Don Marcelo Núñez de Cepeda.

A la Biblioteca Universitaria de Valencia: Don Abelardo Blanca y Pons, adscrito actualmente a la Biblioteca Nacional.

Al Registro de la Propiedad Intelectual: Don José Pinillas López.

A la Biblioteca de Menéndez Pelayo, de Santander: Don Enrique Sánchez Reyes.

A la Biblioteca del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid: Don Rafael Villaseca Mendilagoitia.

NOTICARIO

En virtud de concurso, ha sido nombrado, a propuesta del Consejo de Instrucción pública, profesor de término de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Jaén, con el sueldo anual de 4.000 pesetas, don José Pérez Cantueso.

—Por haber cesado en el cargo de gobernador civil de Granada, se ha reintegrado al de profesor de la Escuela Normal de Maestros de Sevilla, don Ramón González Sicilia.

—Por concurso de traslado, ha sido nombrado profesor de Historia de la Normal de Maestros de Zaragoza, a propuesta del Consejo de Instrucción pública, don Rogelio Francés Gutiérrez, que desempeñaba la de La Laguna, en Canarias.

—Se ha resuelto que doña María Capdevila D'Oriola, catedrática de Lengua francesa del Instituto de Alcoy, sea incluida en el escalafón del profesorado de Institutos en el lugar que le corresponda de la novena categoría, con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

—Han sido anunciadas las siguientes vacantes de catedráticos de Institutos a concurso previo de traslado entre los que desempeñen o hayan desempeñado la misma asignatura:

De Matemáticas de los de Cuenca y Las Palmas; de Caligrafía de los de Oviedo, Madrid (Cardenal Cisneros) y Gerona; de Lengua Latina, del de Tarragona y Gijón, y de Agricultura, del de Salamanca.

—Por fallecimiento de don Julio Pérez Méndez de Losada, catedrático numerario de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca, han ascendido a los sueldos que se indican, los catedráticos siguientes: don Juan José Llodio y Goicochea, don José Casadesús Vila, don Francisco Marina Adán, don Daniel Gonzalo Gonzalo, don Berardo Oliver Tous y don Félix de Pereda Ruiz, de las Escuelas de Bilbao, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Palma de Mallorca y Gijón, respectivamente, a los sueldos de 12.500, 12.000, 11.000, 10.000, 9.000 y 8.000 pesetas.

—Está anunciada a oposición una de las cátedras de Odontología en la Escuela del mismo nombre, adscrita a la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, con el sueldo de 6.000 pesetas y 1.000 más de aumento

—Han sido encargadas de organizar colonias escolares las siguientes entidades, concediéndoles las subvenciones del Estado que se expresan: a doña Emma Martínez Bay, profesora de la Escuela Normal de Maestras de Alicante, 4.000 pesetas; a don Enrique García Mataix, alcalde de Alcoy, 6.000 pesetas; a don Manuel Ros Ruiz,

director de la Escuela graduada de Carcagente, 2.000 pesetas.

—A propuesta de la Junta para Ampliaciones científicas, el Ministerio, ha concedido a doña María de las Mercedes Cebrián y Fernández Villegas, auxiliar bibliófilo del Museo Nacional de Ciencias Naturales, una pensión de seis meses, para estudiar sistemas bibliográficos en Inglaterra y Bélgica.

—Se ha dispuesto que los auxiliares numerarios de Facultad puedan percibir en concepto de sueldo o gratificación, los haberes que constan en el presupuesto.

—Ha sido nombrado vocal del Museo de Artes decorativas, don Gregorio Marañón.

GORROS Y ZAPATILLAS PARA BANO

Esponjas - Bolsas para esponjas

CLAUSOLLES :: San Vicente, 6

El Dr. Federico Poveda

se complace en participar a sus clientes y amigos que ha regresado de su viaje al extranjero y se ha hecho cargo de la consulta de su clínica de la calle de Guerrero, 9.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 6:

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: José Cerdá Martí, de 45 años, X. Sandoval, de herida contusa de médula cervical; Francisco Velert Sánchez, de 68 años, Esteban Ballester (Cabañal), de afección del corazón; Dolores Portillo Ripoll, de 67 años, Paz, 1, de fiebre de Malta; Salvador Ureña Bernabeu, de Abenalabar, 6 y 8, de asfixia por sumersión.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 1.

Defunciones: Benito Arenas Murgui, de 84 años, Pi y Margall, 25, de asistolia; Manuel Molina



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Manuel Montesinos y Sacristán

Que falleció el 8 de Agosto de 1921

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Francisco Cubells Gillman

Que falleció el día 5, víctima de un accidente

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Francisco Cubells Pla y doña Carolina Gillman Sirvent; hermanos César, Gustavo, Federico, María y Carolina; abuela materna doña María Sirvent; tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de «corpore insepulto» que se celebrará a las once de la mañana del día de hoy; en la Parroquial Iglesia de la Santa Cruz; y a las cuatro de la tarde a la conducción del cadáver que tendrá lugar desde el Hospital Provincial hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Mañana día 8 empezará un novenario de misas con rosario en la capilla de Nuestra Señora del Carmen; en dicha Iglesia Parroquial, a las once de la mañana.



Todas las misas que se dirán mañana, día 8, en el altar de la Purísima de la Catedral; la de diez en el Camarín de la Virgen de los Desamparados, y las que se dirán en la iglesia de Yátova, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Germán Burriel Casesnoves

en cumplimiento del segundo aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

Su viuda e hijos agradecerán la asistencia a algunos de dichos actos religiosos.

Manero, de 63 años, Matías Perelló, 14, de miocarditis crónica.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.

Defunciones: Ricardo Marín Monfort, de 27 años, Historiador Diego, 34, de tuberculosis generalizada; Manuel Garrigós Verdú, de 60 años, H. P., de gangrena por arteritis; Otilia López Escobar, de 20 años, H. P., de fímbria peritoneal; Carmen Villanueva Montesinos, de 33 años, En Proyecto, E. M., de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: Gertrudis Valls, Celia, de 58 años, camino Viejo de Liria, 40, de hemorragia cerebral.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 17; defunciones, 11.

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: José Cerdá Martí, de 45 años, X. Sandoval, de herida contusa de médula cervical; Francisco Velert Sánchez, de 68 años, Esteban Ballester (Cabañal), de afección del corazón; Dolores Portillo Ripoll, de 67 años, Paz, 1, de fiebre de Malta; Salvador Ureña Bernabeu, de Abenalabar, 6 y 8, de asfixia por sumersión.

Donativos

recibidos en el Gobierno civil para las Colonias escolares y Lucha contra la Tuberculosis en nuestra provincia:

Suma anterior, 5.762'20 pesetas. Colegio de Agentes Comerciales, 25 pesetas; Calzados Mira, 50, Total: 5.837'20 pesetas.

SECCION DE ESPECTACULOS

LIRICO HOY VIERNES
 MONUMENTAL PROGRAMA :: DOS SELECCIONADAS REPRISAS
 Butaca 1 peseta - General 0'50
 A LAS 5'30 TARDE y 10 NOCHE

Amor entre millonarios
 Comedia dramática por CLARA BOW y STANLEY SMITH

GALAS DE LA PARAMOUNT
 Desfile internacional de estrellas, interpretando escogidas creaciones
 ERNESTO VILCHES—ARGENTINITA—ROSITA MORENO—MAURICE CHEVALIER—DEN-
 NIS KING—CLARA BOW—GARY COOPER
 Presentada en español por BARRY NORTON y RAMON PEREDA
 RIQUEZA—ESPLENDOR—SUNTUOSIDAD—MUSICA—BAILES—CANCIONES

CAPITOL HOY VIERNES
HOLLYWOOD REVUE

En la que toman parte todas las grandes
 estrellas de METRO-GOLDWYN-MAYER

Radiotelefonía

PROGRAMA
 Viernes 7 Agosto 1931.

Leipzig 259'3 m.
 8'10: Recital de música. 10'30: Bailables. Cierre.

Poznan, 335 m.
 8'15: Programa de Varsovia. 10'15: Bailables. Cierre.

Barcelona 348 m.
 7'30 a 8'30: Diario. 11: Campanadas. Servicio meteorológico. 1: Sobremesa. Sexteto y discos. 3: Radiobeneficencia. 4: Cierre. 5'30: Discos. Trío. 6: Cotizaciones. 6'5: Sesión femenina. 9: Trío. 7: Cierre. 9: Campanadas. Servicio meteorológico. 9: Orquesta. 10: Noticias. 10'5: Cuento. 10'20: Concierto coral. 11'20: Discos. 12: Cierre.

Londres 356'3 m.
 8: Música de cámara. 9'35: Música de baile. 11: Cierre.

Hamburgo 372'2 m.
 8: Baladas alemanas. 10'30: Concierto. 11'15: Música ligera.

Ginebra 403 m.
 7'30: Trío de Amsterdam. 9: Cierre.

Madrid, 424 m.
 7, 7'45, 8'25 y 10: Información del Congreso. 10'5: Concierto: Primera parte: "Concierto brandeburgués" (Bach). Segunda parte: "Sinfonía patética" (Tchakowsky). Tercera parte: "Variaciones para piano y orquesta" (Franck). "La Walkyria", cabalgata (Wagner). 12'30: Cierre.

Roma 441'1 m. Nápoles 331'4 m.
 8'10: Discos. 8'30: Noticias. 9: Opereta de Lehar. Noticias. Cierre.

Londres (Midland) 479'2 m.
 7'10: Londres regional. 9'15: No-

ticias. 9'35: Londres Regional. 9'45: Cierre.

Milán, 500'8 m. Turín, 297 m. Génova, 312 m.
 9: Concierto variado. 11: Diario. Cierre.

Viena 516'3 m.
 7'10: Canciones. 8: Concierto. 9'45: Discos. Cierre.

Budapest, 550 m.
 7: Concierto segundo de música tzigana.

Un gran film sonoro
C A I N
 UN HOMBRE REBELDE O
 CAIN - UNA MUJER SALVAJE O ZOZOUY Y LA NATURALEZA

De cinematografía

DE VUELTA AL AFRICA

Recientemente se ha estrenado con gran éxito "Trader Horn", la estupenda película de las salvajes selvas del Africa Meridional, dirigida por el gran director W. S. Van Dyke (el famoso creador de "Sombras blancas") con Harry Carey en el papel de protagonista. Empero "Trader Horn" no es propiamente una película documental del interior del Africa. Es un drama de sin igual emoción, que tiene desarrollo en el propio desierto africano, y constituye el más grande esfuerzo realizado hasta hoy por la cinematografía. Para filmar esta cinta la Com-

pañía hubo de emprender un viaje al Africa y permanecer allí durante seis meses; seis meses de penosos trabajos e inconvenientes, de largas excursiones a través de selvas rara vez holladas por la planta de un blanco. Húbose asimismo de asegurar los servicios de algunas de las más salvajes tribus africanas, y se requirió especialmente la colaboración de dos aborígenes a quienes se asignaron papeles de importancia en la película. Uno de ellos es Mutia Omooou, que representó el rol de "Chero". Un hermoso tipo de negro, quien a pesar de no haberse visto nunca ante una cámara cinematográfica, demostró ser todo un artista. El otro es Riano Tindimi, un guerrero del clan Masai, uno de los más feroces del Sur de Africa. Con objeto de filmar ciertas escenas adicionales de "Trader Horn" fué necesario traer a estos dos salvajes a Hollywood, a los Estudios de la Metro Goldwyn Mayer.

Por cierto que a pesar de su indómito valor aquellos salvajes africanos parecían, ante la civilización, dos niños que tienen miedo del Coco. De paso por Nueva York era de ver su sobresalto al contemplar los trenes subterráneos y otras maravillas. Después de un año de permanencia en los Estudios helos aquí de nuevo en la ciudad de los rascacielos, preparándose para tomar el vapor que debe conducirlos a sus lares. Dentro de pocas semanas Mutia Omooou y Riano Tindimi se hallarán de vuelta en sus selvas desprovistos de los opresores zapatos y molesta indumentaria para reintegrarse a la vida salvaje. Quizá, sin embargo, el recuerdo de la civilización no se borre nunca de su mente, y quién sabe si hasta de vez en cuando suspirarán por las rubias deidades, las alegres multitudes y la civilización que dejaron.

EL HACER REIR ES UN ASUNTO MUY SERIO

Las cien caras más serias de Hollywood son las que se están viendo ahora en los Estudios de Los Artistas Asociados. El motivo de ello es que se está filmando una comedia. Es el paradójico sistema de Sam Taylor, que éste impone a todos los artistas. Taylor es el productor-director de "Kiki", cinta que combina magistralmente el interés emocional con la sana comicidad. Miss Pickford está estudiando seriamente un baile que ha de resultar muy gracioso. Reginald Denny, el jovial protagonista masculino, parece llevar un peso enorme sobre sus hombros. Margaret Livingstone, artista de comedia, no sonríe nunca ni sonreirá mientras no esté terminada esta producción. Joseph Cawthorn, que ha provocado tantas veces la hilaridad de miles de espectadores en la escena y en la pantalla, toma muy

en serio su cometido de hacer reír. Lo mismo puede decirse de Phil Tead y de Fred Walton, que da la indispensable nota cómica en "La fierecilla domada", en punto a seriedad. Taylor mantenía siempre la gravedad en sus artistas cuando escribía y dirigía las producciones cómicas de Harold Lloyd. En cambio cuando dirige un drama, se muestra por demás bromista y ocurrente. Afirma categóricamente que John Barmore, el protagonista de "Tempestad", es un gran actor dramático, porque nunca toma la vida en serio, y que Harold hace reír tanto porque tiene el carácter opuesto. Por consiguiente, ahora que miss Pickford hace gala de seriedad, Taylor predice que realizará la más graciosa de sus películas.

Plaza de Toros

Para esta noche anuncia la empresa de la plaza de Toros un soberbio programa. Se representará en primer lugar el entremés "¡Viva la Cotorra!", que tanto éxito obtuvo la pasada temporada, y para final, "El país de los tontos", anunciada como última representación. En ambas obras tomarán parte los principales elementos de la ex-

celente compañía que acaudilla el genial Bori, figurando a la cabeza la gentilísima Sara Fenor. De esperar es que esta noche con un programa tan sugestivo haya en la plaza de Toros una buena entrada.

Teatro Ruzafa
 CINE MUDO
 A las 5 tarde y 9'30 noche
 REVISTA HIELOS NUMERO 6
 MATRIMONIOS POR INTERES
 Comedia cómica, por Clive Broock.
EL VELERO YANQUI
 Interesante drama, por William Boyd, Elinor Fair y Junior Coghlan.
 EL PROFESOR DE MELANCOLIA
 Graciosa cómica en dos partes
 Preferencia, 40 cts.; General, 20

APOLO
 CINE MUDO
 Hoy viernes, 5 tarde y 10 noche
 UNA REVISTA
 VIENA, LLORA; VIENA, RIF
 por Mady Christians.
 RINALDO RINALDINI
 (El ladrón del siglo)
 por Luciano Albertini.
 Una cómica en dos partes
 Preferencia, 0'50 - General, 0'25

LIRICO
 HOY VIERNES
 MONUMENTAL PROGRAMA
 A las 5'30 tarde y 10 noche
 BUTACA, 1 PTA.; GENERAL, 0'50
AMOR ENTRE MILLONARIOS
 Deliciosa comedia dramática, por CLARA BOW y STANLEY SMITH.
 DIBUJOS SONOROS PARAMOUNT
GALAS DE LA PARAMOUNT
 Sugestiva revista con el desfile de estrellas interpretando escogidas creaciones.
 MUSICA - CANCIONES - BAILES
 RIQUEZA - ESPLENDOR
 SUNTUOSIDAD

COLISEUM
 HOY VIERNES
 SENSACIONAL PROGRAMA
 A las 4'30 tarde y 9'15 noche
LA FRANCESITA
 Deliciosa comedia por Bebé Daniels
NOTICARIO SONORO FOX
LA ESCUADRILLA DEL CORRAL
 Dibujos sonoros
 ¡Estupendo éxito!
DON JUAN DIPLOMATICO
 Superproducción Universal totalmente hablada en español, por Celia Montalván, Lya Torá y Miguel Faust Rocha

Plaza de Toros

Para esta noche anuncia la empresa de la plaza de Toros un soberbio programa. Se representará en primer lugar el entremés "¡Viva la Cotorra!", que tanto éxito obtuvo la pasada temporada, y para final, "El país de los tontos", anunciada como última representación. En ambas obras tomarán parte los principales elementos de la ex-

Plaza de Toros

Para esta noche anuncia la empresa de la plaza de Toros un soberbio programa. Se representará en primer lugar el entremés "¡Viva la Cotorra!", que tanto éxito obtuvo la pasada temporada, y para final, "El país de los tontos", anunciada como última representación. En ambas obras tomarán parte los principales elementos de la ex-

Plaza de Toros

Para esta noche anuncia la empresa de la plaza de Toros un soberbio programa. Se representará en primer lugar el entremés "¡Viva la Cotorra!", que tanto éxito obtuvo la pasada temporada, y para final, "El país de los tontos", anunciada como última representación. En ambas obras tomarán parte los principales elementos de la ex-

Plaza de Toros
 HOY VIERNES
 A las 10'30 de la noche
 Exito delirante de Luis Bori y Sara Fenor con

VIVA LA COTORRA
 - Y -
EL PAIS DE LOS TONTOS
 (Ultima representación)
 30 segundas tiples, 30
 PRECIOS
 Pista numerada, 3 y 2'50 pesetas.
 Pista sin numerar, 2 pesetas.
 General, 1 peseta.

OLYMPIA
 Hoy viernes Programa
TRES HERMANAS
 Comedia. Producción Fox, interpretada por LOUISE DRESER y ADIE Mc. PHAIL
 EXITO
HOMBRES Y DIABLOS
 Superproducción Fox. Intérpretes: WARNER BAXTER, MYRNA LOY y NOAH BEERY. Emocionante drama de la Legión Extranjera.
 Hombres que se redimen bajo el fuego mortífero de los enemigos de su patria

CAPITOL
 HOY VIERNES
 SESIONES: Continua de 4 a 8'30 y a las 10 noche

HOLLYWOOD REVUE
 Con todas las grandes estrellas de Metro Goldwyn Mayer, en las que destacan BUSTER KEATON, MARION DAVIES, JOAN CRAWFORD, CONRAD NAGEL, etcétera.

RESTAURANT AL VAPOR
 Cómica (muda), por MAX DAVIDSON.
 Producciones Metro Goldwyn Mayer

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Cartelera

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche: Viva la cotorra; El país de los tontos.
 RUZAF.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 APOLO.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine mudo.
 OLYMPIA.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LAS ARENAS.—A las 10'30 noche: Cine a orillas del mar.
 CAPITOL.—De 4 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.
 GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

Cartelera

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche: Viva la cotorra; El país de los tontos.
 RUZAF.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 APOLO.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine mudo.
 OLYMPIA.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LAS ARENAS.—A las 10'30 noche: Cine a orillas del mar.
 CAPITOL.—De 4 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.
 GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

Cartelera

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche: Viva la cotorra; El país de los tontos.
 RUZAF.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 APOLO.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine mudo.
 OLYMPIA.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
 LAS ARENAS.—A las 10'30 noche: Cine a orillas del mar.
 CAPITOL.—De 4 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.
 GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
 COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

Apartado de
 LAS PROVINCIAS, 139

Dinamita

NOTICIAS DE LA REGION

De Alcira

AYUNTAMIENTO

Como dijimos, el miércoles se reunió el pleno de la Corporación municipal para proceder al nombramiento de segundo, tercero y quinto tenientes de alcalde, como asimismo de síndico, vacantes por la dimisión presentada por los señores que integraban la minoría liberal de la Derecha Republicana. Fueron elegidos los señores siguientes: Don Benjamín Fedal Tormo, don Agustín Bartolomé España, don Vicente Arcón Cervera y don Francisco Maciá Peris, todos ellos socialistas, que forman definitivamente la constitución de concejales de este partido, sin intervención de ninguna clase de minorías.

RELIGIOSAS

En la iglesia parroquial de Santa María se está celebrando un solemne novenario con motivo de la fiesta del Santísimo Cristo. Se ve gran animación de fieles, particularmente durante las horas de la noche, que visitan el templo.

De Liria

NUEVOS DEPOSITARIOS

En las recientes oposiciones efectuadas en Madrid a depositarios de fondos de Administración local han obtenido la aprobación para desempeñar dicho cargo los vecinos de Liria don Victorino Albert Hernández, abogado, y los hermanos don Aurelio y don Raul Puig Lis, farmacéutico y estudiante de Derecho, respectivamente, a quienes felicitamos.

EL SITIO DE UN MOJON

Por comisiones de Liria, Andilla y Alcublas se está averiguando el lugar donde le corresponde estar situado el mojón trinitario que delimita los tres respectivos términos municipales.

De Requena

EL NUEVO ANDEN

Según noticias ha sido aprobado por la Dirección general y ordenado que todo lo antes posible se construya, entre vías, el andén que tanta falta hace.

Lo que debe hacer la Compañía es empezar los trabajos pronto, pues con decir está concedido y no hecho, es como si no dijera nada. Seguramente los altos empleados no llegan en estos trenes, ni sus familias tendrán que subir y bajar de los mismos.

Basta de abusos, y antes de que pudiera ocurrir un accidente han debido tomar los medios para evitarlo.

CATASTRO

Han llegado a esta ciudad los

señores encargados del Catastro, Registro de urbana, mientras que lo que se desea no llega, que es una oficina permanente para bien del público en general.

FERIA Y FIESTAS

La comisión encargada este año de nuestra feria y fiestas lleva muy adelantados los trabajos de organización, superando a años anteriores en nuevos y variados festejos.

Una corrida de toros el día 23 con Ortega, Barrera y Martínez, y una novillada con Llapisera y "El Empastre" el día 2.

El 30, 31 y 1, Certámenes musicales.

Fiesta cívica, reparto de limosnas, verbenas, funciones de teatro, feria de ganados y tiro de pichón, premios a las bellezas y castillos de fuegos artificiales.

De Segorbe

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Rafael Barriol Gimeno, se celebró la sesión ordinaria, con asistencia de todos los concejales.

Por unanimidad fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Pasó a comisión varias peticiones de obras.

El señor Clavijo propuso se arreglen los retretes del teatro Camarón, propiedad del Ayuntamiento, acordándose el arreglo urgentemente.

La Alcaldía hizo presente que cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento del año 1920, la Corporación asista oficialmente a la manifestación cívica que se celebrará el 19 de Agosto, en recuerdo de las cictimas del carlismo del año 1873

La comisión de estadística propuso el nombre de varias calles acordándose por unanimidad que la plaza de San Pedro se rotule con el nombre de don Fernando Gasset; la Avenida de Primo de Rivera se rotule con el de don Vicente Blasco Ibáñez; la de Navarro Reverter se ponga el de calle Valencia; la plaza de la Constitución se rotule con los nombres de Galán y García Hernández; la del General Calvo Lucia con el nombre de don Alejandro Lerroux; el Parque Glorieta se denominará con el de Paseo de los Mártires; la nueva calle del ensanche parcial que enlaza con la nueva calle Valencia, se le da el de Castellón, y otra calle del ensanche transversal se le ponga el de Marcelino Domingo.

Al alcalde don Manuel Velázquez le fué concedido un mes de licencia.

DE VALENCIA

De la capital valenciana llegaron para pasar la época veraniega en su finca "María de la Virgen", doña Asunción Llovera y familia.

De Sagunto llegaron a pasar una temporada a casa de los señores

de Gimeno, sus bellas sobrinas Hortensia y Esther Villalba.

A BENAGUACIL

A la posesión de la masía del Río (Benaguacil) marchó el alcalde don Manuel Velázquez, en compañía de su hijo, el joven médico don Rafael y su bella esposa.

LOS TRABAJOS DE LA CARRETERA

El lunes empezaron los trabajos del firme de la carretera de Valencia a Teruel, en el trozo de la calle de Colón, y por los trabajos que se han realizado, resultan muy adaptados, ya que éstos son a base de hormigón mosaico, por la pendiente que hay en todo el trayecto.

De Denia

A LOS POSITOS DE PESCADORES

Por el Instituto Social Marítimo se ha otorgado una preeminencia a los Pósitos de Pescadores de Denia, Jávea y Calpe.

Esta entidad ha adquirido un barco de vela y vapor destinado a la pesca y comercio de pescado, y los cede para la pesca con garantía de los mismos barcos.

PARA LA ASAMBLEA VALENCIANISTA

Según carta que se ha recibido de Valencia, se anuncia que la comisión del Ayuntamiento que vendrá el domingo para asistir a la Asamblea de afirmación valencianista, está integrada por el alcalde señor Trigo y los señores Alfaro, Reig y Pizcueta.

Vendrán también representantes de la Diputación provincial.

Hoy han empezado los trabajos para la instalación del tablado en la calle de Alejandro Lerroux.

En la misma calle se están haciendo los preparativos para la verbenas.

LA EXPORTACION DE UVA

Ha principiado el envío de uva moscatel a los mercados consumidores, cotizándose al precio de siete pesetas y siete cincuenta la arroba.

El total embarcado asciende a 80.000 kilos.

De Alcoy

AGRESION A UN JEFE DE TELEFONOS

Ayer tarde, cuando pasaba por la calle de Galán el jefe de este Centro telefónico, don Rafael Martínez Martínez, fué agredido por cinco desconocidos, que se dieron a la fuga.

El señor Martínez resultó ileso y tan sólo sufrió algunos desperfectos en la ropa.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

HACIA UNA SOLUCION

Ayer tarde, mediante la intervención de las autoridades, se lo-

gró reunir de nuevo a las comisiones patronal y obrera del arte textil.

Después de largo debate se adoptaron acuerdos satisfactorios. Las reuniones continuarán celebrándose hasta llegar a la resolución del conflicto, que se espera sea dentro de la presente semana.

Tanto patronos y obreros como autoridades se muestran optimistas.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Al precipitarse por un terraplén, en la carretera de Alcoy a Cocentaina, el automóvil ocupado por Joaquín Vicente, de 29 años; Isidro Olva, de 27, y Adela Ruiz, de 26, resultaron todos con lesiones graves.

Inmediatamente fueron trasladados a Alcoy, siendo asistidos en la casa de Socorro.

El vehículo quedó completamente destruido.

CAZADORES

Visitad la Armería ESPLUGUES. Escopetas a ptas. 135 y 160. De media platina y platina entera. Características: Triple cierre, pasador cuadrado, orejeras de refuerzo y completamente garantizadas para toda clase de pólvoras sin humo.—NOTA. Verificada la prueba, si no le gusta al comprador le será cambiada.

Dinamita

BANOS DE SOL

ALGUNAS PRECAUCIONES GENERALES.-Empiece por sesiones muy cortas y amplíelas poco a poco. Exponga primero sólo los pies, dorso y planta; después las piernas hasta las rodillas, y aumente gradualmente la parte expuesta. Posición: echado en el suelo, sentado, o en pie, paseando despacio. Sumersiones intermedias en el mar, sumersión final y ducha de agua dulce, seguida de algo de gimnasia sueca, en la sombra.



EVITE QUEMADURAS

Con acierto busca usted salud y energías en los baños de sol recomendados por su médico; pero ya sabe usted que el sol quema y estropea la piel si no se toman las precauciones convenientes.

Alcance la pigmentación sana sin detrimento de su cutis. Método gradual de exposición. Uso, en los lavados diarios, del Jabón Heno de Pravia, por su absoluta pureza y su finura exquisita; y empleo de la Crema Gal (Serie Amarilla), que protege bien, refresca el cutis y lo perfuma con su olor a rosas.

Estas medidas evitarán que le sorprendan a usted molestias y ligeras afecciones de la piel, muy corrientes con los baños tomados sin método.

JABÓN HENO DE PRAVIA
PASTILLA, 1,25



CREMA GAL SERIE AMARILLA

«VANISHING» 3,50
O LÍQUIDA
TIMBRE APARTE

PERFUMERÍA GAL. - MADRID. - BUENOS AIRES

YBARRA Y COMPAÑIA
S. en C.
Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

La rápida moto-nave, correo epañol

CABO SAN ANTONIO

saldrá de este puerto el día 28 del actual, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje en CLASE DE LUJO, UNICA (CABINA) y TERCERA EN CAMAROTES de dos, cuatro y seis plazas.

Travesía 18 días

El día 28 de Septiembre saldrá de este puerto, en VIAJE INAUGURAL, la moto-nave correo epañol

CABO SAN AGUSTIN

para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.

Para informes, dirigirse a YBARRA Y CIA., S. en C. DELEGACION: Muelle de Poniente, 6, GRAO-VALENCIA. Apartado número 151-Grao. Teléfono número 30.965.

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Admitiendo a don Miguel Núñez de Prado la dimisión del cargo de gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Nombrando para sustituirle a don Gustavo de Sostoa, cónsul general de la nación.

Estado.—Nombrando miembros del Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya a don Felipe Sánchez Román y a don Diego Hidalgo Durán.

Nombrando embajador de España cerca del presidente de la República cubana a don Francisco de A. Serrán, ministro plenipotenciario de primera clase en la delegación de España en Viena.

Justicia.—Nombrando para la secretaría del juzgado de primera instancia e instrucción de Falset a don Luis Facal Muñiz, secretario judicial en el Tineo.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

Como jueves, el presidente recibió ayer a los corresponsales nacionales y extranjeros y aludió al acontecimiento de la ratificación de confianza al Gobierno por la Cámara, y que a pesar de ello los enemigos del régimen han acentuado más su oposición, produciendo conflictos precisamente porque ven consolidar rápidamente la República.

Dice que estos elementos aristocráticos, plutócratas, especuladores y pseudoidealistas con denominador común de intereses económicos y reaccionarios aumentan la alarma e intranquilidad entre los elementos de orden ingeniosos de España y la incompreensión por la deficiente información del extranjero.

Dice que la inquietud se siembra bajo cuatro aspectos: preocupación de orden público, miedo del capital y señaladamente del territorial, estabilidad política y pretendido riesgo de demagogia social e industrial.

Las cuatro insinuaciones contienen otras tantas patentes que aducen inexactitudes. Bajo el aspecto de orden público, el Gobierno, que jamás ha claudicado ni claudicará, presenta un balance insuperable en tránsito del régimen a paz general y está resuelto a mantenerla dentro de la ley, con toda la energía necesaria donde quiera que surja con sospechosa evidencia de miedo, focos de perturbación.

En suma: la República bajo este aspecto, está decidida a que el orden no tenga que buscar amparo extraño u opuesto a aquélla, no ya en relación con la restauración quimérica, sino tampoco en la autoritaria, que tan caro cuesta a los pueblos y tan mal sirve a la paz que compromete.

Dentro de muy pocos días, probablemente el lunes 10, quedará definido con toda precisión el alcance territorial y personal de la reforma agraria y cesarán con ello las inquietudes infundadas y aun absurdas de propiedad pequeña, mediana y de buena explotación directa que no tienen que perder, y si algunas de ellas, no poco que ganar.

En el orden político, así como la revolución española ha tenido un Parlamento normal, legal y gubernamental, con rapidez insuperable tendrá una Constitución viable, justa y progresiva, con pacificada prontitud.

También dijo que este mes, y si es posible en la semana próxima...

ma, quiere el Gobierno que se inicie el debate.

La intervención del trabajo en las empresas. Se trata de una amplia etapa de legislación social y como un punto de su programa de peticiones de primero de Mayo, del partido socialista, que someter en su día a un texto legislativo.

Siguió diciendo el presidente que había estado en el ministerio de Hacienda.

El ministro y el interventor—añadió— querían venir aquí a

ciales y mil y pico de sargentos; de la escala de reserva continúa abierto el plazo y se han retirado ya bastantes.

Añadió el ministro que hoy llega el general Villegas y el sábado por la mañana se reunirá el Consejo Superior de Guerra.

Con el general Cabanellas—siguió—he hablado de la situación de Marruecos.

Desde luego, haremos reducción de personal con supresión de algunas personalidades, y tengo in-

sabilidades lleve a la Cámara una propuesta, cuando ésta se pronuncie en uno u otro sentido, el Gobierno cumplimentará el acuerdo que se adopte, que tendrá la total fuerza de la soberanía de las Cortes.

Si la Cámara acuerda que los ex ministros de la Dictadura queden en libertad, a reserva de la actuación de los Tribunales con respecto a sugerencias respectivas, los ex ministros detenidos quedarán en libertad provisional sin po-

Para remediar el paro en Zaragoza

Una comisión del Ayuntamiento, Diputación provincial y diputados a Cortes por Zaragoza visitó ayer en el despacho de ministros del Congreso a los de Hacienda, Fomento e Instrucción para exponerles la situación de varios problemas locales, especialmente el que se relaciona con el paro obrero, que afecta allí a unos 4.000 hombres.

Estiman los representantes de Zaragoza que pueden producirse allí los sucesos de Sevilla por el fermento anarcosindicalista que allí existe.

Añadieron que si para Octubre no se resuelve la situación el problema se agravará notablemente.

El ministro de Fomento prometió conceder un crédito de tres millones de pesetas para la construcción de caminos vecinales.

El de Instrucción dijo que se construirán en Zaragoza varios grupos escolares.

Momento nacional y extranjero

AYER NO HUBO HUELGA GENERAL EN SEVILLA

Podemos dar esta nota satisfactoria. De momento la tranquilidad en la bella ciudad de Andalucía no se ha perturbado. Pero queda pendiente la amenaza de que dicha huelga estalle de un momento a otro. Según las impresiones de Madrid, es posible que el próximo lunes se plantee dicha huelga.

Los sindicalistas de Barcelona también han acordado la huelga general para el momento que lo juzguen conveniente; es decir, para cuando sea preciso hacer presión al Gobierno. Seguramente esta amenaza está relacionada con la aprobación del Estatuto. Se teme que en las Cortes constituyentes no muestren grandes entusiasmos por la obra de Maciá y demás compañeros de la Generalidad, y

ante este temor se preparan las huestes de la "esquerda catalana" para dar la batalla.

MOMENTO INTERESANTE

El canciller Brüning, en las vísperas de la reapertura de los Bancos particulares ha pronunciado un discurso que por su importancia no sólo ha sido radiado a toda la población de Alemania, sino transmitido a los Estados Unidos, después de ser traducido al inglés.

Insistió en sus deseos de llegar a una inteligencia con Francia, declarando que un gran préstamo a Alemania está descontando y que ésta y sus hombres de negocios saben que no deben contar más que con su propio esfuerzo. Apeló sobre todo a la sensatez y a la dignidad nacional para recon-

quistar la estabilidad; encareció finalmente al pueblo alemán la seriedad y que no se entregue al pánico, que haría retirar sus saldos de las cuentas corrientes al reanudarse las operaciones, pues en breve se levantarán todas las restricciones que de momento regían.

Este discurso ha influido como no se podrá menos de esperar, dado el carácter alemán, en aquellos ciudadanos y la confianza se va restableciendo gradualmente en el país, creyéndose que la Banca alemana saldrá con ecuanimidad de este trance.

Y al realizarse algunas operaciones el miércoles, el público acudió a las taquillas a retirar dinero de unos Bancos para depositarlo en otros. Pero la actitud definitiva del público después de las tres semanas de moratoria se verá en días sucesivos.

La huelga del personal de Teléfonos

En el Ministerio de Comunicaciones facilitaron ayer mañana una nota oficiosa que en síntesis dice así:

En la propuesta patronal la Compañía se reserva el derecho de premiar a sus empleados y obreros voluntariamente; que se compromete de modo obligatorio a aumentar en un 15 por 100 los sueldos inferiores a 7.500 pesetas cada cinco años, siempre que esos aumentos no hayan sido convenidos voluntariamente por la empresa durante el quinquenio.

El resto de la nota se refiere al capítulo de dietas y gastos de viaje que la Compañía limita en proporción inferior a lo solicitado por los delegados obreros.

La delegación obrera hace una contrapropuesta con carácter definitivo, que quedó sobre la mesa y que será discutida mañana, juntamente con la jornada de trabajo y con los artículos referentes a traslados y permutas.

visitarme, pero yo preferí ser el visitante, porque allí me era más fácil explicar el encargo que sobre datos de aquel Ministerio llevaba yo.

Este encargo tiende a que la ya próxima discusión de los poderes regionales en la Constitución y los Estatutos, se pueda hacer con la indispensable base que dan los números.

Dijo que había recibido al presidente de la Federación Española de Fútbol, que le había entregado un cheque de 9.200 pesetas, que destinará, con la anuencia del Consejo de Ministros, a algún caso social urgente.

HACIENDA

Manifestó Prieto que el jefe del Gobierno, que no pierde de vista la gestión de ninguno de los Ministerios y que dedica especial atención a los problemas de Hacienda, ha estado examinando los datos y antecedentes que obran en el Ministerio y conferenció después con el gobernador del Banco de España y con el Interventor general.

Dió cuenta de haber recibido a varias comisiones que le hicieron peticiones.

Un periodista preguntó acerca de los extremos tratados con el embajador francés en la visita que le hizo el martes.

Declaró que la entrevista consistió en que dicho diplomático le formuló determinados ruegos, parte de los cuales han sido ya atendidos y los restantes se encuentran en estudio.

GUERRA

El señor Azaña dijo a los periodistas que al Consejo de hoy llevará el decreto de reformas.

—¿Qué noticias tiene usted de Sevilla?

—Ninguna; no he hablado con el general Trillo, porque lo ha hecho el subsecretario.

—¿Saldrá pronto la disposición de retiro de las clases de segunda categoría? Porque el plazo para presentar las instancias terminó el día 18.

—Esto, a mi juicio, está ya terminado. Se han retirado 1.700 ofi-

der salir de España hasta que no recaiga un fallo definitivo.

En este caso el señor Calvo Sotelo podrá ocupar su escaño en la Cámara, sin perjuicio de comparecer ante la Comisión de responsabilidades o ante los Tribunales, siempre que fuese requerido.

En caso contrario, las detenciones se mantendrán por acuerdo de la Cámara y sin duda Calvo Sotelo no podrá ocupar puesto en el Parlamento.

TRABAJO

Largo Caballero recibió a los periodistas y dijo que había recibido algunas comisiones para tratar de la resolución de algunas huelgas.

Dice un periódico—prosiguió el ministro—que yo había pedido el control obrero, que no tiene otro objeto que lastimar a los patronos con una intervención que determinará mayores peticiones obreras.

Esto no es verdad, porque tengo muchas comunicaciones en pro del proyecto y además ese control está entre las peticiones que entregó al Gobierno la clase trabajadora el día primero de Mayo. En consecuencia, el Gobierno responde a esa petición elevando a la Cámara el proyecto.

Además esa intervención de obreros no es caprichosa y los más interesados en ello son los patronos, que con ello pueden demostrar a los obreros la imposibilidad de atender a alguna de sus exigencias.

Calvo Sotelo y la Comisión de Responsabilidades

El ex ministro de la Dictadura, diputado electo por la provincia de Orense, Calvo Sotelo, al enviar su acta al Congreso, dirigió una carta al señor Besteiro, en la que pregunta si tendrá garantías para venir a desempeñar su cargo.

El Gobierno ha deliberado sobre el caso y parece que ha decidido que son las Cortes las que deben resolver.

Como es posible que la semana próxima la Comisión de respon-

der salir de España hasta que no recaiga un fallo definitivo.

En este caso el señor Calvo Sotelo podrá ocupar su escaño en la Cámara, sin perjuicio de comparecer ante la Comisión de responsabilidades o ante los Tribunales, siempre que fuese requerido.

En caso contrario, las detenciones se mantendrán por acuerdo de la Cámara y sin duda Calvo Sotelo no podrá ocupar puesto en el Parlamento.

Del incidente Galarza-Niembro

Texto de dos documentos

El director general de Seguridad, señor Galarza, como justificación a su conducta con motivo del incidente con el señor Niembro, facilitó ayer a la prensa copia de una carta que le envió el señor Burguete y del oficio que él dirigió al juez decano de Madrid.

La carta dice así:

"Señor don Angel Galarza. Querido amigo: Le adjunto recorte de "El Sol" de hoy en el que verá se habla de una denuncia por robo de un coche y de que el señor Niembro será conducido a ésta como ladrón.

Con recordar que este muchacho es amigo mío y que sólo como un abuso de confianza se puede interpretar esto, por mi parte no he presentado por este motivo ninguna denuncia ni antes ni después.

Yo le ruego que si esto tiene arreglo haga cuanto pueda y pase al juzgado esta carta.

Muy agradecido por todo, queda a sus órdenes su amigo que le abraza,—R. Burguete.

Salgo para Cartagena en vuelo y por eso le escribo."

Galarza dirigió el 4 de este mes el siguiente oficio al juez decano

de Madrid, a cuya disposición se hallaba el señor Niembro:

"Ilustrísimo señor: Al ser detenidos en Barcelona Ignacio Casado y Pedro Niembro, que viajaban en el automóvil de la propiedad de don Ricardo Burguete, se presentó éste espontáneamente en mi despacho manifestando que dicho individuo se había llevado su coche contra su voluntad, lo cual se comunicó telegráficamente a Barcelona a los efectos procedentes.

Posteriormente se me ha dirigido por el señor Burguete una carta sin fecha, que no ha llegado a este centro hasta hace dos días, en la cual aclara lo que de palabra había expuesto, manifestando que Pedro Niembro es amigo suyo y que sólo como un abuso de confianza se puede interpretar por él el hecho de haberse llevado el mencionado coche, sin que por ello se haya presentado ninguna denuncia ni antes ni después de ocurrido el hecho.

Y como esta justificación puede surtir efectos en el sumario que se instruye, tengo el honor de participarlo a su señoría a los efectos que procedan."

Las Cortes constituyentes

LA SESION DE AYER

Continúa el período de ruegos y preguntas

Se abre la sesión a las 5'35, bajo la presidencia del señor Besteiro. En el banco azul toman asiento los señores Alcalá Zamora, Maura, Casares, De los Ríos y Largo Caballero.

EL SEÑOR RAMOS: Se ocupa de las obras del puerto de Málaga y luego pide que venga a la comisión de Responsabilidades el expediente de las obras del pantano del Chorro, que se refiere a los tiempos del conde de Guadalhorce.

EL SEÑOR BARRIOBERO: Se ocupa de unas erróneas interpretaciones sobre los contratos de trabajo en Córdoba, y pide al ministro del ramo que aclare por medio de alguna disposición las normas que deben seguirse.

Pide la revisión de toda la legislación de la Dictadura sobre casas baratas, pues hay una colonia denominada Primo de Rivera que carece de urbanización y de caminos de acceso.

Luego dirige otro ruego al ministro de Justicia, pidiéndole también una revisión de la obra de la Dictadura en su departamento, porque hay decretos que vulneran preceptos del Código civil.

Ruega que se active el expediente de reingreso de los ferroviarios despedidos el año 17, y también se ocupa de lo que ocurre con las pequeñas herencias, especialmente las inferiores a cinco mil pesetas, pues sucede que se obliga a hacer declaración de herederos a los que han de cobrarlas, lo que importa tanto como la herencia.

EL MINISTRO DE TRABAJO: Le contesta afirmando que los contratos sobre alojamientos están vigentes y da respuesta satisfactoria a otros ruegos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA: Contesta a las preguntas que se le han dirigido y se refiere al decreto que declara subsistentes los derechos que tienen los arrendatarios en casos de herencia.

El señor Barnés ocupa la presidencia.

EL SEÑOR BARRIOBERO: Rectifica brevemente.

EL SEÑOR FIGUEROA: Formula un ruego relacionado con los riegos del Arca.

EL SEÑOR IGLESIAS (don Emiliano): Solicita medidas activas para las diligencias judiciales sobre el pago de las moratorias en los contratos de arrendamiento en Galicia.

EL MINISTRO DE JUSTICIA: Contesta que esta pregunta tiene mucha trascendencia.

No sabe concretamente a qué diligencias judiciales se refiere; pero advierte que él con ser socialista no es valladar sino que los radicales tienen una representación en el Gobierno y será en el seno del mismo donde se ha de plantear la propuesta del señor Barriobero.

Agrega que no puede comprometer su palabra a nada sin conocer el criterio de sus compañeros de Gabinete.

Pide al señor Iglesias que presente una proposición, y sobre ella debe pronunciarse la Cámara. Además, indica que los mismos derechos que Galicia tiene Zamora y otras provincias sometidas en esta materia a procedimientos medievales.

EL SEÑOR IGLESIAS: Rectifica y dice que en cuestión de foros Galicia está sometida a un régimen arbitrario y dictatorial que un Gobierno republicano no puede mantener.

EL MINISTRO DE JUSTICIA: Este ruego de su señoría lo reejo y lo llevaré al seno del Gobierno.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo): Formula enérgicas protestas contra la última combinación de gobernadores pues en ella figura trasladado a Ponte-

vedra el de Lugo, que ha sido tachado por la Cámara en pleno como electorero, autor de delitos electorales.

Denuncia que en Lugo se están preparando unas elecciones tan sucias como las anteriores, para que salgan los mismos señores que antes.

Dice que el ministro de Justicia ha traído un acta por Galicia más por gracia que por justicia.

(Los diputados gallegos protestan y dicen que es un acta aprobada por la Cámara.)

EL PRESIDENTE: Advierte al señor Ortega y Gasset que está en ruegos y no debe extenderse.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo): He de formular varios ruegos y necesito aclararlos y no tengo la culpa de que se alargue mi intervención con interrupciones descorteses.

Pide amparo a la presidencia y ésta se lo ofrece.

Sigue diciendo que quiere que la República quede limpia de todas esas manchas electoreras y por eso las combate.

Afirma que en Lugo actúa ya el llamado partido de los carteros y censura que los gobernadores se erijan en personas adictas a los ministros, pues esto es repetir lo que tanto se censuró a la Monarquía.

El gobernador debe ser completamente neutral.

La política personalista hay que proscribirla. Termina diciendo que este Gobierno, con esa actuación, no es el Gobierno del pueblo. (Campanillazos.)

Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

EL SEÑOR QUIROGA: La contesta, calificando el ruego del señor Ortega y Gasset de triple expansión.

Niega el señor Casares que haga política personalista, sino la que representa la Federación gallega republicana y la federación regional.

Dice que dió para gobernadores los nombres de cuatro amigos suyos, notorios republicanos y personas de toda solvencia.

Añade que él creyó que los gobernadores de Galicia deberían ser gallegos, como se hizo con los catalanes y con otras regiones.

Cierto es que uno de esos nombres es andaluz, discípulo predilecto del ministro de Justicia y gran amigo suyo.

Insiste en que en Galicia no ha habido política personalista, cosa que ha combatido durante toda su vida.

Dice que no ha intervenido en la lucha electoral, no habiendo marchado de Madrid.

La federación gallega celebra sus reuniones, tiene sus antevotaciones y en ellas proclama los candidatos.

Explica cómo nació la organización autónoma gallega en el año 19. En aquella fecha el partido centrista estaba desacreditado. Nosotros nos separamos y empezamos a vivir en lucha constante por la República.

En aquella época el señor Ortega aún no había ingresado en las filas republicanas.

Se pidió la opinión de todos los centros acerca de si consideraban conveniente una organización regional autónoma que defendiera los ideales de la República. Así nació esta organización, que aspiraba a conquistar una República federal.

Cuando se robusteció el sentimiento republicano, los que pertenecían a la alianza fueron a la federación y esta es la que firmó el Pacto de San Sebastián, la que ayudó a hacer la revolución y la que acudió en socorro de los desterrados en París por los sucesos de Diciembre.

También di, es verdad, nombres de algunos amigos, pero desde ahora no los daré porque no quiero que sirvan aquí de mascota.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo): Rectifica y dice que siempre ha creído que el Agra era una organización republicana de los más altos intereses.

(Varios diputados gallegos le interrumpen.)

Hace resaltar las negociaciones electorales sucias de que los republicanos gallegos se han valido siempre.

Insiste en decir que no sean retiradas las sanciones del Parlamento como ocurría antes.

Subraya las declaraciones del ministro de que iba a nombrar gobernador a un amigo suyo para asegurarse el triunfo electoral.

Esto no se debe hacer porque así sólo se busca el servir a intereses personales.

Recuerda que fué monárquico mientras creyó que para la democracia no era obstáculo la Monarquía, pero a las 24 horas, no a los seis años, como otros, al convenirme de las felonías del Rey, hice declaraciones republicanas en la prensa, a pesar de que había censura.

Insiste en censurar al gobernador de Lugo, que después de haberse demostrado aquí su desdichada intervención electoral, se haya limitado el Gobierno a trasladarlo a otra provincia.

(Murmullidos prolongados y voces que no se oyen en el grupo de los gallegos.)

Se da por terminada la hora de ruegos y preguntas.

EL MINISTRO DE JUSTICIA: Sube a la tribuna y lee un proyecto de ley dando carácter de ley a varios decretos de su departamento.

EL MINISTRO DE FOMENTO: También lee unos proyectos de ley, y lo mismo hace el de Comunicaciones.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Continúa la interpelación del señor Martín (don Pedro) sobre la tasa del trigo.

EL SEÑOR CLAIRACK: Consume un turno, afirmando que el problema agrario en España es eminentemente económico antes que social.

Nada se resolverá con el reparto de tierras a los obreros y con otras medidas de carácter social, si antes no se resuelve el aspecto económico.

Sólo se tratará de empeorar el problema cuando se actúa sobre algo ruinoso.

La agricultura en España está abandonada por la acción oficial.

El problema es también de política comercial y de alcance técnico.

Expone extensamente el proceso de las tasas, y dice que para que la tasa máxima tenga el carácter de protección que se le asigna, debe ser elevada.

EL MINISTRO DE ECONOMIA: Le contesta, y dice que está implantado el sistema de tasas que lleva sólo días de aplicación y no se ha podido aún saber cuál es su eficacia. Si se ve que da en la práctica el resultado aptecido, se modificará.

Dice que en España hay enorme diversidad de tipos de trigo, y por eso no se puede poner la tasa máxima y remuneradora al mejor trigo, sino que hay que ponerla al peor.

EL SEÑOR CLAIRACK: Rectifica. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 7'45 de la tarde.

UNA PROPOSICION DE OSSORIO Y GALLARDO

El señor Ossorio y Gallardo ha presentado a la Mesa del Congreso la siguiente proposición:

"El diputado que suscribe propone a la Cámara que sin mengua de la confianza justamente otorgada al Gobierno se acuerde declarar que hasta tanto quede promulga-

da una nueva Constitución, las libertades y derechos individuales de los españoles sean respetados en los términos prescritos por la Constitución de 1876 y sus leyes complementarias.

Madrid 4 de Agosto de 1931."

Con el señor Ossorio firman la proposición, entre otros diputados, los señores Marañón, Villanueva (don Francisco), Ayuso, Leizaola, Horn, Oreja, Beunza, Gil Robles, Calderón, Medina, etc.

Al ser presentada esta proposición a la Mesa se ha hecho con la indicación de que si no se cree el momento oportuno, se aplase su discusión hasta que lo sea.

El propósito del señor Ossorio era defenderla en la sesión de mañana mismo.

REUNION DE MINORIAS

En la reunión que los diputados de la minoría catalana celebraron ayer tarde en el Congreso, se fijó el criterio general de la misma en cuanto a la discusión de la Constitución española y de los debates que puedan plantearse en la próxima semana.

Posiblemente el lunes celebrarán en Madrid una reunión todos los diputados catalanes, para preparar su actuación en los debates políticos.

Ayer se reunieron en el Congreso los diputados gallegos, para tratar de la autonomía de Galicia.

Presidió el señor Villar Ponte y asistieron más de 30 diputados, entre ellos el socialista Botana.

Entre los reunidos hubo unanimidad en apreciar la necesidad de pedir la autonomía para Galicia.

Antes de la sesión, se reunió ayer la minoría del partido socialista, para tratar, principalmente, de la aguda crisis de trabajo.

Se acordó nombrar una comisión para estudiar la crisis y formular soluciones rápidas, aunque momentáneamente, que se puedan ofrecer al Gobierno, ya que sin esperar a la resolución definitiva es preciso buscar una forma apremiante de resolver la crisis.

DICEN LOS MINISTROS

Momentos antes de comenzar la sesión, llegó al Congreso el ministro de Estado, al que saludaron los periodistas y le hablaron de la cotización que había alcanzado la libra, preguntándole si el Consejo de Ministros del miércoles se ocupó de esto.

El señor Lerroux respondió: —No, no nos hemos ocupado de esto en el Consejo del miércoles, porque tácitamente todos estamos conformes en que la causa de este mal es la falta de confianza por parte de la opinión pública.

Creo que los autores de tantas perturbaciones se habrán convencido de que es llegado el momento en que la autoridad se imponga.

Después se habló de los debates que habrán de suscitarse con motivo de la discusión de la Constitución, y el ministro confirmó que serán interesantes desde el primer artículo.

Los ministros, antes de dar comienzo la sesión, se reunieron en el saloncillo de Consejos y estuvieron juntos un buen rato.

Manifestaron que no se trataba de un Consejo, sino un simple cambio de impresiones, como acostumbra tener antes de comenzar las sesiones.

Hablaron los ministros de asuntos de sus repectivo departamentos. Interrogado el señor Martínez Barrios sobre la situación en Sevilla, dijo que reinaba tranquilidad hasta ahora.

Parece que se anuncia la huelga general para el lunes próximo, pe-

ro como ya se ha venido anunciando y aplazando varias veces, es posible que el paro no llegue a ser una realidad.

PREPARANDO LA LABOR PARLAMENTARIA

Terminada la sesión de ayer, el jefe del Gobierno, con los ministros de Hacienda, Fomento, Gobernación e Instrucción se reunió con el señor Besteiro en su despacho.

La reunión fué larga, terminando a las nueve de la noche.

A la salida el señor Alcalá Zamora dijo:

—Hemos tenido un cambio de impresiones con Besteiro, hablando sobre las tareas parlamentarias de la semana próxima y de la proposición anunciada por el señor Ossorio y Gallardo pidiendo el mantenimiento de los derechos individuales que señala la Constitución del 76, y otra del señor García Gallego, canónigo de Burgo de Osma y diputado por Segovia.

No tiene decidido este señor si su intervención será antes o después que la de Ossorio.

La proposición del señor Gallego se refiere a solicitar de la Cámara que se anteponga a toda discusión el problema económico.

Hay también que tener presente que como pronto regresará de Sevilla la comisión parlamentaria, es muy posible que al presentar su dictamen haya de discutirse el mismo.

En la sesión de mañana no habrá dificultades.

En el Consejo que celebraremos en el Ministerio de Hacienda tendremos un cambio de impresiones para fijar la política del Gobierno en cuanto a la labor preparatoria de la comisión jurídica.

Por parte del Gobierno se discutirá cuanto haya que discutir, sin que quiera esto decir que nosotros estimemos de antemano la conveniencia de un debate o que estemos conformes con el sentido de la proposición, pero no hemos de impedir que se discutan las proposiciones que no sean de la iniciativa del Gobierno.

—¿Se discutirá en seguida la Constitución?

—Hemos pedido que se haga lo posible para ello.

Esta tarde he hablado en este sentido con el presidente de la comisión, señor Jiménez Asúa.

Le he pedido que haga presente a la comisión el deseo del Gobierno de comenzar cuanto antes la discusión del proyecto constitucional.

Después el señor Besteiro recibió a los periodistas, diciéndoles:

—Ya han presenciado ustedes la ceremonia de presentación del personal de la Cámara, que acaba de tener lugar en mi despacho.

Ha sido un acto cordial y viene nuevamente a confirmar la importancia que en estos momentos tiene la labor de este personal.

Luego hemos hablado de la labor parlamentaria para la semana próxima.

—¿Qué hay del asunto de Calvo Sotelo?

—El señor Calvo Sotelo me escribió o me telegrafió, no lo recuerdo, pidiendo garantías para venir a las Cortes.

Yo le contesté que por lo que se refiere al Parlamento tenía todas las garantías y que estoy dispuesto a defenderle en su derecho.

Trasladé su petición al Gobierno.

LO QUE DICE OSSORIO Y GALLARDO

A las siete de la tarde abandonó el Congreso el señor Ossorio y Gallardo.

A la salida fué saludado por los periodistas.

Dijo que marchaba al campo

para descansar y estudiar varios asuntos, hasta el martes.
—¿Ese día defenderá usted su proposición?
—Desde luego, ese día y no antes.
—Se ha hablado del nombramiento de una ponencia de la comisión jurídica para presentar su informe.
—Pues vamos a ver si me adelanto yo a defender la proposición y la discusión toma mejor rumbo.

Intereses valencianos

Una comisión de la Federación Universitaria Escolar valenciana visitó ayer al ministro de Instrucción pública, pidiéndole la creación de una escuela de Odontología en aquella ciudad.
Los estudiantes iban acompañados del rector de la Universidad de Valencia y del diputado señor Calot.
El ministro acogió cariñosamente a la comisión y prometió atender sus deseos a la mayor brevedad.
Los estudiantes se muestran entusiasmados de la acogida que les dispensó el señor Domingo y agradecidos a la ayuda prestada por el rector de la Universidad y el señor Calot.

Por iniciativa del diputado por Valencia, señor García Berlanga, se reunieron ayer tarde en una de las secciones del Congreso numerosos diputados de las provincias vinícolas, quienes después de un cambio de impresiones acordaron aunar su esfuerzo en defensa de los intereses vinícolas y visitar hoy al ministro de Economía para pedir su protección a este importante producto.

Acordaron también reunirse todos los jueves, a las ocho de la noche, en la sección segunda del Congreso.

Reunión

Durante hora y media estuvieron reunidos ayer mañana con el ministro de Estado, en su despacho oficial, el subsecretario del departamento, el embajador de los Estados Unidos, señor Madariaga; el jefe de la sección de Política del Ministerio y el jefe de información en la S. N.

La conversación versó únicamente sobre nuestra representación en Ginebra.

Banquete

Ayer, a medio día, se celebró un banquete homenaje a la Asamblea nacional celebrada por el partido republicano progresista.

Asistieron numerosos comensales.

Por acuerdo del comité quedaron suprimidos los discursos.

El diputado por Madrid, señor Juarros transmitió a los reunidos un saludo y la adhesión del jefe del Gobierno, que fué acogido con grandes aplausos.

Durante la comida reinó la mayor cordialidad.

El proyecto de reforma agraria

Modificaciones introducidas por la comisión asesora

Ha sido entregado al Gobierno el proyecto de reforma agraria confeccionado por la comisión asesora.

El pleno de la misma ha introducido algunas modificaciones en el proyecto de referencia, figurando, entre otras, las siguientes:

La reforma agraria empezará a regir con carácter retroactivo de 14 de Abril, fecha del advenimiento de la República.

Se ha modificado la extensión de terrenos que han de quedar sujetos al decreto.

TOROS

EN VITORIA

COGIDA GRAVE DEL PICADOR ARTILLERO II

Con tarde lluviosa y poca entrada se celebra la tercera de feria, con ganado de Escudero, para Marcial Lalanda y Manuel Bienvenida.

Primero.—Marcial lo lancea bien.

Con la muleta torea inteligente, dos pinchazos y media estocada buena. (Ovación.)

Segundo.—Bienvenida es aplaudido con el capote.

Luego clava dos pares superiores.

Muletea adornado para un pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Marcial es ovacionado con la capa.

Con la muleta torea brevemente y remata de media estocada.

Cuarto.—Bienvenida está vulgar con el capote.

En una caída de peligro es alcanzado por el toro, en el cuello, el picador Artillero II, que es conducido a la enfermería.

Bienvenida muletea de alifio y deja una buena estocada.

Quinto.—Marcial es ovacionado con el capote.

Muletea muy poco y coloca una estocada defectuosa.

Sexto.—Bienvenida veroniquea ceñido. (Palmas.)

Hace una faena efectista, da dos pinchazos, media mala y descabella. (Pitos.)

Dicen de la enfermería que el picador Artillero II tiene una gravísima cornada, y que su estado es desesperado.

EN MADRID

Se lidian novillos de Arranz, por Maravilla, Antonio Iglesias y El Estudiante.

Primero.—Maravilla lancea bien. Hace una buena faena, que se ovaciona, y entrando bien da una estocada y descabella. (Ovación y vuelta.)

Segundo.—Iglesias lancea movido.

Faena breve y una estocada atravesada.

Tercero.—El Estudiante da dos verónicas buenas. En quites está muy bien, y es ovacionado.

Muletea valiente y remata con media estocada caída.

Cuarto.—Maravilla lancea sin pena ni gloria.

Después de tres muletazos, da media estocada y descabella.

Quinto.—Iglesias veroniquea defectuoso.

Con la muleta hace una buena faena, dos estocadas y descabella.

Sexto.—El Estudiante da seis verónicas ceñidísimas. (Ovación.)

Muletea valiente, adornado, con pases de todas clases. Al entrar a matar es volteado, sin consecuencias, y termina con media estocada. (Ovación.)

Estado de Gitanillo de Triana

Gitanillo de Triana experimentó ayer tarde alguna mejora.

Los médicos que le asisten se muestran más esperanzados.

Plan de obras públicas del ministro de Fomento

Ayer dió lectura el ministro de Fomento a un plan de obras públicas de ejecución inmediata.

Contiene el plan un preámbulo interesante y la siguiente parte dispositiva:

Artículo 1.º Se aprueba el adjunto plan de obras públicas de ejecución inmediata en Andalucía, Murcia, Extremadura, La Mancha y plazas de Ceuta y Melilla, que comprende obras públicas nuevas e intensificación del trabajo en otra que se hallan en ejecución.

Artículo 2.º Las obras a que se refiere el artículo primero habrán de tener, cuando se disponga su ejecución por el Gobierno, sus estudios y proyectos terminados con arreglo a la ley de Obras públicas y fijados sus presupuestos.

Artículo 3.º En la ejecución de esas obras habrá de cumplirse la

ley vigente de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Artículo 4.º El importe del presupuesto de obras nuevas es de 315.500.000 pesetas y el necesario para la intensificación durante el segundo semestre del ejercicio actual de obras en ejecución de 21.700.000, o sea en junto pesetas 337.200.000.

Artículo 5.º Se aprueba para el ejercicio en curso la cifra de pesetas 95.500.000, concediéndose un crédito por igual cantidad que se considerará incorporado al presupuesto ordinario.

Las cantidades a invertir en los años 1932 y 1933 son de 158.000.000 pesetas y 83.700.000 pesetas, las cuales se consignarán en los presupuestos sucesivos con destino a las obras señaladas en este plan.

Mitin comunista

INTENTO DE MANIFESTACION.— UN HERIDO

Anoche, en el teatro Maravillas, se celebró un mitin comunista en el cual hablaron Falcón, Bullejos, Casanellas, Benlliure Tuero y Balbontín.

Todos se expresaron en términos de censura contra el Gobierno.

Al terminar el acto, un numeroso grupo desembocó en la calle de Fuencarral, con dirección a la Puerta del Sol, cantando La Internacional.

Los guardias de Seguridad dieron tres toques de atención, y como la manifestación continuara cargaron sobre los manifestantes, despejando la calle.

Poco después se rehizo el grupo y los guardias volvieron a dar los toques de atención reglamentarios.

En este momento parece que sonó un disparo de pistola entre los manifestantes, y entonces los guardias hicieron uso de sus pistolas, disolviendo la manifestación.

Después de este incidente los transeúntes recogieron a Santiago Huertas Pablo, herido de bala.

Fué asistido en la casa de Socorro y después trasladado al equipo quirúrgico del Centro.

Se dice que hay otros heridos menos graves.

La Policía practicó varias detenciones.

La «Gaceta» de hoy

La «Gaceta» de hoy publica un decreto del Ministerio de Trabajo, relativo a la preferencia para trabajos agrícolas de los braceros, por lo que respecta a los trabajos de poda y desvareto, tala de olivos, etcétera.

También publica una orden aclarando que los decretos leyes de 31 de Diciembre de 1929 y 9 de Noviembre de 1930, han quedado como meros preceptos reglamentarios y por tanto en suspenso, sin poder acogerse a sus disposiciones. Por consiguiente, se declara en suspenso la concesión de beneficios a la industria hasta que aquellos decretos recobren su vigor o se modifiquen.

También publica otra orden disponiendo que el día 15 de Octubre próximo se constituya la comisión nombrada para conocer el resultado de los análisis en las mezclas de aceite puro de oliva con otros refinados de orujo.

DE BARCELONA

Se ha celebrado, durante todo el día, el escrutinio de la votación del Estatuto Catalán verificada el domingo. Se ha cambiado la fecha de salida de los comisionados que han de ir a Madrid a hacer entrega del mismo. Se ha desistido del tren especial e irán en el expreso ordinario

En el salón del Pleno de la Audiencia se ha celebrado esta mañana el escrutinio de la votación del Estatuto Catalán, verificada el domingo último.

Se ha constituido la Junta provincial del Censo electoral bajo la presidencia del gobernador interino señor Anguera de Sojo, que después ha cedido la presidencia al señor Serra.

A las dos de la tarde se ha terminado el escrutinio de la votación efectuada en la capital, cuyo resultado ha sido el siguiente:

161.730 votos en favor.
2.188 en contra.
477 en blanco.
120 nulos.

A las cuatro de la tarde se ha reanudado la sesión para proceder al escrutinio de los votos de la provincia.

A las seis y cinco fué a la Audiencia el señor Maciá, al que acompañaba el señor Ventura y Gassol.

El presidente de la mesa le dió cuenta de la votación en Barcelona y excusó al señor Anguera de Sojo que no pudo asistir por tener que atender asuntos urgentes en el Gobierno civil.

Entre los citados señores, celebráronse sendos discursos.

Mañana, a mediodía, le serán entregados al presidente de la Generalidad los pliegos en que figuran las firmas de las señoras que lo hicieron en favor del Estatuto en el Pabellón instalado el domingo en la Rambla.

Ha quedado definitivamente determinada la fecha en que saldrá de nuestra ciudad la representación de la Generalidad, que ha de ir a Madrid, con objeto de hacer entrega al Gobierno del proyecto del Estatuto Catalán.

Marcharán el jueves próximo, día 13, y la entrega será el 14.

Se ha desistido de ir en tren especial, como se había dicho, y en cambio harán el viaje en el expreso ordinario.

Con el presidente de la Generalidad señor Maciá irán el consejero de Justicia y Derecho de la misma señor Comas y todos los diputados por Barcelona.

También acompañarán a los comisionados, algunos periodistas de los que hacen la información en dicho centro.

Otras noticias

NO ES CIERTO QUE LA GENERALIDAD SE QUERELLE CONTRA EL PERIÓDICO «POLÍTICA» DE CORDOBA

El señor Maciá ha desmentido el rumor circulado de que la Generalidad se proponía querellarse contra el periódico «Política», de Córdoba, por la información que público de los sucesos de Sevilla.

Interrogado sobre el particular, el señor Maciá contestó categóricamente que no.

DE LA HUELGA DE METALÚRGICOS. LOS HUELGUISTAS SE ELEVAN A 38.000

La huelga de los metalúrgicos continúa en el mismo estado.

Se prosiguen las gestiones para solucionar el conflicto.

En el local del Sindicato del ramo de Metalurgia nos han manifestado que el número de huelguistas del ramo se eleva a 38.000.

Por su parte, el Sindicato obrero metalúrgico, afiliado a la Unión General de Trabajadores, ha enviado una nota a los periódicos, en la que dicen que la Unión General del ramo de metalúrgicos reconoce que están en minoría dentro de la industria de Barcelona, y por este motivo no le es posible tomar una iniciativa en general, pero declara que todos sus asociados deben aceptar la huelga como un hecho consumado y no presentarse al trabajo, a pesar de no estar conformes con las bases presentadas por el Sindicato único, no en cuanto supone aumento de los salarios, sino por la inoportunidad que representa el conflicto en estos momentos de honda crisis metalúrgica.

Este Sindicato no se hace responsable de la huelga, y por tanto declina toda responsabilidad sobre lo que pudiera ocurrir, pues su opinión es que para buscar una solución a la crisis metalúrgica actual lo más oportuno sería la convocatoria de una Conferencia nacional, a la que asistieran todos los ramos de la industria, patronal y obrera, en que se discutiera un régimen a seguir, a fin de evitar en todo lo posible la competencia que existe entre las diferentes factorías de la localidad.

Esta mañana estaban convocados en el Palacio del Vestido los huelguistas metalúrgicos, con objeto de dar cuenta de la marcha de la huelga.

Como en el mencionado recinto sólo hay cabida para tres o cuatro mil personas y han acudido quince mil, se ha tenido que suspender el acto, que se celebrará mañana en el Palacio de Proyecciones, que es más capaz.

LO QUE DICE «SOLIDARIDAD»

El periódico «Solidaridad Obrera» no contesta al artículo publicado ayer por «La Opinión».

En cambio contesta al artículo del concejal señor Ventalló, en el que afirmaba que la Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Ibero Anarquista sustentan iguales ideales.

Dice que si esto fuera cierto no estaría ahora la República en España.

Termina diciendo que lo que afirma la Confederación Nacional del Trabajo es que el actual Gobierno no constituye la felicidad económica de los obreros ni realiza la igualdad política.

LA DISPOSICION CONTRA LA USURA

Suscrito por empleados municipales se ha dirigido a Madrid un telegrama al director de Seguridad, agradeciéndole la disposición que ha de dictar en contra de la usura, que favorece a los modestos empleados.

(Sigue a la página 12)

DE TODO EL MUNDO

Los ministros Brüning y Curtius llegan a Italia

Betterfeld. — El tren en que viajaban Brüning y Curtius se detuvo unos minutos en esta estación.

Durante este tiempo unos 40 nacional-socialistas intentaron penetrar en los andenes para hacer objeto a los ministros de manifestaciones de desagrado, pero la Policía intervino y logró evitarlo, practicando tres detenciones.

Roma. — A las tres de la tarde de ayer llegaron a Brenner, población situada en la frontera, Brüning y Curtius.

Fueron recibidos por el prefecto de Bolsano, quien les saludó en nombre del Gobierno italiano y les presentó a los altos dignatarios de la provincia.

También les esperaba el embajador de Alemania.

Los ministros alemanes ocuparon inmediatamente el tren especial que les había sido enviado a la frontera, y a las tres y media continuaron su marcha para Roma, acompañados hasta el límite de Bolsano por el prefecto de la provincia.

La reanudación de las operaciones bancarias en Alemania

Berlín. — La reanudación de las operaciones bancarias ha transcurrido normalmente.

Tanto el Banco del Reich como el Banco de garantías y aceptaciones no ha tenido que intervenir.

La circulación fiduciaria no ha aumentado.

Se espera para el sábado la reanudación normal de los pagos en las Cajas de Ahorro y también la próxima apertura de la Bolsa de valores.

SE ENCUENTRAN MAS CADAVERES EN EL "SAINT PHILIBERT"

Nantes. — En las bodegas del "Saint Philibert" han sido hallados tres cadáveres más.

Continúan las operaciones de limpieza del navío, efectuándose con toda clase de precauciones, pues se cree que serán descubiertos más cadáveres.

EL AVIADOR MOLLISSE LLEGA A INGLATERRA

Londres. — El aviador Mollisse llegó ayer al eródromo de Croydon, a las 16'30.

Dicho aviador ha batido de 48 horas el record de vuelo Australia-Inglaterra, que estaba en poder del aviador Scoot, que lo efectuó en 10 días y 13 horas.

Mollisse ha cubierto la misma distancia en ocho días y 13 horas.

PACTO DE NO AGRESION ENTRE BOLIVIA Y EL PARAGUAY

La Paz. — Bolivia, por mediación de la Comisión neutral, ha propuesto al Paraguay la conclusión de un pacto de no agresión.

EL MATRIMONIO DEL EX VIRREY DE LA INDIA, LORD REABING

Londres. — Ayer por la tarde se celebró el matrimonio del ex Virrey de la India, lord Reabing, con la señorita Estella Charmand, hijo del representante de Inglaterra, en la Comisión de la deuda otomana.

Esta señorita ejerció las funciones de secretaria de lord Reabing y conoce admirablemente las cuestiones de la India.

El contrayente tiene 71 años y ella 37.

El acto se celebró en la más estricta intimidad.

Detención del cabecilla rebelde Saya Esan

Rangoon. — El jefe de las dos rebeliones birmanas, Saya Esan, cuya cabeza ha sido puesta a precio, fué detenido el domingo último en la provincia de Hsumhsai, en unión de cinco partidarios suyos.

Todos ellos se hallaban en un gran estado de agotamiento. Saya Esan, enfermo, ha sido conducido a un hospital.

A pesar de estas detenciones continúan los rebeldes cometiendo actos de bandillaje. Atacan a los campesinos y se los llevan prisioneros para exigir luego un fuerte rescate.

Colisión entre comunistas y nacional socialistas

Herborn. — En una reunión de propaganda, organizada por los nacional-socialistas, y como entre la concurrencia se habían mezclado numerosos comunistas, unos y otros vinieron a la manos antes de que terminara la reunión.

La Policía tuvo que intervenir para restablecer el orden, siendo recibidos a tiros.

Varios contendientes y algunos agentes resultaron heridos de gravedad.

LA EXPEDICION DEL ROMPEHIELOS "MALIGIN"

Moscú. — La Agencia Tass dice que el rompehielos "Maligin" se ha aproximado ayer a la bahía de Teplitz en las tierras del kronprinz Rodolfo, donde en el año 1919 llegó la segunda expedición polar organizada por el americano Sigler.

En la cabaña utilizada por Sigler han sido descubiertos libros, diversos utensilios y un equipo polar completamente enmohecido y fuera de uso.

Toda la costa está sembrada de cajas de conserva, cacao y tabaco, destruidas la mayor parte, pues durante la noche se lanzan los osos blancos, muy numerosos en aquellos parajes y rompen los barriles y cajas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Burdeos. — Un autobús que hace el servicio regular entre Saint Louis de Montferrand y Burdeos, cayó ayer a un barranco, a causa de haber perdido el chófer la dirección del vehículo.

Resultaron 16 viajeros heridos, tres de ellos graves.

EL VUELO DEL HIDROAVION "DO-X"

Pernambuco. — El hidroavión gigante "Do-X" pasó en vuelo sobre esta población a las 12'45.

Nathal. — El hidroavión "Do-x" amará en ésta a las 14'15.

Política financiera

París. — En los círculos financieros se anuncia que las negociaciones que se celebran actualmente en ésta entre los representantes del Deutchbank y los delegados de los Bancos particulares franceses, no tienden a una suspensión de créditos como se afirmaba en los rumores que se han hecho circular por el extranjero, sino que, por el contrario, al mantenimiento de los créditos abiertos por los establecimientos franceses, así como la prórroga de los vencimientos para aquellos créditos que han de reembolsarse en breve.

Las negociaciones proseguirán hoy, y en los círculos financieros bien informados se tiene la impresión de que marchan por buen camino.

La estancia del sultán de Marruecos en París

París. — El Sultán de Marruecos fué recibido ayer por la tarde en el Ayuntamiento, siendo obsequiado con un té a la usanza mora.

Pronunció un discurso el alcalde, que fué contestado en nombre del Sultán por un moro.

El Ayuntamiento ha regalado al Sultán un magnífico reloj de pulsera de oro, y a su joven hijo un automóvil eléctrico.

DECLARACIONES DE KOSIOR

Varsovia. — Comunican de Riga que uno de los colaboradores de Stalin, Kosior, ha pronunciado un discurso en Karkov en el cual ha declarado que el Gobierno soviético está inquieto por la disminución de la producción de carbón en la cuenca del Donetz.

Dirigiéndose a los obreros que repetidas veces han pedido aumento de salarios, Kosior prometió en nombre del partido comunista y del Gobierno de los Soviets que los salarios serían aumentados, pero únicamente el día en que el plan económico relativo a la extracción de carbón en Ucrania sería enteramente realizado.

LAS OBRAS URBANAS EN ROMA

Roma. — El Príncipe Bocompagni Ludovisi ha expuesto a los periodistas los trabajos que comenzarán dentro de tres meses para la regulación del nuevo plano de Roma.

Los trabajos comenzarán descaando numerosos monumentos antiguos, construcción de nuevas arterias, Foro Itálico y construcción de casas baratas con más de tres mil pisos.

Los trabajos darán empleo a varios millares de obreros.

Tormentas

Orleáns. — Durante todo el día de ayer se registró una violenta tormenta en esta región.

En Solonque las cosechas se han perdido y las líneas telegráficas y telefónicas han quedado muy averiadas.

Los ferrocarriles de Vierzon están cortados.

Cayeron numerosas chispas eléctricas. Una de ellas cayó sobre la tartana de un granjero, quedando éste muerto en el acto.

Londres. — El "Evening Standart" dice que la tormenta que cayó ayer ha originado una gran desorganización en los servicios telefónicos.

Cerca de 3.000 abonados han quedado sin comunicación en diversos lugares de la capital inglesa.

Tours. — Una tormenta de extraordinaria violencia descargó ayer sobre esta población y alrededores.

Durante más de diez minutos estuvo cayendo granizo, algunos de ellos mayor que un huevo de gallina.

Las techumbres de las casas quedaron materialmente acibilladas, rotos muchos cristales y destrozados jardines y huertos.

Después de la granizada cayó una lluvia torrencial durante más de media hora.

Los sitios donde los cristales están rotos quedaron inundados.

Los daños causados son muy importantes, calculándose hasta ahora de 15 a 20 millones de francos.

Habrà que reponer numerosas techumbres.

En los talleres de ferrocarriles el número de cristales destruidos representa unos 16.000 metros cuadrados.

Las líneas telegráficas han sufrido también mucho. 1.300 abonados se hallan privados de comunicación.

Un manifiesto contra el plebiscito prusiano

Berlín. — En virtud del decreto ley sobre la prensa, el Gobierno prusiano ha ordenado a todos los periódicos que se publican en Prusia la publicación del manifiesto contra el plebiscito que se celebrará el domingo sobre la disolución de la dieta prusiana.

Este manifiesto pone de relieve el contraste entre los fines completamente divergentes de los adversarios del Gobierno, únicos que aceptan el plebiscito.

El documento demuestra los perjuicios del resultado práctico del plebiscito, que compraría la anticipación de cuatro meses a las elecciones prusianas, al precio de una excitación, las elecciones políticas y el perjuicio que se infiere al pueblo en estos tiempos de desastre económico.

Termina el manifiesto invitando a los electores a que no tomen parte en el referendum.

Sobre la concesión de créditos a Hungría

Praga. — La opinión checoslovaca sigue con muy vivo interés las negociaciones en curso para la concesión de un empréstito a Hungría, sea por el Banco Internacional de Pagos, bien sea por los Bancos franceses.

Se considera en general que por el lado de Basilea el Gobierno del conde de Bethlen tiene sólo escasas perspectivas de éxito.

Se afirma que en su reciente paso por Budapest, el representante del Banco Internacional de Pagos, Charron, le convenció de que el Estado húngaro es el primer responsable de la crisis actual, y que son sobre todos de los gastos militares de los que se ha descargado sobre los Bancos de Budapest, los que han provocado las dificultades que experimentan estos Bancos.

En estas condiciones el Estatuto del Banco Internacional impediría a éste conceder créditos a Hungría.

Pero en París se siguen aún con mayor inquietud las negociaciones para conceder esos créditos, porque se conoce mal el detalle de estas negociaciones y a causa de los manejos políticos a que se supone obedecen.

Se dice que Hungría ofrecería a Francia como el más seguro medio de evitar al Anschluss austroalemán o al Anschluss austrohúngaro una resurrección parcial de la antigua Monarquía que tuviera como primera condición la restauración de los Habsburgo en Budapest y en Viena.

PARA HACER FRENTE A LA SITUACION FINANCIERA

Budapest. — La Cámara de Diputados ha recibido un mensaje de la Alta Cámara relativo a un proyecto de ley concediendo autorización al Gobierno para que adopte todas las medidas que juzgue necesarias para hacer frente a las dificultades financieras.

La Cámara ha aplazado sus sesiones "sine die".

Persecución de un tigre a bordo de un buque

Gibraltar. — A la llegada del paquebot alemán "Lahn", que hace el servicio de Extremo Oriente, se ha sabido que entre El Cairo y este puerto se produjo a bordo un suceso que produjo gran impresión entre todos los pasajeros.

Un tigre, que había sido embarcado en Singapoore, logró escaparse de la jaula durante la noche, y lanzándose sobre uno de los marineros de guardia le causó lesiones gravísimas.

A los gritos que daba el infeliz acudieron varios pasajeros, oficiales y marineros del buque, y uno de los primeros que llevaba una antorcha encendida la arrojó a la cabeza de la fiera, haciéndola huir.

Durante la persecución uno de los marineros se encontró de pronto sólo ante el tigre sobre el que trató de disparar, pero al fallarle el arma, la fiera se lanzó sobre él y le destruyó un brazo, la espalda y parte de la cara.

Después el animal, acosado por los que le perseguían se lanzó al agua, desapareciendo entre las olas.

La situación en Jerusalén

Jerusalén. — La situación continúa siendo muy tirante.

No desaparece la inquietud que reina desde hace algún tiempo, a pesar de las medidas adoptadas por las autoridades.

El alto comisario ha declarado que se garantizará el mantenimiento del orden y la seguridad de los extranjeros.

El Gobierno ha publicado un comunicado diciendo que las autoridades son dueñas de la situación y que se han adoptado medidas para evitar que se reproduzcan los desórdenes.

Por su parte, los diarios árabes expresan su irritación por la advertencia que el Gobierno hizo ayer a la prensa respecto a la excitación a los desórdenes.

También protestan contra los depósitos de armas de la Colonia judía, situados en los puntos lejanos.

LLEGADA DE LOUIS MARIN

París. — Procedente de Niza llegó ayer a esta ciudad Louis Marin, presidente de la Comisión de encuesta parlamentaria.

El banquero Oustric llegará a las 17.

DECLARACION DEL REY CAROL

Londres. — Según el corresponsal del "Daily Telegraph" en Bucarest, el Rey Carol ha juzgado prudente hacer la siguiente declaración a propósito de su separación con su esposa, la Princesa Elena:

"Mi divorcio es definitivo, pero hay un lazo entre mi ex esposa y yo. Es nuestro hijo. Todos los padres y todas las madres saben lo que esto quiere decir. La amistad subsistirá entre la Princesa Elena y yo porque los dos podemos hacerlo posible."

Añadió el Rey Carol que todos los rumores lanzados sobre el particular le han dado muchos motivos de preocupación, pero que la solución de ahora es definitiva.

Dice también el corresponsal del citado diario, que hace unos días se produjo una gran alarma por haber desaparecido el Príncipe heredero Miguel, creyéndose en los primeros momentos que se trataba de un rapto.

Al cabo de unas horas se le encontró con una niña de su edad, hija del secretario particular del Rey, en el bosque de la mansión real, donde ambos niños se habían extraviado.

El veraneo de Mac Donald

Londres. — Mac Donald, acompañado de su hijo, salió ayer de Lonsinmouht en automóvil, dirigiéndose a la antigua granja situada cerca de Pogart en las montañas escocesas, donde pasará una corta temporada con Snowden.

Mac Donald antes de marchar dijo que no hablarían para nada de política, sino que iba únicamente para pasearse y disfrutar de aquellos encantadores parajes de descanso.

ACTOS DE SABOTAJE RELACIONADOS CON LA HUELGA DE TELEFONOS

Esta madrugada tres desconocidos empuñando pistolas han obligado a retirarse al sereno de la demarcación de la calle de Paular, y después han derribado un poste de la línea telefónica.

Luego se han retirado sin poder ser detenidos.

Se ha registrado otro acto de sabotaje en la calle del Arco del triunfo, donde ha aparecido destrozada una caja registradora de los cables de Teléfonos, que ha dejado sin comunicación a los abonados.

HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD EL SEÑOR NIEMBRO Y SU ACOMPAÑANTE

De Madrid se ha recibido orden telegráfica para que sean puestos en libertad los señores Niembro y Casado, complicados en el asunto de la ocupación del coche del comandante Burguete.

Por cierto que el jefe superior de Policía ha manifestado que a raíz de la detención vino a Barcelona el padre del señor Niembro, y al regresar a Madrid se extremó en alabanzas acerca del trato y consideraciones que se le guardaban a su hijo, no explicándose la actitud del señor Niembro, padre, quien se lamentó ayer cuando el

Incidente del Congreso, de las vejaciones impuestas a su hijo.

El señor Niembro, hijo, estuvo en la Jefatura de Vigilancia agradeciendo las atenciones con él tenidas y manifestando que no había sufrido malos tratos.

EL «URUGUAY» HA CONTINUADO SU VIAJE

El vapor «Uruguay», que, como se sabe, estaba en Barcelona por haberse declarado en huelga el personal subalterno, se ha hecho esta tarde, a las tres, a la mar.

CONTINUAN SIN SOLUCIONAR

Los conflictos sociales siguen en el mismo estado; es decir, sin solución por ahora.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: «C. de Sevilla», de Las Palmas. «C. de Barcelona», de Valencia. «Alsina», de Génova. «Berga», de Huelva. «Palermo», de Hamburgo. «Baco», de Swansea. «Cala Portal», de Gandia. «Cabo Sacratif», de Cádiz. Salidos: «Ciscar», para Valencia. «Artiporla», para Londres. «Hawed», para Gibraltar. «María Arnús», para Habana. «Alsuna», para Buenos Aires.

Altos Hornos de Baracaldo se encontraron en el muelle de la Dársena el capataz Felipe Pérez y el obrero Félix Aranda.

Cuestionaron sobre el motivo de la solución de la pasada huelga de carga y descarga en el muelle.

El capataz sacó una pistola e hizo un disparo sobre Félix, matándole.

La Guardia civil detuvo al agresor.

A consecuencia del suceso, los sindicalistas acordaron anoche declarar una huelga general por 24 horas, en señal de protesta.

Se tiene la impresión de que no se logrará la general adhesión al paro.

La actuación de la comisión parlamentaria

Sevilla.—La comisión parlamentaria recibió ayer mañana la información del maestro barbero establecido en la plaza de San Pablo y de la criada del sastre Olivar.

El sumario por los sucesos de Sevilla

Sevilla.—El juez especial señor Abarrategui se constituyó ayer mañana en la secretaría del Gobierno civil para continuar la instrucción del sumario por los sucesos ocurridos en la calle de Relator.

Por dicha secretaría desfilaron varios testigos.

Al terminar estas diligencias estuvo en la cárcel, donde realizó otras e interrogó a algunos testigos de los sucesos.

Por la tarde, a las cuatro, estuvo el juez especial en la plaza del Sacrificio, verificando una reconstrucción de los hechos ocurridos en ella, en donde encontró la muerte el capitán de la Guardia civil señor Añino.

A estas diligencias asistió uno de los hermanos Nebrija.

Después de los sucesos de Sevilla

Una diligencia importante.—La labor de la comisión parlamentaria

Sevilla.—En las últimas horas de la tarde de ayer, por disposición del juez especial señor Abarrategui, se verificó una importante diligencia de reconstrucción de los sucesos de la plaza del Sacrificio, en los que murió el capitán señor Añino.

En la diligencia estuvieron presentes el juez, oficial, el secretario, algunos policías y los detenidos como autores de los disparos hechos en la plaza del Sacrificio, que son Antonio Forcar y Benito García (a) Lebrija.

Ambos llegaron en un coche celular debidamente custodiado.

La declaración más importante fué la del primero.

Sobre el terreno explicó al juez que la noche de autos llegaron a la plaza del Sacrificio ocho individuos, entre los cuales se hallaban él y Lebrija, con el propósito de violentar el cuartel hasta que salieran los guardias y hacer entonces fuego sobre ellos.

Cuatro quedaron distribuidos por la plaza y los otros cuatro se colocaron en la azotea de la casa número 1.

Una vez en dicha azotea comprobaron que ésta dominaba a la de la casa número 2, perteneciente al cuartel de la Guardia civil, y aguardaron la señal para comenzar, que era un disparo hecho desde la plaza.

Apenas sonó la señal, todos dispararon sobre el cuartel, cesando cuando vieron que la puerta había sido abierta en el cuartel y que los guardias se disponían a la defensa.

Cesaron de hacer fuego para

que los guardias no descubrieran el escondite guiándose por los fogonazos.

En este momento vieron en la terraza del cuartel al capitán Añino, un suboficial y un cabo.

Los pistoleros reanudaron el fuego, al que contestaron los guardias con sus fusiles.

Más tarde vieron a un hombre tendido en la terraza, que era el capitán Añino.

Todavía no está en claro cómo huyeron los agresores.

Por ello el juez celebrará otro nuevo acto de reconstrucción.

Sevilla.—Puede decirse que van a término los trabajos de la comisión parlamentaria, que parece no coincide en todo con la actuación del juzgado.

Los parlamentarios estiman que en los sucesos del Parque de María Luisa hay algo anormal, sin que puedan afirmar que fué aplicada la ley de fugas.

Hoy comparecerá ante la comisión parlamentaria el presidente de la comisión gestora de la Diputación.

Ayer informó ante la comisión el concejal socialista Alberto Fernández.

En el expreso de anoche salieron para Madrid los diputados señores Fernández y Gracia López.

Concejal detenido

Almería.—Ayer fué detenido el concejal del Ayuntamiento de Píñano, Manuel Aparicio, promotor de un formidable escándalo en la última sesión de aquél Municipio.

DE PROVINCIAS

Los conflictos sociales y la huelga revolucionaria de Ecija

Sevilla.—Ayer se reunieron en el Gobierno civil los representantes de la fábrica de loza La Cartuja y una comisión de obreros ceramistas para tratar de buscar un arreglo a la huelga que estos últimos sostienen.

Después de larga discusión no se llegó a un acuerdo, por manifestar el representante de las industrias que no contaba con atribuciones suficientes para aceptar algunos extremos de lo propuesto por los obreros.

UNA COMISION DE SINDICALISTAS VISITA AL GOBERNADOR

Sevilla.—Ayer visitó al gobernador una comisión de la Unión Local de Sindicatos, presidida por el señor Caparrós, para manifestarle que son completamente infundados los rumores circulados sobre una próxima huelga general.

Pidieron los comisionados al señor Bastos que ponga en libertad a buen número de obreros, mostrándose propicio a ello el gobernador, respecto a aquellos que no están sometidos a procesamiento judicial.

Respecto a las manifestaciones de los comisionados negando la certeza de los rumores de huelga, dijo el señor Bastos que se congratulaba de ello, sin que por eso haya dejado de tomar las debidas precauciones, que por parte, el Gobierno le requirió para que las adoptara.

LA HUELGA REVOLUCIONARIA DE ECIJA

Sevilla.—El señor Bastos dijo también a los periodistas que le comunicaban de Ecija que con motivo de haberse declarado la huelga revolucionaria, los albañiles se han sumado al paro, pudiendo decirse que la huelga es general.

Anunció que hasta ahora no se ha alterado el orden público.

En solidaridad con los huelguistas de Ecija se han sumado al movimiento los obreros agrícolas de los pueblos de Posal y Luciana.

En este último, en la finca Raso se produjo un incendio que destruyó bastantes mieses.

Sevilla.—Anoche, a las nueve y media, recibió el gobernador a los periodistas, a los que manifestó

que había celebrado una reunión con la Comisión especial nombrada para repartir el millón y medio de pesetas concedido por el Gobierno para remediar la crisis de trabajo.

Después de un amplio cambio de impresiones se acordó que el ingeniero jefe de Obras públicas presente un proyecto de reparto entre los pueblos que más necesitados estén con arreglo al número de obreros parados.

Añadió que había comunicado con el alcalde de Ecija, quien le dijo que la huelga seguía su curso normal.

También le dijo que el hecho de haberse propagado la huelga a Estepa reviste caracteres de mayor gravedad.

Finalmente dijo que había concedido autorización a los albañiles para celebrar una reunión, en la que no se llegó a un acuerdo.

Badajoz.—En la calle de Juana Hermoso, cuando pasaba un carro cargado de lana, un grupo de obreros trató de impedir que continuase la marcha, por considerar que era excesiva la carga, en contra de lo acordado por el gremio de transporte.

La manifestación hostil tomó graves caracteres, cuando el grupo de obreros intentó incendiar la carga.

Acudió una pareja de la Guardia civil, que trató de disolver a los manifestante, viéndose obligada a dar una carga.

Los revoltosos acometieron a pedradas a los guardias, resultando heridos el cabo Nicasio Gómez y dos paisanos.

Daimiel.—El Ayuntamiento, para proporcionar trabajo a los obreros parados, inició las obras de canalización del río Asuer, empleando 60 hombres para turnar con otros 60.

Al proceder al relevo, los obreros del segundo turno se declararon en huelga de brazos caídos, ignorándose la causa.

Córdoba.—La Guardia civil se presentó ayer en la fábrica de azúcar de Villarrutia, haciendo salir a los obreros que se habían posesionado de la misma.

Bilbao.—En la factoría de los

De Teruel

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Ha celebrado sesión la Junta administrativa de la Diputación provincial, bajo la presidencia de don Rafael Balaguer.

Principales asuntos:

Sacar a concurso dos plazas de pensionistas para el estudio de ingeniero, arquitecto o de otra carrera científica o literaria. Para poder optar a estos beneficios, han de ser naturales de esta provincia, y no exceder de 19 años. Cada plaza estará subvencionada con 1.750 pesetas anuales.

Se acordó conceder un mes de licencia a los funcionarios don Román Alcalá, don Joaquín Oliete y don Enrique Mir.

Designar al presidente de la Diputación, don Rafael Balaguer, para que forme parte de la Junta de inspección de teatros. Nombrar ayudantes de dementes del Hospital, a don Rafael Civera y don Carmelo Pérez, y practicante a don Miguel Cercós.

Subvencionar con tres mil pesetas anuales a la Junta provincial de Sanidad, por análisis y laboratorio de Beneficencia.

Y aprobar el proyecto presentado de un local para adaptarlo al Manicomio de mujeres.

El presidente de la Diputación, al recibir a los periodistas, les ha manifestado haber sido firmada la escritura de adquisición de terrenos en el término de Santa Eulalia, para establecer un vivero central.

EXPOSICION DE PINTURAS

En estos momentos se celebra en el Círculo Turolense la Exposición de dibujos del caricaturista de «La Voz de Aragón», nuestro paisano Manolo Bayo Marín.

Pronunció un discurso el presidente de la sociedad el joven abogado don Luis Fecet.

Al acto ha concurrido numeroso público.

Presenta más de sesenta dibujos y caricaturas, todas ellas de artistas y personajes políticos.

ULTIMA HORA

Una reunión en Gobernación

Manifestaciones de Marcelino Domingo

El ministro de la Gobernación no recibió de madrugada a los periodistas, porque estaban reunidos en su despacho los ministros de Instrucción pública y Marina, el director general de Seguridad y los señores Sánchez Román y Rodríguez Peres.

Los informadores abordaron al ministro de Instrucción, señor Domingo, que fué el que primero abandonó la reunión, preguntándole qué ocurría.

—Nada absolutamente—contestó.

He hablado con el señor Maura de cuestiones de Barcelona, y los demás acostumbran a reunirse muchas noches con el señor Maura. De modo que su visita no es indicio de nada.

Un periodista le preguntó qué podía decirles respecto a Barcelona.

—Pues que el señor Maciá no vendrá por ahora a Madrid acompañando a la comisión portadora del Estatuto.

Otro periodista dijo: —¿Por el ambiente algo hostil que existe, verdad?

Yo creo que no—contestó Domingo.

Existe el mismo ambiente de cordialidad. Lo que ocurre es que algunas estridencias de allá han creado algunos recelos en Madrid.

El señor Maciá—siguió diciendo—ha prestado oídos a informes mal interpretados, dada la tensión en que vivimos, pero sin llegar a otra cosa.

En el fondo hay cordialidad entre los elementos de Madrid y Barcelona, aparte de incidentes circunstanciales, puramente formales.

El señor Maciá siente verdadera devoción por alguno de los hombres representativos de la política general.

Le preguntaron luego los informadores cuándo comenzará a discutirse el proyecto constitucional.

El ministro de Instrucción, replicó: —En realidad vamos a tratar con los jefes de minorías del modo de imprimir gran celeridad a los trabajos de la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar sobre el anteproyecto.

Su discusión es el fin específico de estas Cortes y no podemos prestar la atención en sesiones exclusivamente dedicadas a ruegos y preguntas. Así es que llegaríamos incluso a una vacación parlamentaria de una semana para dar lugar a que este dictamen esté concluso.

Respecto al proyecto constitucional de los radicales suocialistas podrá ir como voto particular del representante de dicha minoría en la Comisión.

Otro periodista le preguntó qué interpretación puede darse al resultado de la votación en la Confederación del Trabajo favorable a los extremistas.

El señor Domingo contestó que es un hecho puramente circunstancial, porque en la Confederación predominan los elementos moderados, aunque de momento se evidencie un influjo extremista.

No sólo creo posible—agregó—que dicha Confederación entre en un cauce gubernamental, sino que es evidente que así sucederá y volverán a tener hegemonía Pestaña, Peiró y otros elementos moderados.

La Confederación—terminó diciendo—llegará a ser una fuerza más moderada que el laborismo inglés.

A las dos y media de la madrugada el señor Maura y sus acompañantes continuaban reunidos.

PAGINA AGRICOLA

La semana agrícola

ARROZ

Hay muchos arrozales en los que ya se ha efectuado la siega; pienso para los caballos, pues no hubo agua para el riego y las espigas no llegaron a salir. La zona que esto ha ocurrido, es bastante extensa, al punto de que natiendo en las plantaciones normales un cosechón como pocas veces se habrá visto, el total rendimiento se calcula inferior a la recolección de años anteriores. Los labradores, escasos de agua, han apelado a todos los procedimientos inagotables para salvar la cosecha, incluso al riego mediante tahona, uno de los más penosos trabajos del campo, y casi abolido ya; pero se comprenderá fácilmente lo ineficaz del esfuerzo.

El mercado ganó hasta dos pesetas en 100 kilos, cerrando la semana a 37.

Recordarán nuestros lectores que la Junta liquidadora del Consorcio Arroceros disponía de fondos lo bastante considerables para no preocuparse de ellos. Nosotros comentamos la decisión del último Gobierno de la Monarquía, de llevarse a Madrid dicho dinero, a fin de proporcionarle "seguro asilo"; y decíamos que el mejor asilo era entregarlo a los arroceros, a fin de que éstos dispusiesen de él para sus fines colectivos; nos fundábamos en el hecho de que devuelto ese dinero a los agricultores, saldrían a seis o siete pesetas cada uno, lo cual ningún problema les resolvía, y en cambio, junto, podía ser base de una poderosísima organización, conveniente y eficaz.

Prescindimos de relatar las incidencias habidas, porque no interesa recordar cosas desagradables. El caso es que aquel dinero fue a parar a Madrid, al ministro de Economía, donde se dijo a los arroceros que constituyesen un organismo en que hubiese representación de todas las zonas interesadas, y se les entregaría ese dinero.

Así se ha hecho; el viernes último se congregaron en la Cámara Agrícola representantes arroceros de Tortosa, Castellón y Valencia; aprobaron los Estatutos de la nueva entidad y quedó constituida. En la propia sesión se tomó el acuerdo de facultar a varios interesados para que gestionen del Gobierno que les sea devuelta la cantidad procedente de las cuotas de entrada que aportaron los agricultores arroceros al Consorcio.

NARANJA

Visto ya que la cosecha será reducidísima y de tamaño pequeño, los compradores han dado principio a la tarea de inspeccionar los huertos, para ver cuáles merecen su predilección.

Seguramente se han hecho compras abundantes, pero no ha llegado a nosotros todavía noticia de precios; únicamente sabemos de las mandarinas que se pagan a cinco pesetas.

CEBOLLA

Ha disminuído en los mercados ingleses el precio de la caja que últimamente osciló entre siete y nueve chelines; pero como la cotización de la libra siguió en alza, la diferencia en pesetas no fué considerable. En nuestros centros productores se paga a siete reales arroba.

Como se ha mantenido el régimen de sequía, la cosecha avanza hacia su final rapidísimamente; queda el bulbo de muy reducido tamaño, y en conjunto, muy pocas arrobos.

El total exportado desde el principio de la temporada, asciende a 309.582 cajas, contra 365.542 en igual período del año anterior.

Ante la constante demanda que se recibe de los Estados Unidos para que se les envíe desde Va-

lencia semilla de cebolla, el Circulo Frutero de nuestra ciudad se ha dirigido al Gobierno pidiéndole que prohíba la exportación de esta semilla.

La petición se funda en el hecho de que los Estados Unidos ponen toda clase de trabas a la entrada de nuestra cebolla en aquel país, y se considera justo corresponder, poniéndole cuantas trabas estén a nuestro alcance.

VIÑAS

La regla general es que la uva quedará de tamaño muy reducido; aun en las viñas en que hubo riego, porque en casi ningún sitio se proporcionó agua a las cepas con la oportunidad debida. En algunas zonas se habrá de descepar ante lo riguroso de la sequía; no recuerdan los viejos cosa igual.

La vendimia de moscatel comenzó ya, para el servicio del interior, al precio de ocho pesetas arroba; la escasez es notoria; los fruteros, para cumplir sus compromisos, han tenido que comprar grandes extensiones, para ir cortando a medida que entra en sazón.

En el mercado de vinos hay poca animación; pero los precios se sostienen firmísimos ante lo escaso de la próxima cosecha.

En cuanto a las relaciones con Francia, los "vignerons" dicen ahora que en el régimen de fijar un contingente de exportación de España, que es el propugnado por ellos, no están dispuestos a pasar de seiscientos mil hectolitros; habitualmente salen de dos a cuatro millones; ante tamaña pretensión, los nuestros prefieren dejar las cosas como están.

FRUTAS

Los melocotones, casi todos agusanados; las peras tendrales que fueron siempre golosina riquísima, también hogaño se agusanan. Las ciruelas se sostienen sanas, jugosas y estimadas. En cuanto a melones, son riquísimos donde los hay; en muchos sitios se ha tenido que arar la plantación. En los centros ingleses, los precios son desastrosos por la deficiente calidad que se envía. El total exportado asciende a 80.239 cajas contra 71.632 en igual período del año anterior.

La sequía produce estragos; el maíz no ha sacado espiga en muchas poblaciones; el cacahuet morirá en otras, antes de que se le pueda sacar partido. Un año muy duro, y si el otoño no alivia con sus lluvias, son dos años a la vista de sufrimientos y de una grave crisis desesperante, porque es de las que no tienen solución.

VIRIATO

Qué deben comer las gallinas

II

No vamos a ocuparnos de la teoría de la alimentación, dando a nuestro trabajo un tono científico que no es nuestro propósito ni para ello estamos preparados, que es lo peor; sólo apuntaremos ligerísimas ideas, de lo más vulgar, las indispensables para poder explicar lo que deseamos, ciñéndonos, para simplificar todo lo posible, al caso de la gallina ponedora que es el más interesante por su mayor generalidad.

Para que una explotación nueva resulte remuneradora ha de disponer de buenas gallinas; es decir, gallinas bien seleccionadas; ha de tenerse en buenos alojamientos, cómodos, tranquilos, ventilados, higiénicos, y se las ha de alimentar bien; una gallina mal alimentada, como se desprende de todo lo expuesto en el artículo anterior, no es una gallina muerta de hambre o a la que se le escatima la ración; nada de esto; puede comer en abundancia y estar mal alimentada sin embargo, porque la ración que se le suministra no contenga los elementos necesarios para reparar las pérdidas ocasionadas por la producción, aunque otros los lleve en exceso; el animal así alimentado acabará por no producir, resultando ruinoso su sostenimiento.

Una ración bien calculada, lo que se llama bien equilibrada, debe contener no sólo los elementos necesarios para el sostenimiento de la ponedora, sino además todos los principios que constituyen el huevo en cantidad suficiente para que la gallina, después de una puesta mayor de la normal, después de una puesta forzada, que es lo que se busca, quede en la misma situación que si no hubiese realizado esfuerzo alguno. Para apreciar, pues, el valor de una ración hay que tener en cuenta la proporción en que entran a formarlas las diversas sustancias alimenticias, teniendo presente las dos necesidades esenciales de la gallina ponedora: mantenerse en buen estado y producir.

¿Cómo se calcula el valor de la ración? La práctica más corriente se basa en la clasificación de los componentes de los alimentos en los cuatro grupos conocidos,

proteínas, hidrocarburos, grasas y celulosa. La proporción entre la cantidad de proteína y la de los demás elementos es lo que se llama relación nutritiva que se considera normal cuando la proteína se encuentra en proporción de uno a cinco con los demás elementos; una ración rica en proteína tendrá una relación estrecha, uno a cuatro, uno a tres... y si es pobre en ese elemento será amplia, uno a seis, uno a siete... La relación nutritiva de la ración ha de ser distinta según la finalidad que se persigue; en el caso de la puesta ha de ser precisamente estrecha, hablando en términos generales.

Tener a la vista unas tablas de análisis de alimentos y con ellas delante calcular los valores de los piensos no es obra de romanos; cualquiera puede hacerlo y solucionar fácilmente el problema. Esto es lo que a primera vista parece, pero la realidad es muy otra. Los productos alimenticios no tienen siempre la misma composición exactamente; aun tratándose de granos que son los que pueden tenerla más uniforme, es indudable que algo se altera según la variedad, no es la misma la de todas las variedades de trigo, por ejemplo, y aun dentro de una misma habrá distinciones según la clase del terreno en que se cultivaron, los abonos, el clima, etc. Cuando se trata de productos y residuos industriales como son los salvados, bagazos, etc., tan empleados en la alimentación de las aves, entonces la diversidad de composición es muy grande. Es, pues, muy fácil el cálculo teórico, pero los piensos preparados, basándose en él, pueden dar resultados que difieran bastante de lo que se desea, no porque falle el principio, sino porque los datos que han servido para el cálculo no son precisos; es decir, no son el resultado del análisis del material empleado, sino de otro similar que puede tener con él grandes diferencias.

Además no basta que un alimento sea muy rico en determinadas sustancias para poderlo utilizar; así por ejemplo el altramuz amarillo tiene una composición en la que la cantidad de proteína es casi igual a la de los demás elementos juntos, sería ideal

para las ponedoras, y sin embargo no sirve para la alimentación de las gallinas. Por otra parte no dan el mismo resultado las proteínas vegetales que las animales; entre éstas la de la sangre seca no tiene el mismo valor que la de la harina de carne, y por si todo esto fuera poco, están sobre el tapete las vitaminas, de las que el avicultor no puede olvidarse, so pena de pagar las consecuencias; es decir, que, como se ve, por lo que ligeramente queda apuntado, la preparación de una ración encierra dificultades que no se encuentran todos en disposición de vencer. Aunque se den fórmulas de raciones no pueden tomarse más que como normas generales por las razones que llevamos apuntadas y además porque sus componentes no se encuentran en todo momento y aunque se encuentren no es siempre en condiciones económicas, punto éste de la economía de la ración del que no puede desentenderse el avicultor.

Dijimos que para conducir bien un gallinero es necesario que el encargado de su cuidado pueda mandar de las aves que lo pueblan, y esto se consigue, como hemos visto, por medio de la alimentación; pero surge una incógnita, una vez sabido lo que deben comer las gallinas; ¿cómo se les ha de dar de comer? El reparto de grano es cosa de las más sencillas, pero con el grano sólo se las alimenta, no se las fuerza, aunque con él puedan lograrse resultados muy interesantes, conociendo su composición y empleándolo en determinados momentos, así, por ejemplo, el maíz para conseguir piezas medio cebadas; el trigo, representación del equilibrio en la alimentación, es ideal para los reproductores. El grano por sí solo no puede satisfacer las exigencias de la industria avícola moderna; es excelente para el régimen de absoluta libertad, pero nada más.

Desde tiempo inmemorial ha sido para el avicultor el gran recurso el empleo de amasijos, al que ha seguido, desde hace unos cuantos años, el de las mezclas secas; no es necesario perder el tiempo demostrando que éstas pueden prepararse con las sustancias más variadas reunidas en la proporción que más conveniente parezca. Los amasijos tienen el inconveniente de tener que repartirse en la cantidad justa porque el sobrante se echa a perder además de que suponen un gasto importante de mano de obra. Las mezclas evitan estos dos inconvenientes; pueden prepararse de una vez en grandes cantidades y colocarse en las tolvas también en cantidad suficiente para que no sea necesario preocuparse de la alimentación de las aves más de una vez por semana o en plazos todavía más largos; no se echan a perder y el ahorro de mano de obra es muy importante.

Con el amasijo o la mezcla no tiene más remedio la gallina que comer lo que se quiera que coma. Hoy se ha llegado a alimentar la gallina sólo con mezcla seca, obteniéndose magníficos resultados; esta es la forma ideal de alimentación porque el avicultor manda de sus aves; desde el momento en que se complica con el suministro de grano se corre el peligro del desequilibrio.

La saciedad de avicultores valencianos, que con el nombre de Avícola Valenciana, se fundó hace unos años, estableciendo su granja en el camino de Jesús, es la que ha popularizado entre nosotros este sistema de alimentación, siendo hoy muchos los aficionados que no conciben que las gallinas puedan vivir alimentadas por otro procedimiento.

La dificultad estriba en la preparación de las mezclas, para lo que no todos se encuentran en condiciones bien por no querer, bien por no saber o bien por no poder; en esto también Avícola Valenciana ha prestado y presta un buen servicio a los avicultores valencianos, pues tiene siempre a su disposición mezclas elaboradas de manera que en cualquier mo-

mentos respondan a las necesidades de las aves que se explotan.

No faltan casas que se dedican a la venta de alimentos preparados para las aves; pero el avicultor no debe olvidar que aun siendo todas ellas honradísimas y "honestas", como dicen los ingleses, son al fin y al cabo comerciantes y han de pensar primero, y es muy natural que así suceda, en su negocio.

El que hoy no dispone de huevos frescos con la máxima garantía, es decir, recogidos por él, es porque no quiere; hoy el cuidado de las aves no supone trabajo como antes; se dispone de buen material y el sistema de mezclas secas brinda una gran facilidad y una gran seguridad cuando de su preparación se encargan entidades de prestigio que saben lo que llevan entre manos.

P. LABORDE-BOIS

Director de "España Avícola"

CHARLAS RURALES

De Alberique

Tanto en Monarquía como en República, los agricultores de esta región, y en particular los cultivadores de arroz, hemos vivido en el más completo olvido por parte del Gobierno. Alguna que otra vez ese olvido ha desaparecido y casi siempre nuestro recuerdo en Madrid nos ha resultado funesto; de tal modo, que hubiéramos preferido seguir en el olvido. Tal vez éste haya sido originado por llevar en nuestras venas sangre valenciana, y sabido es que allá en la Corte, por lo fríos que somos en nuestras resoluciones ya se han dado cuenta de que nuestro aparato circulatorio no está ocupado más que por horchata líquida, y por lo tanto pueden hacer con nosotros lo que les plazca, porque siempre nos quedamos tan frescos.

Cuando el advenimiento de la República, creímos que este sector agrario de Levante vería por fin creado un Ministerio para resolver sus cuestiones. Pero sin duda alguna los del Pacto, pensaron que éramos pocos y mal avenidos y que con un rincón en cada uno de los Ministerios nos sobraba local. No se creó el Ministerio de Agricultura, y ni la más leve protesta salió de nuestros labios.

Vino después la gran derrota de la peseta, y don Indalecio pensó en nosotros y prohibió la exportación que era el último tirón que había que dar a la cuerda para ahogarnos del todo. Nosotros, salvo honrosas excepciones, tan sumisos y tan frescos como siempre.

Llegaron los sin trabajo y en seguida una solución propuesta fué la de hacer un reparto (o mejor dicho una colecta) por hanegada de tierra. Solución que creemos bien aplicada para Andalucía y Extremadura, pero no para Valencia sin un régimen de excepciones.

Y así continuamente. Siempre que ha habido necesidad de poner remedio a alguna cosa, han "hechado mano" de nosotros, aunque el asunto a resolver no haya tenido relación alguna con nosotros.

Sin embargo, si ha habido que repartir o conceder algo, hemos desaparecido del mapa. Reciente está el reparto de diez millones de pesetas para remediar la crisis del trabajo. ¿Ha llegado algo por aquí? Y quien dice esto dice de pistas, aeropuertos, carreteras, etc., etc.

Sólo existimos los valencianos, y en especial los agricultores, como medicina. Nunca seremos los enfermos, aunque tengamos ya el funeral encargado.

Y es que las cosas para conocerlas hay que "palparlas".

Seguros estamos de que quien propuso el aumento de contribución para remediar la crisis de

(Sigue a la página 14)

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

Trasposos, ficherías y armas al hombro

EN VALENCIA

En algunos periódicos locales hemos leído la noticia de que Peña había pasado a ser entrenador del Valencia en sustitución de Flver, cuyo contrato no ha sido renovado.

Podemos afirmar que esta noticia no es todavía cierta.

Se están haciendo gestiones con el citado jugador y con Baonza, entrenador que ha sido del Alavés; pero hasta la fecha no ha recaído acuerdo porque, como ya dijimos, tanto este asunto como la cuestión de nuevas adquisiciones, depende de la solución definitiva de la cuestión económica, a lo que no se ha llegado todavía.

También podemos aclarar, según nos informa persona bien enterada, que en la cuestión del entrenador no tiene arte ni parte el secretario general del Valencia.

EN MALLORCA

El Mallorca refuerza sus filas con los nuevos elementos Cerdá y Ubeda, del Baleares, y Albella, del Athletic Club, mientras que éste consigue las firmas de Beltrán, Reines, Peña y Florit, del Mallorca.

EN BARCELONA

Sastre está retenido por el Barcelona. Goiburu (cada uno de sus

gols ha costado al Club 5.000 pesetas) queda transferible. Y el Español quiere encargarse de él. —El Barcelona acepta el ingreso de Greenwell, como entrenador.

EN DONOSTIA

Los donostiarras profesionales han firmado casi todos la renovación de compromiso. Faltan tan sólo Marqueta y Cholín. No han picado, pero picarán.

PADRON NO PODRA TOMAR PARTE EN NINGUNA CLASE DE PARTIDOS

En la Federación Catalana se ha recibido un comunicado de la Nacional prohibiendo, a petición del Sevilla, que Padrón tome parte en ninguna clase de partidos.

UNA FORMULA

En la Asamblea nacional celebrada últimamente en Madrid se aprobó a última hora un calendario para la próxima temporada, de acuerdo con las mismas normas que la anterior, y como la fórmula no daba completa satisfacción, se señaló la posibilidad de que se convocara una Asamblea.

Ahora bien, anticipándose a los acontecimientos, el secretario de la Nacional, señor Cabot, ha iniciado una serie de visitas a diferentes regiones haciendo propaganda de un proyecto de Mancomunidad de Federaciones—que no atañe a Cataluña—a los efectos de los campeonatos regionales, con lo cual se ganarían diversas fechas, pues serían menos los

Clubs que acudirían al campeonato de España, y el campeonato de Liga podría comenzar mucho más tarde de lo que se había previsto, lo que equivale a decir que queda zanjado el conflicto que pudiera motivar la ampliación de la primera categoría catalana, pues habría fechas suficientes.

EL BARCELONA PARECE DISPUESTO A NO PARTICIPAR EN EL TORNEO DE LIGA

Barcelona. — Según declaraciones del presidente del Barcelona, este Club está dispuesto a aceptar la ampliación de la primera categoría regional, una ampliación que la junta actual desearía tan amplia que pudiera ser un hecho que el campeonato de Cataluña se viera convertido, con el tiempo, en la Unión Futbolística de la Cataluña grande, dando entrada en la competición a Valencia, Baleares y el Rosellón. También desearía el Barcelona que Zaragoza pudiera participar en nuestro campeonato, para que no se hundiera allí el fútbol.

La Liga obliga al Barcelona a efectuar desplazamientos costosísimos y no tendría ningún inconveniente en abandonar su participación en el torneo nacional de Liga si no se hace compatible su participación en él con el campeonato de Cataluña, ampliado.

LOS ARBITROS SE ENFURECEN

Los representantes de los árbitros de las Federaciones del Norte de España se reunieron para tratar de lo acaecido en la Asamblea nacional de fútbol reciente-

mente celebrada, en la que fueron desechadas todas las proposiciones del Colegio Central de Árbitros. Parece que si no se aprueban algunas de estas proposiciones, los árbitros... declararán la huelga de pitos caídos.

RESULTADOS DE LA AUTONOMIA

Los Clubs catalanes tocan ya las ventajas de su autonomía. La Federación Catalana ha reducido en un 35 por 100 los impuestos fedrativos, estableciendo además 15.000 pesetas de economía en sus presupuestos. Ya en firme, el campeonato de Cataluña lo disputarán ocho Clubs, habiéndose procedido al sorteo del calendario.

EL MADRID SE VA

Y no a América, sino a Hungría, Checoslovaquia y Alemania. El entrenador Lippo, que está descañando en su tierra natal, ha dado los pasos necesarios para llevar a cabo la excursión. Y aunque todavía no está ultimada, casi se puede dar por hecha. Durará treinta y cinco días, para poder venir a tiempo a disputar el campeonato regional. Y, según los directivos madrileños, tendrá dos ventajas el llevarla a efecto: ganar libres 30.000 pesetas, que antes quedarían depositadas en un Banco, y además tener al equipo entrenado para las primeras escaramuzas caseras.

ARBITRO REHABILITADO

Ha sido rehabilitado por acuerdo del Colegio de Arbitros el señor Canga Argüelles.

Valencia F. C.

Se convoca a los señores socios del Valencia F. C. para el próximo domingo, día 9 del corriente, en el campo de Mestalla, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las diez y media por segunda, con el fin de continuar la junta general extraordinaria del pasado domingo.

Valencia 6 de Agosto de 1931.

CICLISMO

EXCURSION

El próximo domingo, día 9, celebrará la Sociedad Ciclista Patraix una excursión al pantano de Torrente para medio día; la salida será a las siete de la mañana del local social plaza de Patraix, número 9. Se invita a socios y no.

Nos hemos enterado, por persona muy adelantada en el ciclismo, que los días 15 y 16 de este mes, se celebrará en el Velódromo Vallejo el campeonato regional de tras moto; por lo tanto, la afición a este bello deporte podrá pasar dos tardes de emoción en dicho velódromo.

La "Faja Glenard"

elimina en breve tiempo todo exceso de grasa y le convierte en un ser ágil y predispuesto para sus ocupaciones habituales

Visite la

Cruz Blanca

Plaza de Mariano Benlliure, 7.

LA VIDA COMERCIAL

Movimiento del puerto

6 de Agosto de 1931.

VAPORES ENTRADOS

"Ciscar", inglés, de Barcelona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Tajanus", holandés, de Tarragona, con cargo general, de Ries.

"Teide", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Mallorca", español, de Palma, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ormaiztegui", español, de Barcelona, con cargo general, de Baquería.

"Orm Jarl", noruego, de Sorrento, con cargo general, de Lamaignere.

"Maria", español, de Ibiza, con cargo general, de A. Fos.

"San Bernardo", español, de Palma, con cargo general, de A. Fos.

"Mallorca", español, de Palma, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Teide", español, para Tarragona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Generalife", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ciscar", inglés, para Alicante, con cargo general, de Mac Andrews.

"Cala Mitjana", español, para Palma, con cargo general, de M. Gabarda.

"Schiaffino XXIV", fosfato, de La Roda.

"Fernando L. de Ibarra", carbón, de Crespo.

"Sud", carbón, de Crespo.

"Norte", carbón, de Crespo.

"Laguna", madera, de Reall.

"Trajanus", cargo general, de Ries.

"Diamont", cargo general, de Montsesinos Palau.

"Barón Ailsa", carbón, de Crespo.

"Norte", carbón, de Crespo.

"Sebastián Roca", cemento, de A. Fos.

"Amparo Ferrer", cargo general, de Fos.

"Saffi", cargo general, de Fos.

"Elisa La Roda Ferrer", cemento, de Romaní y Miquel.

"Salinero", cemento, de Lillo.

"San Bernardo", cargo general, de Fos.

"Maria", cargo general, de Fos.

"Salinero", cemento, de Lillo.

CUADRO PROBABLE DE BUQUES A LA CARGA PARA EL DIA 7

"Levante", para Sete y Marsella, de Miguel Micó.

"Orm Jarl", para Manchester y Cardiff, de Gimeno.

"Svinta", para Londres, de Gimeno.

"Jonge Anthonij", para Londres, de Gimeno.

"Ciscar", para Londres y Hamburgo, de Mac Andrews.

"Cisneros", para Liverpool, de Mac Andrews.

"Atxuri Mendí", para Liverpool y Glasgow, de F. Peset.

"Bantria", para Liverpool, de Aguirre.

"Celta", para Bristol y Cardiff, de Gimeno.

"Alsina", para Buenos Aires, de Camoin.

"Isla Gran Canaria", para Canaria, de la Trasmediterránea.

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

"Cabo Tres Forcas", para Alicante, de Ibarra.

Nuestras frutas en el extranjero

Londres 5.

En la subasta de hoy se han ofrecido varios cargamentos de fruta, que se han cotizado como sigue:

Cebollas:

4s, de 6'6 a 7.

5s, de 7'6 a 8.

6s, de 8 a 8'6.

Demanda regular.

Melones:

24s, de 5 a 7'6.

36s, de 7 a 9.

Demanda lenta.

Vapores "Cano" y "A. Jarl" descargando.

Liverpool 5.

En la subasta de hoy se ofre-

Notas bursátiles

(Información del Banco de Bilbao)

BOLSA DE MADRID

6 de Agosto de 1931.

INTERIOR 4 POR 100

Serie F, E, D, C, B, A, 61'25.

EXTERIOR 4 POR 100

Serie E, 71'50.

AMORTIZABLE 4 POR 100

Serie A, 69.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920

Serie B, A, 82.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Serie C, B, A, 74'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926

Serie A, 88'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100 1927, CON IMPUESTO

Serie C, B, A, 72'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100 1927 SIN IMPUESTO

Serie D, C, B, A, 88'75.

AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928

Serie F, D, 60; C, B, 60'50; A, 62.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928

Serie C, B, A, 72.

FERROVIARIA 5 POR 100

Serie A, 88.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929

Serie B, A, 88'75.

EMPRESTITO ORO

Serie B, A, 171.

Banco Hipotecario Español: Cédula 6 por 100, 90'50.

ACCIONES

Eléctrica Madrileña, 100'60.

Azucareras ordinarias, 53'50.

Alicantes, 200.

Explosivos, 575.

Chade, 560.

OBLIGACIONES

Norte primera serie 3 por 100, 248.

MONEDA EXTRANJERA

Madrid: Francos, 45'65; belgas, 32'46; suizos, 227'30; libras, 56'50; dólares, 11'64; marcos R. M. K., 2'76 y un cuarto; liras, 60'85; florines, 4'69 y medio; coronas checas, 34'50.

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos, 45'65.

Francos belgas, 32'46.

Francos suizos, 227'30.

Liras, 60'85.

Coronas checas, 34'50.

Libras, 56'50.

Dólares, 11'64.

Marcos oro, 2'7625.

Cambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 45'65.

Idem suizos, 227'30.

Idem belgas, 162'30.

Liras, 60'85.

Coronas checas, 34'50.

Libras, 56'50.

Dólares, 11'64.

Marcos oro, 2'76.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 53'50.

Alicantes, 39'65.

Andaluces, 18'00.

Transversal, 19'00.

Explosivos, 115'00.

Colonial, 53'00.

Aguas, 129'00.

Cataluña, 19'00.

Petróleos, 6'00.

EL TIO BARQUERO

NUESTROS REPORTAJES

Resumen de las corridas de Feria celebradas recientemente en Valencia

Y detalles de comparación con las corridas de Feria del año pasado

DE UNA TEMPORADA A OTRA

Un año más de existencia de la fiesta taurina, con relación a las corridas de la Feria de Valencia. Las gentes aficionadas a la tauromaquia, lo son también a realizar el balance del resultado de las corridas.

Y a establecer comparaciones con los balances de años anteriores.

Así, tomando como elementos de referencia los progresos o retrocesos de la vida taurófila en las corridas de Feria, hacen lo posible por deducir la marcha ascendente o descendente de la fiesta nacional española en términos generales.

Quizá no sea exactamente concreta esa deducción, pero de todos modos el resultado de nueve corridas de toros consecutivas, algo puede indicar respecto al estado general del espectáculo durante la temporada.

Por eso nosotros, al resumir en este reportaje lo más interesante ocurrido durante la celebración de las corridas de Feria en Valencia, vamos a relacionarlo con lo sucedido durante el "ciclo" taurino en iguales fechas del año pasado.

NUEVE CORRIDAS, NUEVE MIL SOBRESALTOS, O "TODO ESTA IGUAL"

En el número de corridas, no ha habido diferencia entre las que se hicieron en Valencia durante la Feria de 1930 y las que se han celebrado en la de 1931.

Nueve corridas. Desde el día 25 de Julio al 2 de Agosto.

Por este lado, pues, "todo está igual, parece que fué ayer".

Don Paco Mora dió nueve corridas y se llevó nueve mil sobresaltos en el año pasado.

Y Pepe Escriche ha organizado en la Feria de este año nueve corridas, y se ha llevado acaso también nueve mil sustos, por las "bajas temperaturas" que se han registrado en las taquillas.

A MAL TIEMPO, BUENA CARA

En lo que no ha habido semejanza ha sido en la manifestación externa del quebranto económico.

El año pasado los sinsabores de la empresa fueron consecuencia de los desastres económicos ocurridos en las corridas anteriores a las de Feria.

Venia el mal agravado por no haber sido atajado con anterioridad.

Y así vimos cómo en la Feria de 1930, se incautó de las taquillas la Diputación provincial, y varios señores pertenecientes a esta corporación fueron los que se hicieron cargo de los ingresos para así garantizar los pagos.

Esa incautación, que dió lugar a apasionados comentarios del público, motivó luego una serie posterior de incidentes, pues finalizada la temporada, fueron varios los lidiadores que se presentaron reclamaciones, alegando incumplimientos de contratos.

Como la Diputación se había hecho cargo del activo y pasivo de la empresa durante las corridas de Feria, y como, terminada la actuación de la empresa Mora, quedaba la plaza de toros sujeta a las amenazas del "boicot" por parte de la Sociedad de Matadores de toros y novillos, tuvo aquella que abonar las cantidades reclamadas por los toreros que se creyeron perjudicados.

En cambio en este año, en que el fracaso económico de las corridas de Feria ha sido efectivo y de bastante consideración, todo en el negocio taurino se ha deslizado sin contratiempo.

La empresa actual ha tenido el buen gusto de pasar las inquietudes sin manifestarlo, y sin que ello haya dado lugar al más ligero tropiezo.

Todos los toreros, los ganaderos, servicios, arbitrios, todo se ha abonado sin necesidad de apelar "a medidas extremas" y sin que haya faltado la serenidad y hasta el buen humor.

Menos mal.

Porque en todo lo que va de temporada (y no sólo en la Feria, como parece desprenderse de lo dicho por un estimado colega), nos ha dicho la empresa que las pérdidas globales "desde Marzo a Agosto" ascienden a más de cincuenta mil duros.

La cosa no es como para tomarse a broma. Y sin embargo, no mentimos al decir que eso nos lo ha dicho un empresario "con la sonrisa en los labios" y haciendo planes para lo sucesivo, con un optimismo definitivo, como si aquí no hubiera pasado nada.

LOS TOROS. — LAS VARIACIONES DE UN AÑO A OTRO

En las corridas de la Feria valenciana del año pasado se lidiaron toros de las siguientes ganaderías:

Argimiro Pérez Tabernero.
Graciliano Pérez Tabernero.
Angoso.
Guadalest.
Murube.
Juliana Calvo.
Miura.
Pablo Romero.
Y Concha y Sierra.
En la Feria que se ha celebrado este año se han lidiado toros de los cercados siguientes:
Argimiro Pérez Tabernero.
Graciliano Pérez Tabernero.
Antonio Pérez de San Fernando.
Duque de Tovar.
Rincón.
Pablo Romero.
Miura.
Concha y Sierra.
Santa Coloma.

Y como soberos han salido al ruedo cornúpetos de Antonio Flores y Moreno Santa María.

Las variaciones de este año, con relación al anterior, han sido, pues, las siguientes:

Las corridas de Angoso, Murube, Guadalest y Juliana Calvo, han sido sustituidas por las de Antonio Pérez, Tovar, Rincón y Santa Coloma.

Los otros toros han sido este año de las mismas ganaderías que las del año pasado: Argimiro, Graciliano, Pablo Romero, Miura y Concha y Sierra.

En cuanto a presentación del ganado, poca ha sido la diferencia; pero caso de tenerse que anotar "al detalle", nos inclinamos a opinar que (salvo algún toro de Pablo Romero o de Antonio Pérez), hubo más trapío en el ganado que se lidió en la Feria de 1931.

De bravura, poca diferencia también de un año a otro, si bien en esta reciente Feria han salido más toros de "paja", sin nervio y sin poder.

A este respecto, ha habido corrida de esta Feria (la de Pablo Romero) que ha batido el "record" del peso casi máximo (algunos cornúpetos han bordeado los 400 kilos en canal) y sin embargo, apenas tenían condiciones ni pujanza para derribar a un caballo.

No ha salido en esta Feria ningún toro que pueda ser catalogado entre los "dificiles" o "marrajos", de esos que, según frase de los toreros antiguos, salen "a por el dinero de la temporada".

La dificultad en muchos toros ha estado en su mansedumbre y falta de nervio y de casta.

En nuestra opinión, se han lidiado en esta Feria toros con di-

visas acreditadas y que, sin embargo, por su aspecto y condiciones, más bien han parecido moruchos, de los que antes se corrían en novilladas sin picadores.

Esto ha sido causa de no pocos incidentes y protestas, pues los presidentes han pasado a banderillas a bastantes toros que no habían recibido los cuatro puyazos reglamentarios. Ello se ha hecho, como en otras plazas, ante la evidencia de que muchos cornúpetos no podrían resistir esa pelea en varas.

Nosotros hemos opinado, y seguimos sosteniendo, que a todos los toros que se lidian se les han de aplicar las varas de reglamento.

Al que no las acepte, se le debe foguear.

Y el toro que las acepte pero se agote o se muera, ese demostrará que el ganadero que lo vendió no cría toros de lidia, sino moruchos para becerradas sin picadores.

Y las empresas, en vista de eso, deben excluir de sus carteles a los ganaderos que así dan... "gato por liebre".

LOS ESPADAS. — LA RETIRADA DE MARQUEZ. — LA AUSENCIA DE MARCIAL. — LA COGIDA DE BARRERA. — ORTEGA, TRIUNFADOR

En la Feria de 1930 actuaron los espadas siguientes:

Marcial Lalanda (cinco corridas).
Niño de la Palma (dos corridas).
Manolo Martínez (cuatro corridas).
Cagancho (tres corridas).
Gitanillo de Triana (cuatro corridas).
Barrera (cinco corridas).
Torres (cuatro corridas).
Y Bienvenida (tres corridas).
Tres valencianos y cinco forasteros.
En este año "se han vuelto las tornas".
Han actuado cinco valencianos y cuatro forasteros, siquiera dos de éstos hayan venido "de relleno".
Chicuelo (una corrida).
Manolo Martínez (cuatro corridas).
Chaves (dos corridas).
Félix Rodríguez (cuatro corridas).
Barrera (sólo pudo torear una corrida de las cinco que tenía contratadas).
Torres (cuatro corridas, tres que tenía contratadas y una que toreó por Barrera).
Bienvenida (cuatro corridas).
Armillita Chico (una corrida).
Y Ortega (siete corridas, cinco que tenía contratadas y dos que toreó por Barrera).

Como el año pasado, que tuvieron éxito los diestros Niño de la Palma, Cagancho y Gitanillo, no ha sido de extrañar que este año hayan dejado de figurar en el cartel de las corridas de Feria en Valencia.

De todos modos Cagancho y Gitanillo no hubieran podido actuar, por impedirse las graves lesiones que sufrieron en Madrid durante la actual temporada.

Cayetano Ordóñez, ni que decir tiene que no ha hecho ninguna falta.

En cambio, el hecho de no haber podido existir arreglo entre la empresa y Marcial ha sido de lamentar.

Y no es que el de Vaciámadrid realizara en la Feria de 1930 ninguna hazaña memorable, ni mucho menos. Por el contrario, su actuación entonces fué bastante deficiente.

Pero, por encima de todo, se mantiene en plano elevadísimo el prestigio de ese lidiador, y en realidad, hoy por hoy, no se puede

prescindir de él en unas combinaciones importantes.

La ausencia de Marcial ha sido agravada por circunstancias que han perjudicado mucho a la empresa y al interés de las corridas de Feria.

La retirada de Antonio Márquez ha tenido como consecuencia su desaparición del cartel, después que la empresa valenciana ya tenía contratado a ese célebre torero.

La cogida de Barrera en la primera corrida de las que él había de torear, quitó a los programas taurinos una de las pocas figuras de relieve que quedaban.

Lesionado Félix Rodríguez, y sin poder por ello "dar la batalla" como en circunstancias normales; con "mal pie" Manolo Bienvenida, y "de cabeza" Martínez, Chaves y Torres, todo el peso de la expectación de las corridas ha tenido que recaer sobre Domingo Ortega.

El popular y discutido torero de Borox ha salido airoso de su cometido.

Eso es indudable.

Todo el estilo sobrio, lento, templado de ese lidiador, ha brillado en varios toros, con los que Ortega ha demostrado tener calidad de muletero insuperado.

Además, ha estoqueado superiormente varios toros; destacando en el volapié formidable con que despachó un toro de Antonio Pérez. Pero, a fuer de imparciales, hemos de reconocer también que Ortega no es todavía torero para sostener por sí solo el interés del público durante siete corridas casi seguidas en la misma plaza.

El de Borox, enorme torero de calidad y de valor, carece del repertorio necesario para no decaer.

Es torero de los llamados "cortos", cuyos triunfos resaltan con más vigor, cuando tienen junto a ellos el contraste de otro lidiador de modalidad opuesta.

De ahí nace el apasionamiento en el público.

Y surge la competencia.

Y el interés en la fiesta taurina.

Ortega, durante las recientes corridas de la Feria valenciana, ha realizado faenas inmejorables, ha tenido momentos cumbres, a los que será muy difícil que lluegue ningún otro lidiador. Sin embargo, su trabajo a lo largo de las siete corridas en que actuó Domingo pecó un poco de monotonía.

Con el capote, salvo contadas ocasiones, no ha podido lucir, y mucho menos al lado de Félix Rodríguez y Torres, a cargo de los cuales han estado los más emocionantes y artísticos momentos en el primer tercio de la lidia.

Hechas estas consideraciones, que no pueden en ningún caso significar censura para Ortega (quien no tiene nada que ver con no haber tenido contrincante), se ha de proclamar que el de Borox ha sido el triunfador de la Feria valenciana: ha cortado orejas en casi todas las corridas y ha dejado "escrita" una faena de muleta que ha sido un asombro de valor, de temple, de dominio y de calidad.

¡Si al lado de Ortega hubiesen estado Marcial y Barrera, y Félix Rodríguez "en forma" y Bienvenida con más estímulo!

Y ya que hemos nombrado a Félix Rodríguez, digamos (ahora que ya ha pasado todo, y no se podrá decir que se le "alivia") que ha actuado con la herida abierta y en tales circunstancias de inferioridad física, que acaso hubieran sido suficientes para que otros toreros no se hubieran atrevido a hacer el paseo.

Félix, a pesar de todo y pese a todos sus desaciertos, no dejó sin

embargo de dar sus notas agudas de gran torero-artista.

Sobre todo en la corrida de Miura, tuvo muchos momentos de éxito clamoroso y ganó ovaciones y orejas.

Chicuelo y Armillita vinieron a ocupar un hueco en una corrida cada uno.

Estuvieron lucidos en un toro, fracasaron en el otro. Y no pasó nada.

PLANES DE LA EMPRESA VALENCIANA PARA LA SEGUNDA TEMPORADA

Y ahora a esperar la segunda temporada en la plaza valenciana.

Parece ser que se están organizando tres corridas de toros para últimos de Septiembre y mediados de Octubre.

Base del cartel: Marcial, Barrera y Ortega.

"Complementos": Bienvenida y Enrique Torres, a los que todavía les queda una corrida, según el contrato con la empresa.

A esperar, pues, "tiempos mejores".

Que esto de la esperanzada ilusión en "lo que va a pasar", es la más firme cualidad de los aficionados taurófilos.

CAIRELES

Sindicato Nacional Ferroviario

8.ª ZONA
CONSEJO OBRERO T. F. E.
VALENCIA

A la nota que publica la prensa, remitida por la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, contestamos nosotros, empleados y obreros en huelga desde el 23 de Julio pasado.

1. Ni en el sitio ni al tiempo de costumbre, ni pagó ni puso circular ni aviso alguno para que cobraran sus obreros los días devengados.

2. En visita hecha al señor gobernador, reclamamos el que se hiciera cargo de la cantidad representada por la totalidad de jornales devengados por el personal e ingresarla en una entidad bancaria, que en su día, una vez terminado el conflicto retiraría, abonándonos nuestros jornales y dedicando sus intereses a los obreros en paro forzoso; el señor gobernador, con la mejor intención, nos disuadió e hizo que aceptáramos el cobro de lo que muy honradamente habíamos ganado, cosa que le agradecemos desde aquí en nombre de todos.

Y por último, para que no quede la menor duda respecto a las intenciones caritativas y humanitarias que animaba a la Empresa, como muestra tenemos que decir: Que en la Cooperativa Obrera de Consumo, el mismo día 23 dieron orden de no servir víveres a los empleados y obreros de ferrocarriles, esto ya de por sí dice bastante.

Aprovechamos esta oportunidad para desde aquí mostrar nuestro reconocimiento y poner como contraste la conducta humanitaria observada por un obrero tranviario, encontrándose dicho obrero en la Cooperativa para hacer su abastecimiento, presencié cómo le fueron negados los víveres a la mujer de un huelguista (que tenía un crédito de 22 jornales ya trabajados); dicho tranviario, al ver el apuro de la pobre señora, le cedió la mitad de su crédito, no consintiendo siquiera dar su nombre, desde aquí, al obrero, nuestro reconocimiento; a la Empresa, nuestro desprecio.

Valencia 6 de Agosto de 1931.—
El comité de huelga.

Entérese, le interesa

Para surtir su casa de campo con poco dinero, encontrará lo que necesite

- Sábanas
- Almohadas
- Manteles
- Servilletas
- Toallas
- Colchas

Todo a punto de usar, bien confeccionado y económico

ALMACENES DE ROPA BLANCA

El Turia

Calle de San Vicente, 20 (Antes plaza de Cajeros)



Via Layetana, 2 — Barcelona
Plaza de las Cortes, 6 — Madrid

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS, ENTRE LA PENINSULA, BALEARES, NORTE DE AFRICA, CANARIAS Y GUINEA ESPANOLA

Servicio quincenal
BARCELONA - AFRICA - CANARIAS

Salidas los viernes de Valencia, con escalas en Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, La Palma, Tenerife y Las Palmas.

Línea rápida regular entre VALENCIA y PALMA DE MALLORCA

Salidas directo todos los lunes a las 20 horas, y viernes a las 12 horas, con escala en Ibiza. Salidas de Barcelona para Palma todos los días excepto domingos.

Línea rápida regular entre ESPAÑA y TERRITORIO GUINEA ESPANOLA

Salidas el día 16 de cada mes con escalas en Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel (Fernando Poo), Bati, Kogo, Río Benito, regresando el 6 de cada mes.

Servicio rápido semanal entre MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Muxía, Santander, Bilbao, Passajes. Admitiendo carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Riveo, Vigo, Foz y Vivero, con conocimiento directo y flete corrido.

Servicio rápido bimensual de lujo entre VALENCIA y BARCELONA

Salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 19 horas

Salidas de Barcelona los lunes y jueves, a las 20 horas.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA, MELILLA, ALMERIA, MELILLA, ALGECIRAS, CEUTA, ALGECIRAS, TANGER, SERVICIO RAPIDO ENTRE BARCELONA, ALICANTE, ORAN, MELILLA, CEUTA y MALAGA

Pa.: Informes y pasajes: Delegación de la Compañía: VALENCIA, Muelle Poniente, letra A.

Cómo Logré Blanquear Mi Piel Fea



3 Matices en 3 Días

"Tenía la piel terrosa, obscura y marchita. En la nariz, en la frente y en la barba se encontraban espinillas horribles, rugosidades y poros dilatados. Hoy todos admiran y envidian mi piel suave, blanca, tersa y mi tez sedosa."

La crema Tokalon, alimento del cutis, la famosa crema parisiense, blanca (sin grasa), contiene ahora una cera nueva, suave y mantecosa, extracto de flores, combinada con crema de leche fresca y aceite de olivas predigeridos. Es tónica, astringente y nutritiva, penetra inmediatamente en el cutis, suaviza las glándulas irritadas, aprieta los poros dilatados, disuelve las espinillas hasta desaparecer completa-

mente, blanquea la piel más obscura y suaviza la más áspera; la piel más seca se conserva fresca y suavemente húmeda, pero no grasienta. Logra también que desaparezcan las huellas aceitosas del cutis y la brillantez de la nariz.

La crema Tokalon, alimento del cutis, blanca, devuelve al cutis en tres días una nueva belleza y una frescura indescriptibles que de otro modo no se puede conseguir. Debe emplearse cada mañana. Si se tienen arrugas o músculos relajados en la cara se debe también emplear la crema Tokalon, alimento del cutis, rosa, que alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño.

LA MEJOR GAFAS PARA SOL

PROTEJA SUS OJOS DE LA LUZ INTENSA con cristales científicos color "LUXTAL"

Se fabrican sin graduación o con la graduación que se precise

DE VENTA EN TODOS LOS ÓPTICOS

SEÑOS

Desarrollados Reconstituidos, Hermoseados, Fortificados con las PILULES ORIENTALES

El único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las notabilidades médicas.

J. RATTÉ, farm. PARIS.

El frasco con folleto pesa 9. — Depósito general para España: RAMON SALA, c. París, 174, Barcelona. — Venta en Madrid: Gayoso, Arenal 2. En Barcelona: Segala. — Y todas farmacias.

El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

INDICE: Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lengua-je. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Bailes. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.
Toda clase de libros al contado y a plazos.

GODELLA

Se alquila piso primero con patio y escalera independiente, al final de la calle Mayor, con vistas a la huerta, orientado al mar, cuatro dormitorios, agua potable, instalación eléctrica. Razón al lado, Mayor, 2.—ROL.

CAPITAL

30.000 pesetas y cooperación personal solicito para ampliación negocio establecido con ventas aseguradas y contratos firmados por casas de Valencia. Doy y exijo informes antes de entrevistarse. Asunto importante y serio. Escribir núm. 258, ROLLOS - TIROLESES, S. A., Pintor Sorolla, 14.

Persianas

TRANSPARENTES PARA MIRADORES

Masiá Calatrava, 1 y 3
Teléfono 14.126

SE ASOCIARIA

con capitalista que aportase de cien a ciento cincuenta mil pesetas en negocio de ampliación en la compra-venta, cas. antigua, negocio saneado y serio. Razón al número 4.032. Apartado 128, Valencia. Absténganse los curiosos.

Versos de la Juventud

Por Teodoro Llorente

De venta: En esta Administración

FORD

Compraria COCHES Y CAMIONES, modelos 28 al 30, PAGANDOLOS BUEN PRECIO. Razón: GARAJE ALAMEDA, Játiva. Teléfono 35.

Roma a la vista

De venta: En esta Administración

Por dejar el negocio

liquido varios muebles: aparadores, mesas, cunas, dormitorios completos, sillas desde 3 pesetas en adelante. San Vicente, 138, bajo.

Caridad

La implora un matrimonio con siete hijos. El padre imposibilitado para el trabajo y dos niños enfermos. Sanchis Bergón, 6, última puerta.

Llibrets de Versos

Por TEODORO LLORENTE

De venta: En esta Administración

Folletón de LAS PROVINCIAS 56

Las luchas fratricidas de España

ALFONSO DANVILA. - Edición casa Calpe

La Princesa de los Ursinos

bre el caso, hasta que, cohibido por el silencio de don Juan Antonio, que no apartaba los ojos de su rostro, decidí ganar tiempo y dar largas al negocio, rogando al tío que guardara todo aquello en la casa de Toledo y continuara administrando las fincas de cuyas rentas no necesitaba Jenaro para vivir.

La complacencia con que Urraca recibió la contestación del Teniente tradújose en seguida por un recrudescimiento de la amistad con que hasta entonces le tratara, y que se puso de manifiesto por el interés que volvió a tomarse respecto de su porvenir y adelantos.

—Lo que tienes que perdonarme—agregó varios días después Su Reverencia, esforzándose por hacer menos ruda la voz—es que te haya abandonado a tu suerte desde que saliste de Toledo con tu madre, que en paz descansa; pero, si te he de hablar francamente, lo hice creyendo que así interpretaba tu voluntad, dada la evidente antipatía con que me mirabas.

—Antipatía yo, cuando sólo be-

neficios recibí de Vuestra Reverencia desde que regresé de Italia! —balbuceó Jenaro, que no sabía mentir.

—Bueno; fuera como fuese, todo eso se acabó para siempre, y ahora que ya eres un hombre, y, por lo tanto, no puedo inspirarte tanto miedo como antes, lo que debías hacer es comunicarme todos tus deseos, y hasta algún que otro secreto, para que yo pudiera constituirme en tu guía y defensor por esos mundos.

La proposición era tentadora y llegó muy profundo al huérfano, que sintió impulsos de caer en brazos del transformado Canónigo y confiarle sus penas; mas, reflexionando que nunca podría darse cuenta Urraca de los combates y escollos de una existencia tan diferente de la suya, disculpóse delicadamente, asegurando al Reverendo que nada deseaba por entonces y sólo quería tranquilidad y olvido.

—Está bien, y lo creo, puesto que tú me lo dices—limitóse a contestar el Secretario de Portocarrero; —pero ten presente que si algu-

na vez necesitaras consejo o ayuda, la primera persona de quien debes acordarte es de mí.

La llegada de los señores Condes de Palma del Río a Alcalá, con objeto de visitar al Cardenal, su ilustre tío, poco después de la conquista de Tortosa, sirvió para interrumpir la monotonía de la existencia en el Palacio arzobispal, infundiéndole a todos sus moradores, incluso a Jenaro, un soplo de animación, gracias al carácter de la Condesa, que, si no estaba dotada de grandes perfecciones físicas, poseía en cambio ingenio bastante para presidir en Madrid una especie de tribunal donde se juzgaba a todo el mundo, sin perdonar calidades ni persona.

Por la de Palma se enteraron Portocarrero y sus familiares de los primeros reveses sufridos en Flandes por el gran ejército de Luis XIV, y del pánico que en el Alcázar de Madrid causarían las noticias del desgraciado combate sostenido en Oudenarde por el Duque de Borgoña, más deplorable aún a causa de las consecuencias que podía traer para el futuro.

Pero lo que más interesó a Jenaro de los cuentos de Su Excelencia y más le hizo distraer de sus concupiscencias y nostalgias, fueron los detalles relativos a la familia Villarrubia, que don Juan Antonio Urraca comunicóle privadamente, persistiendo en el sistema de confianza que se había impuesto respecto del manco.

Según tales informes, que debían ser ciertos, a juzgar por su procedencia, doña Leonisa y su esposo el Príncipe de Ornano continuaban unidos en apariencia, aunque más

separados que nunca en la intimidad, y la vieja marquesa, medio chocha, insensible a cuanto no fuera orgullo, y conservada como una momia en el Palacio de Cardona, seguía prestando el amparo de su nombre a la causa austriaca, y recibiendo las mayores muestras de consideración por parte de Carlos III y sus ministros.

Por lo que hacía referencia a doña Serafina, nada podía decirse de cierto, pues la duquesita de Sahagún habíase retirado por iniciativa propia al convento de Santa María de Junqueras, después de la liberación de Barcelona, y nadie sabía desde entonces la suerte corrida por la Niña de Plata.

Doña Leonisa, resentida mortalmente con su prima, nunca hablaba de ésta, lo mismo que sucedía a la intransigente abuela, siendo el único defensor de la joven en la Corte del archiduque don Octavio Branciforte, que, a cada paso, repetía elogios y ponderaba el carácter de la ilustre duquesa.

No obstante tanta reserva, algunas personas que se las daban de bien enteradas afirmaban que doña Serafina vivía en la Torre Pallaresa, cerca de Mataró, donde estaba terminantemente prohibido acercarse a ningún extraño, y que, desde hacía poco habían mejorado las relaciones de familia con ella, a causa de la reanudación, por parte del conde de Ecija, de sus antiguas pretensiones para obtener la mano de la Mayorazga.

Aquel rumor, que en circunstancias normales hubiera espantado a Jenaro, llevando al colmo de la exaltación su afecto de hermano, parecióle tan inverosímil y absur-

da al escucharla de labios de Urraca, que, lejos de alarmarle, hizo tomar el caso a broma, respondiendo al canónigo que, por lo visto, en Barcelona existía más imaginación aún que en Madrid para inventar infundios, y que conocían poco a las Villarrubias, y sobre todo a la duquesita de Sahagún, quienes repitieran semejantes dislates.

Viéndole tan bien dispuesto, comenzó entonces don Juan Antonio a embromarle respecto de su entusiasmo por doña Leonisa en Toledo, así como sobre los novelescos episodios de la fuga a Salamanca con la tierna doña Serafina y el posterior cautiverio en poder de la ricahembra.

Las excusas del militar acerca del primer punto y los detalles de su evasión de Barcelona, gracias al auxilio del Príncipe de Ornano, causaron el pasmo de Urraca, quien, refiriéndose al original carácter de doña Leonisa, llegó a decir:

—Pues ándate con ojo, sobrino, porque entre las intenciones de nuestra soberbia enemiga figura la de gobernar España, si al fin triunfa Carlos III, con igual o mayor imperio que actualmente lo hace la señora camarera mayor. Y si ese caso llegara a producirse, puedes prepararte a emigrar muy lejos, porque su venganza sería implacable, a menos que el amor no amansara su fiereza y la convirtiera en otra persona distinta.

Aquellas afectuosas palabras, así como el cambio de orientación que en los pensamientos de Jenaro

(Continúa.)